
BUDAPEST, XXXX1. ÉVFOLYAM. IO. SZÁM. CSÜTÖRTÖK, 1906. JANUAR 11.
SZERKESZTŐSIG

BUDAPEST, IV-, VÁRMEGYE UTC/.A 11.
Talefoa száma 732.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA
CSAK BÉRMENTES LEVELEKETFOGADUNK EL 

ELŐFIZETÉSI DÍJ :
Vidékre postán v. helyben házbos hordva:
£fy évre......... 40 kor.
Egv fé! évre... 20 kor. , F,gy noTyodóvre 10 kor. 

I Egy hóra :J kor. Co fill.
Xffltfőldre: S hóra Németországra 52 korona. 
í”?cz'a'- Olasz-. Orv . Torok- G'Ug-, Fpa- 

S" '’"ájc/, Románia- is Szerbiába, 
vauért • máz ■ ■ ki me yek noataszer-

zodeihez tarloznas, negyedévre 25 korona.
Egy szám ars 12 fillér.

Tiszte’e:tei -‘"érjük vidéki előfizetőin- 
^e :, hí í v its illatú postahivatalok­
ban as eaoaseíás “aegöjütása iránt 
lehetőleg gycvsan szíveskedjenek 
gondositcdni, hogy a lap széikül 
dts3 íönnsNadást ne szenvedjen.

Polilika és társadalom.
Irta : itj ÁBRÁNYI KORNÉL.

Hogy senkit a maga politikai meg­
győződéséért, pártállásáért, társa­
dalmi téren üldözni vagy büntetni 
ne lehessen, föltéve természetesen, 
hogy minden politikai meggyőződés 
egyformán szent és minden politikai 
pártállás egyaránt törvényes és al­
kotmányos : — erre vonatkoznak
azok a kaszinói vagy társas egyleti 
alapszabályok, melyek a társadalmi 
érintkezések és szórakozások védett 
falai közül kizárják a politikát. S 
ezeket az alapszabályokat tisztelni 
és oltalmazni keli, éppen úgy, mint 
a háborúban azt a területet, vagy 
épületei, melyen a vörös kereszt lo­
bogója leng.

De hát akkor is, mikor a hatalom 
elrúgja lába alól a törvényt, akkor 
is, mikor a hatalom nekiront az al­
kotmánynak, akkor is, mikor a hálá­
lom szentségtelen kezekkel rombolja 
a nemzet jogait, ősi intézményeit és 
kihívó gögg 1 a nemzet arczába vág, 
akkor is, mikor kalózok és marfaló- 

. föl a vörös kereszt lo­
bogóját, hogy a becsületes hangzáso­
kat megcsaljak vele: — akkor is, 
ilyenkor is hidegen nézze ezt a 
küzdelmet a társadalom? Akkor is 
szentek és érintetlenek legyenek azok 
az alapszabályok, melyek által arra 
legyen kényszeríthető a társadalom, 
hogy tagadja meg legszentebb meg­
győződéseit. gúnyolja ki önmagában 
a legszentebb felháborodást, hunyja 
be szemét a légi űzi több tények előtt 
és vonjon vállat a legdurvább politi­
kai erőszak láttára ?

Úgy látszik, ennek így kel! lenni! 
S mert eddig tényleg így volt s mert 
a magyar táv. adatom tényleg ennek 
a felfogásnak hódolt, azért merészel­
tek a hatalom bitorlói a nemzet 
közvéleményével, törvényhozásával 
és törvényhatóságaival szembeszállni.

De ha eddig igy volt, szabad-e, 
hogy igy legyen ezután is? Hát még 
most sem elég a megdöbbentő pél-

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

dákból ? Még most sem ébredt fel a 
nemzet ama veszélyek megítélésére, 
melyek létét, jövőjét, összes szabad­
ságait fenyegetik ? Még most sem 
érti meg, hogy miért nem akar az 
évek óta húzódó válságnak vége 
lenni ? Hogy miért huzzák-halasztják 
s miért taszítják a nemzetet a harcz 
elposványitásába mindig beljebb?

Azért, mert a társadalom ezt a 
harczol mindeddig hidegen és egy­
kedvűen nézte. Éppen úgy élt, sétált, 
mulatott, szórakozott, mintha semmi 
különös nem történnék körülötte. A 
harezot rábízta a törvényhozásra, 
mely állandóan el van napolva; rá­
bízta a törvényhatóságokra, melyeket 
egymásután függesztenek fel; rá­
bízta a tanuló ifjúságra, mely a fegy­
veres erővel szemben védtelen és 
rábízta a hazafias, független sajtóra 
és a rnegyénkint megalakult jóléti 
bizottságokra, melyek szintén ki van­
nak téve a törvénytelen hatalom ül­
dözéseinek.

Lehet-e egy ilyen aránytalan harcz- 
ban a tisztességes békét, vagy a győ­
zelmet remélni? — Lehet-e ily kö­
rülmények közt csodálni, hogy a 
hatalom bitorlóinak evés közben jött 
meg az étvágyuk s hogy mindinkább 
éled és növekszik bennük a remény, 
hogy minél tovább folyik ez a harcz, 
annál biztosabb a nemzetnek letö­
rése ?

Senki se ringassa magát hamis 
illúziókban! Mindaz a nemes erőfe­
szítés, mindaz a csodálatraméltó ön- 
feláldozás, melyet a nemzet eddigelé 
kifejtett, nem volt elég! Nem volt 
elég, mert nem tudta a harczol át­
vinni a társadalmi térre s nem tudta 
fölrázni hideg szemléletéből az egész 
nemzeti társadalmat. S tehát mind­
azoknak, a kik a nemzet harczát ve­
zetik és irányítják, mindazoknak uj 
módszerhez kell nyulniok, a nemzet 
czéljaihoz képest uj szerveket kell 
teremteniük, a nemzeti ellenállást tár­
sadalmilag is meg kell szervezniük s 
mindenekelőtt permanens működés­
ben kel! lenniük és maradniok.

Mindezekkel pedig nem szabad 
várni, nem szabad elkésni. Nem sza­
bad abban bizakodni, hogy egy tisz­
tességes béke s a normális rendnek 
visszatérése mindezeket feleslegessé 
teheti. A tisztességes békét nem ad­
ják ingyen. A tisztességes békén csak 
akkor lógnak gondolkozni, ha látni 
fogják, hogy a nemzeten nem győz-
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beinek: de ezt. látni ok kell s a nem­
zetnek meg kell ezt mutatnia.

Eddig a társadalom azt hitte, hogy 
nélküle is megvívható az alkotmány 
önvédelmi harcza. Azt. hitte, elég, ha 
a maga akaratát kifejezi a közvéle­
mény alakjában. Elég, ha' önkényt 
nem fizd adót s nem szolgáltatja be 
az ujonczokal. Elég, ha tiszteletével 
veszi körül az alkotmány védőit és a 
nemzeti ügy harezosait. Elég, ha a 
bitorlók íenyegetéseitöl nem ijed meg. 
Szóval elég, ha a passzív reziszten- 
cziához képest igazán passzíve vi­
selkedik.

Pedig nem elégj
A magyar társadalomnak meg kell 

érteni, hogy az az adó, melyet a tör­
vénytelen kormány számára be nem 
fizet, nem arra való, hogy azt a tár­
sadalom magának tartsa vissza. Azt 
az adót, melyet ma az államtól el­
vonhat, mindenkinek a nemzeti ön­
védelem oltárára kell letennie. Pénz 
nélkül nem lehet megvívni a harezot.

Ha mindenki odaadja a nemzeti 
önvédelem számára azt az összeget, 
melyei adóba kellene befizetnie, 
ezzel még semmi áldozatot sem hozna. 
Mert ez a pénz, mely első sorban 
azoknak a törvényhatóságnak dotá- 
cziójára fordi Itatnék, melyektől a 
törvénytelen kormány megvonja az 
állami segélyt s azoknak a megyei 
lisztviselőknek gyáu oifiúsára adatnék, 
kiket a törvényleien kormány cím óz­
di!, — ez a pénz a normális viszo­
nyok beállása után mind vissza­
téri! Inc — vagyis, a rendes évi adó­
nak megfelelően számíttatnék be. 
Tehát a társadalom részéről nem 
volna semmi áldozat s mégis rend­
kívüli horderüvel járulna a nemzeti 
ügy sikeréhez.

De a társadalominak másként, is 
éreztetnie kell a maga hatalmát az

Ausztria ipara is megérezze a mai jnőnek törvénykönyvünkben, 
válság nyomorát, és szenvedését. Meg-I már elüsmerlék volna, ekére
érezze olyan alakban, melytől gúnyo­
san nevelő a réz a hosszúra nyúlna 
hamar.

S föl tehető-e, hogy a magyar tár­
sadalom mindezekre nem volna meg­
kapható, ha azok a férfiak, akik ma 
a nemzet sorsát vezetik, közvetlenül 
fordulnának hozzá? Nem tehető fel! 
A magyar társadalom minden rétege 
ugyanazt tenné mais, amit 1818-ban 
lett, midőn szintén a nemzeti becsü­
letet kelleti, megmentenie. S a mostani 
nemzeti küzdelemnek egy uj s még 
az eddiginél is fényesebb korszaka 
kezdődnék el!

Félre tehát a hamis illúziókkal s 
balga reménykedésekkel, melyek egy 
nagyobb és keményebb harcznak 
megindítása nélkül békét és meg­
oldást várnak. Semmisem árthat töb­
bet a nemzeti energiának, mint a 
folytonos csalódás. El kell készülni a 
legrosszabbra s ehhez képest kell 
gyűjteni és talpra állítani az erőt. A 
magyar társadalom is hálás lesz, ha 
fölszabadítják az olyan alapszabályok 
nyűgei alól, melyek közönyt, hideg­
séget és semlegességei parancsolnak 
neki mé '• olyanokkal szemben is, 
akik a politikában a nemzet alkot­
mányát, szabadságát fojtogatják és a 
sárba rántják önérzetét és 
iePt.

alkotmány megtámadóival. Es pedi
nemcsak erkölcsi, hanem anyagi ha­
talmát is. A társad a lam a legnagyobb 
fogy asz ló. Legnagyobb tényezője azok­
nak az állami jövedékeknek, melyek 
nem az elkerülhetetlen életszükség­
letekre. hanem csak a megszokott luxus- 
élvezetekre vonatkoznak. Ilyenek, az 
alkohol, a bélyeg és a dohány. Ha 
ezekre nézve a társadalom megszo­
rítja a maga rendes szokásait (ami 
egyébként egészségének sem ártana), 
az állampénztár rögtön aszkórba esne 
s a bitorló hatalom előtt a csőd rém­
képe azonnal megjelenne. De tisztán 
a társadalomtól függ az is, hogy

_____ rfc2tt
Mintha 

m eg-

fogad iák volna, törvénybe is beiktat­
ták volna, hogy Magyarország füg­
getlen ország s hogy csak a saját 
törvényei szerint kormányozható. 
Függetlenek vagyunk-e hát? Nem. 
Saját t örvényeink szerint km mányoz­
nak bennünket ? Nem. Hát akkor 
mire való az a jog-elösmerés, a méh 
különben még inkább a szenteltvíz 
szerepét jálszná, mint a törvénybe 
iktatott függetlenség!

Harcz az alkotmányért.

Elösmeri a korona a magyar ve­
zényszóhoz való jogunkat! . . . Ezen 
az utón tovább haladva, már csak az 
következhetik, hogy elösmerik jogun­
kat a levegőhöz, a napfényhez, a hol­
das éjszaka élvezéséhez. Ne h igy je 
azonban senki, hogy a bécsi udvar 
kapva-kap ezen az ajánlaton és siet 
a békét megteremteni. A bécsi udvar 
még mindig azt mondja, hogy ő le van 
szögezve szeptember huszonhármá­
ul kához. A vezényszóról pedig sehogy, 
semmiféle formában szó ne essék — 
mondotta ezen a napon az uralkodó. 
A »jog-elösmerés < pedig belevágna 
ebbe a nyilatkozatba. Tehát még jog- 
elösmerés sincs! . . .

Ne is legyen: —mondjuk mi. Nem 
kell semmiféle fajta e lös mérés; sem 
most, sem a jövőben. Volt már belőle 

becsű-]részünk elég. Tudjuk, mii. ér. S ép­
pen ezért mondjuk, hogy inkább ne 
legyen egyáltalában béke, sem­
hogy ilyen alapra építsék föl. 
Azok az urak, a kik az *el- 
ösmerés» dolgában munkálkodnak, 
úgy véljük, meddő munkát végeznek. 
A nemzet nem «elösmerest» vár, ha­
nem egészen mást. Jogainak birto­
kába való jutását várja.

A kérdés az — hogy visszatérjünk 
a napi aktualitásra - remélhető-e, 
hogy a miniszterelnök mai audien- 
cziúja teljesedésbe vitte a nemzet­
nek ezt a várakozását ? Bátorsággal

Minél jobban óhajtja valaki a bé­
két, annál figyelmesebben kell meg­
vizsgálnia azokat az alapokat, a me­
lyekre a békét fölépíteni akarják.
Kissé furcsán hangzik, hogy ma bé­
kéről beszélnek; de hát a miniszter- 
elnök kihallgatáson volt a királynál 
és ilyen audiencziálól mindig csudái 
várnak — noha több Ízben bebizo­
nyult, hogy miniszterelnöki kihallgatás 
után nem zseliciül ki a béke vetése. Mind felelhetünk s/ern-me 1. Az az idő még
a melleit hódolunk mi is a szokás­
nál; és túljegyezzük azokat a híreket, 
a melyeket a béke gondolata legújab­
ban fölhajtóit.

nem érkezett el, hogy a bécsi udvar 
tévedéseit észrevegye. A nemzetnek 
még sokáig kell harozclnia, sokat is 
kell szenvednie, hu ex a bécsi ud-

•izek között, persze, első helyen vart odáig szorítsa. Mert értsük meg 
az „alap" van; az az alap, a meiyi-

it megindítani lehet.ken a tárgyi 
Akadnak hangok - a koaliczióban! 
— a melyek a béke alapjául elfogad­
ják azt, hogy az uralkodó ösmerje el 
a nemzetnek a követeléseihez való 
jogosultságát. Ösmerje el! ... Mintha 
ilyen platonikus elösmerések már len­

jük Addig, a rnig ők választhatnak az
engedés és a nenv-engedés közölt, 
addig mindig az utóbbit fogják vá­
lasztani. Engedni csak akkor fognak, 
a mikor más választásuk nem lesz. 
Ez az időpont pedig még nincsen fit. 
Azért gondoljuk, hogy azok az urak, 
akik olv dicsére Iveméi tó buzgalom­
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lila : Fabula János.

Balog, az orvos, kedvetlen volt, mert Te­
rézia, az érdekes és szeszélyes kis inasa- 
mód, megint magára hagyta a mai estén. 
Fölmentést kért azon a cziinen, hogy valami 
beteg asszonyrokonát látogatja meg. A dok­
tor már nagyon megszokta kis barátnőiét, a 
ki szívesen járt-kelt vele, a ki örömest 
együtt töltött néhány órát vele, de az 
együttlétük olyan volt, hogy valamely har­
madik személy bármely pillanatban tanúja 
lehetett volna. A kis Teréziának elvei vol­
tak és elveit nem adta fel senkiért, Balog­
ért sem, a szerelmes doktorért.

Balog, a szerelmes orvos, kedvetlenül 
ment tehát haza legénylakásába. A táblája 
üres volt, beleg ember nem kereste. A 
póstaszekrénye nem volt üres, levél volt benne. 
Ezt a levelet mindjárt felbontotta a doktor, 
amint a szobájába ért és nézte és olvasta. 
Névtelen levél volt, nem az első, a mely 
Balog kezébe jutott, a mióta barátságot tar­
tott fenn a kis Teréziával. Valahányszor név­
telen levelet kapott Balog, mindig elgon­
dolta, hogy milyen rosszak az emberek. Jó­
akaratot színlelnek és a jóakarat örvc alatt 
szétszólják az emberpárokat. A doktor lúg- 
getlen és jómódú ember volt, a ki keveset 
törődött u világgal. A tudományát szerette 
és meleg érzéssel vonzódott a 
hoz. A névtelen levélben, a melyet ma 
pott, sok csúnyaság volt. Hogy nein ő 
első szerelme Teréziának; hogy jó lesz 
mennél hamarább visszavonulnia, mert a ki­
nek a kezébe került, a kis hölgy jól ért a 
színjátszáshoz, liogy a lányzó vélő szemben 
a szentet jatszsza, holott máskor, másokkal

szemben dehogy is volt ekkora szent. U, a 
furfangos hölgy már sok ember életébe lé­
pett bele és most igen ügyes helyet foglal 
el Balog életében. A nagy játszma most 
következett el Teréziára nézve és a játszma 
közeledik a sikeres befejezéshez . . . Balog 
boszankodott névtelen jóakaróján és ked­
vetlenül forgatta a gonosz levelet. Azelőtt 
nem hitt a névtelen leveleknek, de most, 
mintha a kétségnek valamely felhője leszállt 
volna reá. Éppen a mai estén, amikor Te­
rez távol volt, amikor elhagyta, hogy bete­
get ápoljon. Eszébe jutott egy-egy régebbi 
névtelen levél. Némelyik nagyon is vaskos 
hangon beszélt Teréziáról. Úgy tüntette 
fül, mint aki szívesen barátkozik nagy­
urakkal, még pedig jómódú urakkal. Erinek 
a lehetőségnek a gondolata lelforralia Balog 
vérét. Még azzal a gondolattal megbarátko­
zott volna, hogy nein ö az első szerelme 
Teréziának, de hogy a leány vele szemben 
a szentek zordon álláspontjára helyezkedik 
és nyájasan mosolyog az olyan emberekre, 
akik megfizetik, ez rut képmutatásnak, ez 
utálatos játéknak, mélységes rosszaságnak 
tiint lel előtte, ez a képzelődés meg" 
borzongatta és ezen az estén, az 
egyedülvalóságnak, a kétségeknek ezen az 
estéjén elhatározta, hogy érdeklődni fog a 
leány élete iránt. A kétség és a bizalom 
váltakoztak a lelkében, az egyik pillanatban 
kételkedett, a másikban rágalomnak ítélte a 
névtelen leveleket. 11a Terézia beszédére 
gondolt, szolid pillantását amikor maga elé 
képze.te, meg-megingott a kételkedéseiben. 
És a tépelödésnek ezen az estéjén is olyan 
szépen kimagyarázta Terézia mai elmara­
dását és elmaradásait más alkalmakon. Az 
ember hisz, amikor hinni akar. És ííincs

Balog. A pamlagára keveredett es nézte, 
lapozgatta az egyik novella-kötetet, a me­
lyet ott kapott meg váróterme könyvesasz­
talán. Érdekes olvasmányon akadt meg a

kis Teréziá­
ba- nagyobb ámító a szerelmes embernél: ma­
uz gamagát ámítja. Hogy barátságtalan gondo- 

’ Ritáit elűzze, valami olvasmányhoz fogott

szeme, nem is hitte volna, hogy még érde­
kes olvasnivaló is akad a várószobájában. A 
czikk az orvos álláspontjáról szólt a szere­
lemmel szemben és furcsállotta, hogy az orvos, 
a ki annyira ismeri az embergépet, a ki 
ösmeri a természet szépségeit es rejtelmeit, 
szerelmi rajongásra is képes és beleesik a 
szerelem nagy megtévedésébe csakúgy, mint 
más közönséges emberfia. Az orvos, úgy 
kellene, hogy az anyagot lássa meg min­
denben és mégis vaunak orvosok, a kik tűi 
az anyagon egyebet is látnak. Az orvosnak 
vérlezetlnek kellene lennie a természet ama 
cselvetésével szemben, a melyet szerelem­
nek neveznek a rajongás emberei. Es az 
író, a ki mindezt leírta es a kinek a rej­
tegetésein Balog eltűnődött, még védelmet 
is ajánlott a szerelem ellen, védelmet, a 
mely javára válik az orvosnak csakúgy, mint 
a más emberfiának. Az elejun kell ellenl- 
állani : ezt mondotta az író, a támadó ér­
zésnek nagy a heve és a hamva, ezt kell 
jókor felismerni és idejekorán visszaszorí­
tani. Balog úgy érezte, hogy hozzá már 
későn jut el a tanítás : az elején 
kell ellenlállni . . . Nem soká töprengett 
a czikk furcsaságain, a könyv kiesett a ke­
zéből és elszcndcrgett a koréveién. A nyug­
talan est még nem órfc véget, a névtelen le­
vélnek, az orvos szerelméről szóló czikknek 
megjött a folytatása: Majmuna, az álom tün­
dére fölkereste a szerelmes orvost. Fölke­
reste és elvitte napkeletre, az álom tündéré­
nél: az oldalán olyan könnyű az utazás. 
Ébren még nem találták ki a repülőgépet, 
az álom szárnyán azonban mindennapos a 
repülés. Az álomtündér vitte Balogot, virá­
gos földelt földek fölött repültek el, a virá­
gok, különös, nagy csodavirágok felküldték 
hozzájuk az illatjukat. És repültek nagy 
oczeánok fölött, a miknek a vize fölkékel- 
let hozzájuk, a tengereken aranycsónakokon 
szerelmes párolt ültek, akik csókoloztak, ölel­
keztek a napfényben. Eljutottak a pálmaföl­
dekre, itt éltek a boldog datolyaemborek, a 
kik nem görnyednek a munkában, hanem

lefekszenek a datolyapálma alá és az 
érett gyümölcs úgy Imii a szájukba. 
A légi ütjük még nem ért. véget, mindegyre 
szállottak tovább különös tájakon, csodás 
földeken. Városok közelébe értek és csodás 
kastélyok bontakoztak ki előttük. N a gyű rak 
kastélyai, amikről különös történeteket be­
szélt Majmuna a szerelmes doktornak. 
Néhány kastélyt mutatóit neki, nagy urak 
kastélyát, amelyekben Terézia úgy élt, mint 
a padisáhk háremének többi hölgye- Az or­
vosnak fájtak a látomások, az álomtündért 
kérte, hogy mutassa meg neki, hol van 
Terézia ebben a pillanatban. Majmuna haj­
lott a kívánságra, egy nagy város fölé viMe, 
ott állott a piac.: közepén Terézia sok más 
leány nyal és heves taglejtések közölt beszél­
getett egy csomó színes emberrel. Az álom­
tündér az orvost levitte a földre és Balog 
megtudta, hogy miről van szó. Teréziát a 
kalifa háreme számára akarták megvenni. 
Balog odalépett a csoporthoz és megfogta 
a leány kezét : Jer el, én elviszlek 
innen, én megmentelek ebből a fertőből 
és visszaviszlek a mi világunkba. A leány 
durczásau felelt: Inkább vagyok én a ka­
lifa háremében, inkább járok én aranyos, 
ezüstös ruhában, drágagyöngyökben, de a 
le világodba vissza nem megyek . . .

A Balog ajtaján erősen csengettek. Az 
orvos felriadt. A tűnd éri öldek, a napkeleti 
képek még ott rajzoltak körülötte, még 
álorniltas volt leiig, amikor egy leány jött 
be hozzá, egy cselédleány, aki lihegett a 
nagy sietségtől:

— Csak gyorsan, gyorsan, doktor ur, az 
isten áldja meg. Nagyon rosszul lelt a 
gazdám, itt lakik nem messze, valami szél­
ütés! roham érte.

— Ki a gazdája ?
— Nyáry bankigazgató ur. Kocsit is hoz­

tam, hogy azonnal tessék jönni, mert azóta 
talán már meg is halt az igazgató ur.

— Azután miért jött hozzám, kérdezte 
Balog kedvetlenül. Hiszen én nem vagvok 
orvosa a nagyságos urnák.
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— Azért jöttem, mert közelebb nem tud­
tam orvost találni. Az istenre kérem, tessék 
sietni.

Balog néhány műszert keresett sebtében:
— Van valaki a direktor mellett ?
— Égy nagysága.
— A felesége, azt akarja mondani ?
— Nem, egy nagysága. A direktor ur 

nőtlen ember. Azuüu) vannak barátnői. E. 
a kisasszony, aki most olt van, már jó 
ideje, hogy eljár hozzá. Egészen odavan. A 
leltemre kötötte, hogy siessek. Együtt va­
csorának : az igazgató ur meg a kisassz 
és vacsora közben lett*1 rosszal a nagy? i- 
gos ur.

Balog megérkezett. A. szobalány kísére­
tében ment a szobába, amelynek cLu 
pillanatra feltűnt a pompás berendezése. 
A panda gon egy kövér ur hevert, erősen hör­
gőit. A beteg melltől egy hölgy licit 
fel, hogy az. orvos elé menjen, de 
meghökkent, amint az. orvost megpillan­
totta. És az orvos is megdöbbent, mert a 
bankár barátnője ö volt: a szigorú Terézia. 
Balog nem törődött e pillanatban a kínos 
felfedezéssel, hanem a beteggel foglalko­
zott. A direktort csakugyan a. szélütés érin­
tette. Balog roppantul fáradt, hiszen orvosi 
kötelessége volt, hogy eleire hozza a nagy­
beteg Nyárit és a nagy fáradozásnak meg 
is lett a sikere. A direktor föleszmélt és 
hálás pillantást vetett az orvosra:

— Doktor ur, ön megmentette az élete­
met.

Balog nem felelt. Képzeletben újra meg­
látta a nagy keleti várost, a csodálatos 
álomképet és hallotta a Terézia beszédét: 
Inkább vagyok én a kalifa háremében, in­
kább járok én aranyos, ezüstös ruhában, 
drága gyöngyökben, de a te világodba visz- 
sza nem megyek . . . És az orvos hálás 
pillantást vetett betegére és elgondolta:

— Direktor ur, ön megmentette az éle­
temet.



mal keresnek béke-alapokat, hiába 
fárasztják magukat; ha elérnek ah­
hoz a határhoz, a melynek átlépését 
lehetetlenségnek fogják mondani: 
még akkor is messze, igen messze 
lesznek — szeptember huszonharma- 
di kától.

Gróf Apponyi Albert ma megezá- 
folja azt a hirt, hogy József föher- 
ezeg őt meglátogatta. Már a hir vé­
telekor kételkedésünknek adtunk ki­
fejezést a fölött, hogy ez a látogatás 
valóban megtörtént volna. Egy Habs­
burg Apponyi Albertnál!

A kormány nemcsak a tisztvise­
lőket függeszti föl, hanem az iskolá­
kat is. bezárja. A selmeczbányai er­
dészeti és bányászati főiskolát be­
záratta, mert ennek az iskolának a 
hallgatói állítólag tüntettek a főispán 
elten, a mikor ez beiktattatását meg­
kísérelte. Föltéve, hogy néhány hall­
gató valóban tüntetett a főispán el-

egész

politikusok brüszkirozása alkalmával, ame­
lyet szintén gróf Goluchowski befolyásának 
kell betudni. De később is voltak összeüt­
közések a közös külügyminiszter és a ma­
gyar kormány között, mert főképp 
Goluchowski akadályozta meg, hogy a 
magyar kormány beterjeszsze dcczember 
19-én az általános választói jogról szóló 
törvényjavaslatot. Mindazonáltal a külügymi­
niszter lemondásának nem a nézeteltérés­
ben, hanem a külügyi politika intézése so­
rán beállott eseményekben adják okát.

Itt említjük meg, hogy szabadelvű-párti 
forrásból arról értesül a Magyar Tudósitó, 
hogy nemcsak Goluchowski külügymi­
niszter, iianem vele egyidejűleg báró Fejér­
váry is megválik állásától. A két le­
mondást egy időben íogiák közzétenni, de 
majd csak akkor, lia a kereskedelmi szerző­
déses tárgyalások befejeztetnek, 
kép elhatározott dolog, hogy a 
két Goluchowski és Fejérváry 
s hagyják örökségül utódaiknak.

kötik meg

A béke-akezíó.
jen, azért még nem kell egy
jskoía

-i
ifjúságát a tanulás lehetőse­

im megfosztani. Ennyit nem ér
nmg tizenhat kinevezett főispán sem.

Nagybányán függetlenségi képvi­
selőt választoltak ma. Most egy 
esztendeje még a szabadelvű párt 
tudott ott győzni — igen. csak úgy, 
jiogy a képviselőnek le kellett a man­
dátumától mondania.
Földes Béla győzött -

Ma azonban 
tisztán.

Azzal a hirrel szemben, hogy Lukács László 
békelárgyalásai végkép meghiúsullak és a volt 
pénzügyminiszter abba is bagyla az ellenzéki ve­
zérekkel való tanácskozásokat, hi leles helyről azt 
az értesítést kapta a Magyar Tudósító, hogy 
Lukács akcziója eddig még pozitív sikert nem 
ért ugyan el, de félbe sem szakadt, a minek bi­
zonysága az, hogy Lukács László tegnap fölke­
reste gróf Andrássy Gyulát és vele hosszasabban 
tárgyalt.

A sselmeesbányai főiskola bezárása.

a nap e>emenyei ezen :

Fejérváry a királynál.
Fejérváry Géza báró miniszterelnököt ma 

délutáni félegy órakor a király külön ki­
hallgatáson fogadta, a melyen a miniszter- 
fülük a többi között a magyarországi poli­
tikai helyzetről is jelentést telt.

Feiérváry Géza báró miniszterelnök dél­
ül n ti órakor tért vissza a kihallgatásról a 
magyar minisztérium palotájába és az ott 
egybegyüiekezett hírlapíróknak azt mon­
dotta, hogy a kihallgatás sorún jelentést 
tett a magyarországi politikai helyzet­
ről.

A bécsi körük a mai kihallgatástól nem 
várnak lényeges változást a helyzetben 
sem jobb, sem rosszabb irányban. A kor­
mány akcziójának jellemzésére jól beava­
tó! t helyen azt mondják, hogy a kormány 
( Ive : ha hókét akarsz, készülj a hábo­
rúra.

A kihallgatásról a „Neues Wiener Tag- 
blatt" a következőket mondja:

Azt hiszik, hogy Fejérváry báró arra is 
fölhasználta ezt az alkalmat, hogy a kibon­
takozás lehetőségéről előterjesztést te­
gyen az uralkodónak. Fejérváry báró bizo­
nyára tudja, hogy milyen stádiumban van 
a Lukács László áltál megindított akczió. 
Tudvalevő, hogy Lukács azon fáradozik, 
hogy a koalicziót rábírja a kormány 
elvállalására, de eddig nern volt képes a 
koaliezió vezéreit rábírni orra, hogy a kor­
mányt elvállalják oly bázison, a mely a 
státuskvóuak megfelel. Fejérváry báró sem 
Ír--- képes enn- í többet jelenteni, mert 
ebben a dologban egyáltalában semmi 
jelenteni való sincs.

Királyi biztosok kiküldése.

Az Egyetértés mai számában Iúnety 
Károly, a kiváló közjogász, tételes törvények 
alapján megdönthetiemül kimutatta, hogy a 
királyi biztosok kiküldése külön törvényho 
zási intézkedés nélkül súlyos megsértése a 
törvényeknek. Ez a körülmény azonban már 
nem aggasztja a kormányt. Beavatott for­
ró búi kapjuk ugyanis azt az értesítést, hogy 
a mai audienczián báró Fejérváry minisz­
terelnök fűképpen a királyi biztosok ki- 
Jaildetése iránt tett előterjesztést. Ezzel 
kapcsolatban állítólag tervbe vette a kormány 
a lex-Sznpáry alapján a megyei közigaz­
gatás államosítását.

Ennek a tervnek végrehajtása elült 
kormány még egyszer fogja pengetni a 
békehurokat, fölajánlván a koaliczióriak, 
jiogy a hatvanhetes kiegyezés revíziója, 
vagyis a szeptember 23-iki öt pont alapján 
vállalja el a kormányzást.

Mindezekre az elölerjesztéseke nézve a 
király ma még nem döntött véglegesen, 
hanem holnap még egyszer kihallgatáson 
lógja fogadni báró Fejérváryt. Ezt az újabb 
kihallgatást a következő félhivatalos jelen­
tés adja hírül :

A magyar miniszterek a holnapi napot 
hivatalos ügyekben még itt töltik. A hol­
napi napon a király Fejérváry Géza báró 
miszterelnököt valószínűleg újból kihallgató 
son fogadja.

Goluchowski bukása.
Bécsből jelenti tudósítónk, hogy a Zeit a 

következőket irja: A kormányhoz közel 
álló körűben megerősítik azt a hirt, hogy 
gróf Goluchowski közös külügyminiszter 
legközelebb le fog mondani. Goluchowski 
és a magyar kormány között az utóbbi 
időben többször volt véleményeltérés, ame­
lyek még szeptemberig nyúlnak vissza, úgy 
a Fejérváry-kabinet első lemondásakor, a 
mely tudvalevőleg a választási reform miatt 
történt, majd szeptember 23-án a magyar

táviratozzak nekünk, 
mai napon kelt rendele-

EGYETERTES
együtt majd csak egy újabb, nyolez nap múlva 
megejtendő vizsgálat után külön írásbeli jelen- 
te-ben fogiák beterjeszteni. Az ellenőrző -szak­
értő azt az előterjesztést tetie, hogy a szakértők, 
legalább a sérüléseknek a büntetőtörvénykönyv 
303. szakaszához való viszonyát illetőleg nyilat­
kozzanak, minthogy az ű véleménye szerint a

Csütörtök, január li.

303 szakasz alatt fölsorolt következménye c be­
állása a sérülések mai állapotából máris kizár- 
fntó. A törvényszéki orvosok erre kijelentették, 
ho^y bár minden valószínűség szerint a 303. 
szakasz alá tarlozó következmények nem fognak 
elöáihtni, a gyógyulás idejének végleges m<-gál- 
api áss előli azonban erről nem nyilatkozhatnak. 

Ehhez az el'enörző szakértő hozzájárult. A vizs­
gálóbíró erre fölhívta a szakértőkéi, hogy érint­
kezve a kezelő orvosokkal, a fejleményekhez 
képest értesilsék a vizsgálóbírót arról, hogy az 
újabb vizsgálatot nyolez nap múlva mely idő­
pontban akarják megtartani, hogy erre az elten 
őrző szakértőt meghívhassa és hogy ő maga is 
megjelenhessen.

Dr. Bakonyi Samu országgyűlési képvi 
selö ezzel az orvosi látlelettel ma délután 

mer - jVe^" leutazott Debrcczenbe, hogy ennek alapján 
szerződése- }.£rje letartóztatott védenezének Békási Je­

nőnek szabadlábra helyezését. Bodn Dezső 
kormánybiztos és Tóth János főkapitány 
már megkapták a választ erőszakos, önké- 
nyü letartóztatásaikra. A debreczeni törvény­
szék vádtauácsa ma este tartott ülésében 
ugyanis Kasztl mozdonyvezetőt szabad, 
lábra helyezte, Thiessen Artúrt bankigaz­
gatót már Hoffmann vizsgálóbíró sza­
badon bocsátotta, mig dr. Révy Nándor 
ügyvédet a védője dr. Kardos Samu 
által fölajánlott tízezer korona ellenében 
ugyancsak szabadon engedték.

. . . Tehát iine a nagy hűhó, a szenzá- 
cziós letartóztatások. Az igy, meg úgy —

Sei meezbányáról 
hogy a kormány a
tével bizonytalan időre bezáratta a sei- 
meczhányai bányászati és erdészeti fő­
iskolát. A kormánynak ez az intézkedése 
nyilván azt jelenti, hogy Szabó Mihály me- 
gyefönök a csúfos kudarcz után, a mely leg­
utóbb Selmeczbányán érié, újra meg 

:arja kísérlem' az installáezióf.
Minthogy pedig legutóbb a főiskola ifjú­

ságának nagy része volt abban, hogy a fő­
ispánt eskü letétele meghiúsult, a kormány 
most bezáratta a főiskolát, hogy az ifjúság 
tüntetésének megismétlődését megakadá- 
yozza.

A debreczeni üldözések.
Oráról-órára mindjobban kiviláglik, hogy 

r kormány erőszakos debreczeni föllépése, 
i vizsgálatnak úgynevezett „széles meder­
ben“ való vezetése, az önkényes kihallgatá­
sok, a jogtalan letartóztatások, mind ez 
nem egy eb oktalan, fejevesztett kapkodás­
nál és tehetetlen, ügyefogyolt üldözésnél. 
Debreczen varosának minden polgára, aki­
nek legszentebb szabadságát veszélyezteli 
ez a fékevesztett vizsgálat, ma felháboro­
dott amiatt, hogy a „rendet“ milyen esz­
közökkel akarják helyreállítani s hogy eh­
hez Kovács Gusztáv megmenekült tőispán 
most milyen vallomásokkal járul hozzá.

Kovács Gusztáv ugyanis, hogy bizton­
ságban érzi magát, megküldte vallomását 
Tóth János kirendelt főkapitánynak. Ebben 
a vallomásában részletesen elmondja siral­
mas udisszeájának furcsa történetét, de 
ezzel he nem éri, hanem egész sereg em­
ber ellen emel vádat. Fcnntartia azt, 
hogy megmentése csak komédia volt, a 
melyet előre megterveztek éppen úgy, a 
mint megtervezték a fogadtásának minden 
részletét. Fenntarja azt is, hogy a lemon­
dásra presszionálták. 0 lemondó okmánya 
alá csak a vezetéknevét irta, a kereszt­
nevét csak azután függesztette melléje, ami­
kor erre határozottan kényszeritették. Vallo­
másának végén arra kéri Tóth János főkapi­
tányt, hogy kutassa ki, kinél van ez a lemondó 
okmány, vegye el azt az illetőtől és küldje 
el azonnal neki. A főkapitány értesülve ar­
ról, hogy ez az irás dr. Fehér Ferencznél 
van, Feliért rögtön megidézte, a ki azonnal 
át is adta neki Kovács Gusztáv lemondó 
írását, mondván, hogy ennek reá nézve kü­
lönben sincs semmi értéke.

Magánlevélben megírta a főispán azt is, 
hogy a debreczeni föispánságot okvetlenül 
megtartja, a mint felgyógyul, visszatér Deh- 
reczenbe és intézkedni fog.

. . . Hát hiszen már várják is Debreczen 
ben hasonló jókkal.

A mi a főispán sebesülései illeti, Kovács 
Gusztáv Barozs-utczai lakásán ma délelőtt 
a budapesti büntető törvényszék határozata 
alapján megjelentek Kallay Miklós vizs­
gálóbíró kíséretében dr. Ajtay Sándor és dr. 
Minich Karoly törvényszéki orvosuk, továbbá dr. 
Andreánszky Jenő törvényszéki orvos a védelem 
részéről, mint ellenőrző szakértő. Dr. Bakonyi 
Samu országgyűlési képviselő, mint védő segéd­
jével, Szekeres Zoltán ügyvédjelölttel képvisel­
tette magát. A bizottság olt találta a főispán 
lakásán dr. Borszéki és dr. Krammer kezelő or 
vosokat. Kállay vizsgálóbíró fölszólította a szak­
értőket, hogy a sérültet megvizsgálják és vegye­
nek föl vizűm repertumot, aztán pedig adjanak 
véleményt a sérülések gyógyulását illetőleg és 
különösen arra vonatkozólag is, vájjon a sérülés 
következményei nem fogják-e a sérüllnél a bün­
tetőtörvénykönyv 303. szakaszában körülirt álla­
potok valamelyikét okozni.

A szakértőn megvizsgálták az ágyban fekvő 
beteget s tüzetes leletet veitek föl, amihez az 
ellenőrző szakértő is mindenben hozzájárult. A 
vizsgálat alka mával kitűnt, hogy csak egy ki­
sebb fejsebb nem gyógyult még he, amely kél 
czentimeier hosszú és genyed. A bal mutatóujj 
törését a törvényszéki orvosok, nehogy a törés 
gyógyulását megbo ygassák, nem vizsgálták men 
de konstatálták, hogy csakis ennek az egy uji 
nak a töréséről lehet szó. A törvényszéki orvo 
sok kijelentették, hogy a mai vizsgálat alkalmá­
val fölvett vízum repertumot a véleménynyel

egyszerre álvedlett a maga meztelenségé­
ben a Jegönkényesebb üldözéssé.

De azért Tóth János tovább nyomoz, ki­
hallgat és letartóztat. Ma például ingva 
tartották Szülési Mihály napszámost és 
Kapros László üvegest. Valószínűleg lehal­
ták őket és aztán kivallatták.

Ezt nevezik Debreczenben „vizsgálat­
nak“ . . .

József íoh- rczeg es jLpponyi.
Egy kőnyornatos azt a hirt bocsátotta világgá,

hogy József főherczeg meglátogatta gróf Apponyi 
Alberts!. Erre vonatkozólag Apponyi a követke­
züket jelentette ki:

— Az egész fairből egy szó sem igaz. Én Jó­
zsef főherczeggel nem beszéltem, nálam látoga­
tást nem tett. Nekem szándékomban van, hogy 
mivel budai lakos lettem, nála látogatást tegyek- 
de alig néhány napja, hogy Budára költözköd­
tem s igy még időm sem volt erre a látogatásra. 
Az egész hír alaptalan hazugság, mert én nem­
csak a főherczeggel, de udvarához tartozó sze­
mélyekkel sem beszéltem ebben az esztendőben. 
Ami pad g a Kossuthnál folytatott tanácskozáso­
kat illeti, — erre is ki kell jelentenem, hogy a 
tegnapi véletlen találkozásunk Kossuthnál gróf 
Andrássy Gyulával éppen nem volt tanácskozás 

én igazán nem tudtam azt,, hogy Andrássy is 
meg fog a látogatni Kossuthot. Ismétlem, hogy 
úgy a Józseí főherczeg látogatásáról, mint ezek­
ről a tanácskozásokról szóló hírek alaptalanok s 
csak messzemenő következtetések eredményei 
lehelnek.

Egy bécsi lap a következőket irja József fő- 
herc/eg „látogatásáról“ :

IJgy látszik, hogy az a budapesti hir, hogy 
József királyi herczeg gróf Apponyi Albertnál 
tegnap Budapesten látogatást telt, félreértésén 
alapul. Nekünk is már néhány nap óta tudomá­
sunk van erről a hitről, a melyet előkelő körök 
terjesztenek, a mely szerint József királyi herczeg 
a kihallgatás után, az uj esztendő alkalmából az 
uralkodónál tisztelgett, gróf Apponyi Albertnál a 
Dielrichstein-palotában két óra hosszáig tartó 
látogatást telt. Ezt a hirt, a melyet beavatott 
körök úgy személyi, mini dologi okokból erő­
sen kétségbevontak, mi nem tartottuk érdemes­
nek a regiszirálásra. De úgy látszik, hogy eijn- 
lott Budapestre is, a hol aztán a már említett 
alakot öltötte. Egyébiránt gróf Apponyi Albert 
maga múlt vasárnap mondott beszédében legjobb 
bizonyítékát adta annak, hogy udvari körök­
ben nem leltek kisémetet az ü befolyásolására

A vezóiTő-bizotfcaag ülése.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottsága 
pénteken délután üt órakor, a függetlenségi 
pártkör helyiségeiben Kossuth Ferencz el­
nöklése alatt ülést tart.

A vezérlő-bizottságnak ezen az ülésén n 
vármegyék ellenállásának továbbfejlesztése 
fölött fognak határozni, hogy megtegyél 
az intézkedéseket arra az esetre is, ha a 
kormány — mint ma hire járt — királyi 
biztosokat akarna a törvényhatóságokra kül­
deni. Mint értesülünk, a vezérlő-bizottságnak 
az az albizottsága, a melyet már régebben 
kiküldtek a nemzeti ellenállás egységes szer­
vezésére, közvetlen érintkezésbe lépett a 
vármegyei tisztviselők országos egyesülete 
által kiKüldött öttagú bizottságával és a 
közös megállapodások alapján fog előter­
jesztéseket tenni a vezérlő-bizottságnak.

A vezérlő-bizottság különben ezután min­
den héten ülést fog tartani.

Itt említjük meg, hogy hosszabb idő után 
ma este jelent meg először ismét Kossuth 
Ferencz a függetlenségi pártkörben, a hol 
a nagyszámban összegyűlt tagok meleg sze­
retettel fogadták.

Pest varmegye.
Tegnap egy újság gróf Laszberg Rudolfnak 

nyilatkozatát közölte, a mely arról szólott, hogy 
ő már latja, hogy nem tud Pest megyében rendet 
csinálni, itt vaiarni nagy változásra van szükség, 
8 hogy ő visszamegy Győrbe. Tegnap este jelen­
tette egy kőnyomatos, hogy Laszberg igen hosz- 
szas kihallgatáson volt a belügyminiszternél.

Miután Laszberg távozásának hírével a neki 
tulajdonított és meg nem czáfolt nyilatkozat

lapján ma már valamennyi újság megörvendez­
tette olvasóit, Laszberg ma délben végre kije­
lenti, hogy a tegnap reggel közö l és neki tu'aj- 
donitott nyilatkozatot nem vállalja, sőt nemcsak 
azt a nyilatkozatot nem tette, hanem még más, 
hasonló nyilatkozatot sem tett s az sem igaz, 
hogy ő a belügyminiszternél járt és vele hossza­
san értekezett.

A vármegye közigazgatási bizottságának ülését 
a vármegyei szabályrendelet szerint a holnapi 
napon kellett volna megtartani. Ez a bizottsági 
ülés azonban el fog maradni azért, mert gróf 
Laszberg Rudolf főispán a bizottsági ülés előké­
szítése iránt, a kellő időben nem intézkedett. 
Gróf Laszberg Rudolf főispán kijelentette, hogy a 
közigazgatási bizottság ülése azért nem tartható 
rreg a holnapi napon, mert a bizottsági tagok 
már nincsenek meg teljes számban. A bizottsági 
tagok közül ugyanis többen lemondtak vagy 
e távoztak s ezeknek a helyét a most 8-án meg­
tartott közgyűlésen kellett volna betölteni, de 
mert a közgyűlés nem volt megtartható, ennél 
fogva a bizottsági tagokat sem lehetett megvá­
lasztani. Csonka bizottsággal pedig tárgyalni nem 
Ehet. Ezek után bizonyosra vehető, amint ezj. 
Beniczky Lajos alispán kijelentette, hogy márcz;u3 
előtt sem közgyűlés, sern pedig közigazgaíá-i 
bizottsági ülés nem lesz, mert a mostani viszonyok 
között sem gróf Laszberg Rudolf főispán, sem 
púdig az alispán nem tartják czélszerünek újabb 
közgyűlés összehívását, enélkül pedig közigazga 
tási bizottsági ülés sem lesz tartható.

A tőpolgármester az alkotmány
védelmében.

Több lap olyformán emlékezett meg a fővá­
ros érdemes főpolgármesteréről, Márkus Józsefről, 
hogy ő a főváros vezető egyéniségeit sorra járja 
és igyekszik őket rávenni olyan határozathoza 
tálnak a támogatására, amelyben a törvény -aló 
ság kapitulálna a kormány kívánságai előtt s az 
önként befizetett adókat hajlandó lenne beszol­
gáltatni az állampénztárba. Mint a legilletéke 
sebb helyről értesültünk, ez a híradás ebben : 
formában nem felel meg a valóságnak, mert 
Márkus főpolgármester meggyőződésének megfe­
lelően igenis alaposan kiveszi a részét az alkot­
mány védelmében folytatott küzdelemből s mél­
tán sorakozik az ellenzéki koaheziós vezérfér- 
fiak elismerésre és tiszteletreméltó gárdájához.

Bánffy a kompromisszumról.
A >Temps« czimü franczia újság legutóbbi 

számában báró Bánffy Dezsőtől nyilatkozatokat 
közöl. A »Temps« levelezője ugyanis megláto­
gató báró Bánffy Dezsőt, akihez a parlamenti 
partok politikája és a mai politikai viszonyok 
tekintetében kérdéseket intézett, amely kérdésekre 
báró Bánffy a következőkben válaszolt:

— Kossuth Ferencz ép oly dinasztikus, mint 
mi; tovább megyek, az egész parlament dinasz- 
ikus. Kossuth az 1723. évi pragmatika állás­

pontján áll, ti csupán a tiszta perszonál uniót 
akarja Ausztria és Magyarország között. Mi ez 
ellenében az 1867. évi kit-g\ezés alapján állunk, 
ezt az alapot akarjuk szilárdítani és kiszélesí­
teni és ezen az alapon akarjuk megteremteni az 
önálló Magyarországot. Másrészt azonban határo­
zottan akarjuk a gazdasági önállóságot; ez 
nemc-ak hogy nem ellenkezni a 67-es kiegye 
zéssel, sut gondoskodás van róla. Igaz az is, 
bogv a »d'sszidensek«, illetve ma mar az >ál- 
ko tnányparl« nem áll az önálló vámterület ál­
láspontján és a mai stalusquo íentartásának híve, 
ámde azt hiszem, hogy ez a kérdés nem odázna 
ei a krízis megoldását.

A vármegyék ellenállását önök helytelenül 
i'élik meg. Ez alkotmányhü trad czió, ez nem 
egyéb, mint alkotmányvédelem. Az adózás meg­
tagadása, il-etve a befolyt adók be nem szolgál­
tatású tel,csen jogos. Ez azonban nem fogja meg­
ingatni az államháztartás mérlegét, mert azok az 
adók, a melyekről itt szó van, nem játszanak 
döntő szerepet a magyar állam bevételeiben. A 
magyar állam sajat vagyonából, mint például: 
állami uradalmak, erdők, gyárak, vasutak, mono­
póliumok és indirekt adó-ból oly á landó biztos 
be vételekkel rende kezik, hogy amint említettem, 
az adózás megtagadása válságot nem idézhet e ő. 
De tgi-nis válságot idézhet elő a hadsereg tekin­
tetében az újonc ozás megtagadása. íme, mar 
most is egy egész jutalék hiányzik; már a pót­
tartalék behívásához kellett folyamodni; a folyó 
év októberében hiányozni fog a másodévi jutalek 
is és a póttartalékosoknak már csak egy osztálya 
fog rendelkezésre állani. Es ez valóságos veszély 
a hadseregre.

A mi programmunk a gazdaságilag önálló, jo­
gaiban elismert, megerősödött Magyarország. Ami­
lyen veszélyesnek tartom az elvalt, izolált Ma 
gyaror-zagot, épp oly határozottan követelem a 
magva:sig érvényesülését minden irányban.

A dualizmus nemcsak osztráK-magyar kérdés, 
nemcsak belkérdés, hanem mindenek előtt euró­
pai kérdés. Európának szüksége van egy erős 
nagyhatalomra a Duna mentén.

A magyar horvát barátság.
A horvát kormány lapjai napról napra haza­

árulással vádolják azokat a horvát képviselőket, 
akik a magyar-horvát-szerb barátság ellen álla­
nak. Ezért a megvádolt képviselők beszámolókat 
tartanak, ahol rendesen diadalmasan szállanak 
szembe a mé atlan váddal. A Magyar Tudósító 
egyik horvát képviselő, Tresics-nek beszámolójá­
ból a következőKet közli:

A szerbek és horvátok testvéri összetartása és 
a magyarokkal való rm-gálíapodásuk az ő ítélet - 
szerint nagyon fontos esemény, amely suiylyal 
fisz a legmagasabb politikában is. Ennek az 
eseménynek gyümölcse lesz a jövőben. A szer- 
bek az ország yülésen ünnepélyesen Ígérték meg, 
hogy Dalmáczi inak Horvátországhoz va ó csato­
lását támogatni fogjak, ami a magyar szövetke­
zeit ellenzéknek is czélja. Magyarok és szerbek 
nélkül Ausztria ez akczióval szemben erős 
vo na. E szövetség nőikül Horvátország 
ellen Ausztria tehee mértekben érvényes thette 
volna befogását. Ellenf - emk, vagyis a kormány- 
pártiak — úgymond Tresics — úgy itt Horvát­
országban, mint Magyarországon es Ausztriában 
minket emiatt hazaáiu ássál vádolnak. De ezt ők 
csupán párt-taktikából teszik. Mar pedig az ilyen 
taktikázás mindenkor gyaláza’os dolog, ha a párt 
érdek a haza érdekével ellentétben van. A párt­

érdek ránk nézve a legveszedelmesebb rák-beteg­
ség, amely önállóságunkat is erősen fenyegeti. 
Nekünk első kötelességünk a haza és a nemzet 
iránti szeretet, amely, ha a hazafiak szivében íel- 
lobog, leliesen mellékes, hogy milyen szinü annak 
a lángja. A hazaszeretet a tar alom, a párt csak 
forma! A tartalom nem változik soha, a forma 
ellenben mindenkor. Azok, akik bennünket haza­
árulással vádolnak, csupán a saját érdekeik ki­
elégítése végett teszik azt.

A népgyülés eg,hangú helyesléssel vette tudo­
másul a magyar-horvát-szerb barátság proklamá- 
lását.

A nemzeti ellentállás.
A nemzeti ellentállás szervezéséről szóló 

újabb tudósítások ezek:

Szilágy vármegye.
Szilágy vármegye tegnap tartott közgyűlésén 

tárgyalta a belügyi ügyvivőnek a vármegye do­
tációjának megvonásáról szóló leira át. A vár­
megye kimondotta, hogy alka mazottamak járan­
dóságait beszünteti és háztartási pénztárát ter­
helő vagyoni kötelezettségek teljesítését fel­
függeszti.

Majd tárgyalás alá került a kinevezendő fő­
ispánnál szembeni állásfoglalás, melyre vonatko­
zólag kimondották, hogy a kinevezendő megye­
főnöktől az esküt nem vesz k ki és a be.ktató 
közgyűlésen való megje'enéstö! tisztviselőit eltil­
totta; a közgyűlésen eset eg megjelenő gyász­
magyarok nevM' a vármegyeházán kifüggesztendő 
tekeie táblán m göröki em rendeli; végül a me­
gyeházát a kinevezendő megyefőnöknek át nem 
engedi.

Báró Wesselényi Miklós indítványára bizalmat 
szavaztak Kaizier György főispánnak, aki kije­
lentette, hogy hivatalában marad mindaddig, 
mig az ügyvivő kormány törvénytelenség elköve­
tését nem kívánja tőle.

Lengyel Zo lán indítványára a vármegye és 
főispánja együttérzésének dokumentálása czéliá- 
bói báró Wesselényi M kicsi,uk és a iö-apännak 
beszédeit jegyzőkönyvileg örük.telték meg.

Szabadka.
Szabadkáról ielenik: A tiu. gya’og -zre ibez 

mait év deC/emb-.r 27-i.;<■ re behívott póüartale- 
koso ■ közül vagy százan nem vonullak be, mert 
a behívó neki!: nem kézbesít! eteti. A had kiegé­
szítő parancsnokság most átirt a vár; > tanács - 
hoz, hogy a lie nem rak olt p-'-ttartnuIm-okat 
hívja fel. hogy azonnal jelentkezzenek az ezred­
nél. Dr. Bíró Karó y polgármester a hadkiegé-zitli 
parancsnokság e felhívásának nem fog eleget 
lenn, mert ö a tanács nevében is kijelentette a 
város közgyűlésén, hogy a póttarlal kosok behí­
vása körül nem fognak 
nai parancsnokságnak.

segítségére lenni a kaío-

Nógrád vármegye.
Balassagyarmatri l sürgönvzik: Népről várme­

gye lörvényható ági bizottsága ma délelőtt köz­
gyűlést tartott. Mattan a esendőrpan-ncsnc ság 
nem volt hajlandó a c-endőrséget az a ispán fel­
hívására a várme. yeházarVd ellavo'ntni, a küzgyü- 
lé-t a városházán tartották meg, ahova a törvény- 
hatóság tagjai a megye zászlója alatt testületiieg 
vonultak fel. A közgyűlés napirend emit dr. B lazs 
Kornél (elfüggesztett loispmi titkárnak a nemze t 
ellenállás körül ki fejteti erdemeit jegyzőkönyvbe ik­
tatta s kijelentette, hogy a törvényes rend hely­
reállításával erkölcsi cg és anyagilag k rpólolni 
fogja. Azután a belügyminiszternek a törvényha­
tóság e lenalló határozatai megsemmisítő rendele­
tét tárgyalta s elhatározta, hogy a holnapra a 
főispán által egybehívott közgyűlésen nem jelen­
nek meg. A megsemm situ rendelet sértő kiléteiéit 
v sizauta-i ják és az országgyűléshez feliratot in­
téznek a kormány vád ala helyezése irán . B rch- 
told gróf főispán ell ••;. r lei a. beiktatás meg-.Bér­
lés • alkalmával f körétté az ajtókat, a bűnvádi 
e járást megindítják és ha az ügyészség a vadat 
n*-m veszi át, a vármegye mint pó'magánvádló 
lo ylatja az eljárást, i’ongrácz György tb. löszo!- 
ganiró bejelenti, hogy a m gyeuá/. padlását is fel­
törték és e m all a t. rv nyha usag külön bűnvádi 
feljelentést tesz. ílanzély Gyula konstatálja, 
hogy a főispáni e-kiiiételnél egy törvényhatósági 
tag sem volt jele . Bíró Jeszenszky Sándor je­
lenti, hogy a mű t hóiapbm sok virilista fizetett 
. dót, amelyből mintegy S tUOOO korona folyt Le. 
Felkéri az alispánt, puhatolja i, hogy ki fize­
tett ad t. A legközelebb! k'c,,yü.vs márczi- 
6-án lesz. A közgvü és végeztével a törvényható­
sági bizottság tagjai visszavont! tak a megyeházá­
hoz A zászió átadása után szétoszlottak.

Érdekes, hogy a csendőrök hajlandók voliak a 
megyeházát átengedni a k zgyü ét számára, ha 
a közgyűlés után a termeket nekik visszaadják. 
Ilyen megalázó fel tétéi t a megye közönsége 
azonban nem fogadott el. A város már tele van 
csendőrökkel, este érkezik nagyszáma katona­
ság a főispán inslallácziój inak újabb rnegtust-r- 
léíére.

Hányad vármegye.
Déváról táviratozzak: Hányad vármegye köz- 

törvényhatósága ma tar olt közgyűlésén nap ren­
den volt a belügyminiszternek leirata, melyben a 
közgyűlés előbbeni határozatait harmadszor is 
megsemmisítette. A köztörvén hatóság most sem 
vette tudomá-ul a miniszter megsemmisítő leira­
tát és elhatározta, hogy a kinevezendő főispánt 
alkotmányosnak nem ismeri el, neki nem enge- 
Ueluiesnedik, tőle e-küt ki nem vesz, a vár­
megye pecsétjét neki át nem adja és a megyei 
tisztviselőket a közremükcdésiől eltiltja. Mind­
azok n veit, kik az insUllúcz ón megjelennek, a 
vármegyeház falára helyezendő fekete táblán 
megörökíti.

Veszprém vármegye.
Veszprémből táviratozzak: V szprém vármegye 

közgyűlése ma tárgyalta Kri.-dóffy belügyminiszter 
ama rendeletéi, melylyel az alkotmányvédő bí­
zót ságot, mint államérdekeket veszélyeztetőt 
feloszlatja, Koner Sándor tIspánt pedig utasi'ja, 
hogy az alkotmányvédő bizott-ágot a vármegye- 
hazán üEsezm ne engedje, a vármeg e városait 
és községeit utasítsa, hogy a jóléti bizottság tag- 
juval ne érintkezzenek. A vármegye törvényha­
tósága a belügyminiszter rendeletével szemben 
egyhangúlag kimondoita, hogy a rendeletét tudo­
másul nem veszi, az alkotmanyvédö bizottságot 
lel nem oszlatia, a bizottság ü éseit továbbra is 
a vármegyeházán tartja, karhatalom alkalmazása 
esetén pedig más semleges területen fog gyüté- 
sezni, a főispani lakot az esetleg kinevezendő 
megyefőnöknek át nem adja, a bizottsági tagokat 
az itietallácziós közgyűlésről eltiltja, aki pedig 
ennek e enére azon részt venne, annak nevet a 
megyegyütés termében fekete szégyen áblara ki­
függesztik megbétyeg énképpen az utókor szá­
mára. E határozat csak birtokon kívül felebbez- 
helő meg. Ktmagas ó mozzanata volt a közgyű­
lésnek Kisfaludy Miklós törvényszékibiró beszéde,
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főjegyzőt Budapesten elítélte.

Ceenád vármegye.
Mákéról jelentik: Cseresnyés megyefőnök Csa- 

nád vármegye közigazgatási bizottságának a mai 
napra kitűzött ülését, tekintettel az »izgatott po- 

1 -^e‘^Z-e^re<’ bizonylalai időre elhalasztotta.
A bizo'íság ennek daczára megtartotta ülését 

riervay al sp in elnöklete alatt s egyhangúlag el- 
ogadta a Návay Lajos áltat javasolt nyilatkoza­

tot s azt halnrczattá emelte. A nyilatkozat kije­
lenti, hogy Cseresnyést főispánnak el nem ismeri, 
a törvényhatósági bizottság ismert határozatának 
ndokai alapján.

Hervay alispánt jogszerinti elnökének tekinti s 
iltalxozik az r! napol as újabb törvénytelensége 

eben. mely agv alaKi, mmt anyagi szempentból 
torvénysériö. Elhatározták továbbá a nyilatkozat 
kinyo.i.a ását és szétosztását. Az ülésről tável- 

• marad E-tk az áuami tisztviselő-referensek s fov 
az ti gyek tárgyalását a február havi rendes ülésre 
halasztották.

Cseresnyés áiira>.ot intézett llsrvay alispánhoz, 
melyben kijelenti, hogy tekintene! családi körül­
ményeire a lakásában öt egyelőre meghagyja, 
f arkas helyettes alispán Tarn4y Jenő aljegvző- 
lő. elvette a hivatalos lap szerkesztését s Hor- 
vá‘u János levultárnokot bízta meg vele. Az in 
iézk.-dts mduim, hogy a lap törveaysz-arü meg­
jelenését bizto? lisa. " °

A szegedi törvényszék elejtette Vajda Jenő 
ellen a hatóság elleni erőszak czimén emelt 
vádat, most farkas László becsületsértésért in­
dít port.

Selsncczbánya.

A belügyi ügyvivő tegnap rendeletet intézett 
a város rendőrs -ghez és a bányászati főiskola 
rektorához, melyben meghagyja, hogy a főisko­
lának a b/.abő megyeíőnök ellen deczember hó 
28-án rendeseit tüntetésben résztvett hallgatóit 
nyomozza k> es kellő büntelésbsn részesítse. A 
rendelet leérkezésének hírére a főiskolának 
mintegy 300 hallgatója kijelentette, hogy a tün­
tetésben 1 észtvett társaikká! egyetértenek s íiogv 
a. lün,el"sért egyetemleges felelősséget vállalnak. 
A főkapitány, aki előtt a hal'gutók ezt a nyilat­
kozatot telték, erről jegyzőkönyvet vett fői.

DéiUtán városi közgyűlés volt, amelyen a fő­
iskolai haügaló.'-'ú:: is megjelent. A kösgyülés 
határozata értelmébe Rudnay Béla volt sel- 
meczi főispán kepéi a tanácsterem faláról le­
vették s helyébe, gyászkeretben, ez: irtuk: »Rad­
nay pfuj!«

Lr. Szel László városi ügyész védelmére kelt 
Rudnay na k és a lop visszahelyezését követelte. 
A közgyűlés azonban egyszerűen lehurrogta 
Szélt.

A váro-ban budapesti detektívek tartózkodnak, 
hogy a deczember hó 28-. ra kitűzött főispánt 
inst tiíáeziót meghiúsító tüntetés részeseit i;inyo­
mozzák.

_ Morva! a Kálmán rendőrfőkapitány f-.lfüggesz- 
Ks • minden j rc/.L-sn v: ráaté. Ujj értesülünk 
egyébként, hogy a felfüggesztendő főkapitány 
heiyébe Sajó Sándor hudapes’i rendőrkapitányt 
fogjak kinevezni koim.'.nyb zfos gyanánt.

Sopron vármegye.

Sopronból jelentik: A belügyminisztertől ma 
két rendelet érkezett a vármegyéhez. Az elsőben Sároameerve.
11 belugymini ;zter rncgs^mniisi Li a (.orvén yhatwsági
bizottságnak azt a határozatát, amelyben kije- Sárosmegye január hó 8-án tartott közgyuit- 
lenti, hogy az uj fö.spún törvén: leien kinevezését Sf'n tudvalevőleg kimondotta, hogy Bornemisza 
tudomásul nem veszi a főispánt nem instal-!'^‘*rn cs. ex kir. kamarás főispánná való kme- 
iálja. A másik rendelet 1 et’ emmisiti a várme-! ^czúsét tudomásul nem veszi, a főispán által 
gyének az ujonczállitus és" az adóbeszolgáitatás Mstn.aár 3ti-úra hirdetett installáczión megtiltja 
megtagadására vonatkozó határozatát. A belügy- a tisztviselői kar megjelenését és végül batáro- 
mimszter eg úttal erélyes hangon követeli, hogy I zalt* emcl'-e> hogy a közgyűlés a főispántól az

...... USiíÜL ki nein Ví-tbiZí. A it i'i<7vm i n t <$ 71 pr t $ viral i.

nemzeti ellenállásra vonatkozólag. Azután a
folyó ügyeket tárgyallak. A belügyminiszter a 
felterjesztett konkrét esetekre (orvosi kinevezé­
sek, gyakornoki és szolgabirói áthelyezések) meg- 

‘adtar-az alispánnak a hatáskört.

Szaboloemegye.
Nyíregyházáról jelentik: Szabolcs vármegye 

törvényhatósága ma rendkívüli közgyűlést tartott 
SziKszay Pál elnöklésével. A közgyűlés a bel 
ügyminiszter kétszeri megsemmisítése daczára 
föntarlotta a nemzeti ellenállás ügyében hozott 
határozatait. Elhatározta egyszersmind, hogy a 
tisztviselők javadalmazásának beszüntetése miatt 
feliratot intéz a képviselőházhoz, amelyben a 
belügyminiszter eme rendelkezése ellen orvoslást 
kér. A kinevezendő főispánt nem tekinti főispán­
nak, hivatalába nem iktatja és tisztviselőit el­
tiltja attól, hogy a főispán rendelkezéseit telje- 
•> i I s e.

Csongrádinegye.
Szentesről jelenük: GrófKárolyiImre, csongrád" 

megyei nagybirtokos a Riviéráról, hol csa ddjá* 
vaj időzik, a következő táviratot intézte Kelemen 
L’cLa országgyűlési képviselőhöz, a megvei al­
kotmány védö-bizollság elnökéhez:

Lr. Kelemen Béla Szentes. Vármegyeház. A 
vármegyei tisztviselők fizetésére 25 ezer koronát 
ajanío.-, tol. fogadják On es a vármegye haza­
fias tisztviselői őszinte szívből jövő meleg iid- 
vüi. etemet. Míg ellenben azon magukról meg­
feledkezel!, önérdeket ruíui hajszoló, liazafiatlan 
tisztviselők, kik a miniszteri tárcáikat a'kolmá- 
nyunk ellenére arczállanul bitorló, honáruló bi­
tangok gaz parancsait (eljositeni lógják, a ma­
gam és a megye minden más becsületes lakosá­
nak mindenkori mélységes megvetésére számít­
hatnak. Károlyi.

Szaged.
Szegedről távirat ózzák: Nagy Mihály főispán 

insUllácziója hétfőn, e hó 15-én, délután 4 óra­
kor lesz. O aznap délben érkezik Szegedre s az 
állomáson marad csendőrök es rendőrök erős 
koidona mellett Rajner József főkapitány társasá­
éiban. Az installáló közgyűlést ő hívja egybe. 
Jegyzőt hoz magával azon esetre, ha itt nem 
akadna vállalkozó. A tanácsnak egy tegja sem 
vesz részt az installáczión, így tehát a tisztviselők 
sem. Jávol tariják magukat az állami hivatalno­
kok is, valamint a szabadelvű párt tagjai. Előre­
láthatóan csak egy-két haladópárti jelenik meg, 
akik várnak valamit a kormánytól. A főispán 
délután 4 óráig marad a vasútállomáson, akkor 
bevonul és leteszi az esküt, 5 órakor pedig vhz- 
szautazik Kecskemétre.

Kristófly belügyminiszter táviratilag megeem- 
misitette a hétfői rendkívüli közgyűlésnek az 
installálást megtagadó határozatait és felkérte a 
ióth Pál helyettes polgármesternek felfüggeszté­
sére vonatkozó iratodat és a miniszteri rendelet- 
tiek azonuaü végrehajtásáról szóló jelentest.

Ma az ü-szes pártok vezetői tanácskoztak a 
küszöbön álló főispán! installáczióról. Pariközi 
egyezmény nem jóit leire, de minden oldalról 
•ura törekednek, hogy botrányos jelene1 ek ne 
forduljanak elő. A polgármester falragaszon nyu­
galomra inti a lakosságot. Egy falragasz felhívja 
a lakosságot, hogy az inslalláczió napján gyász- 
lobogókat tűzzön ki.

órakor berekesztették a választást. A záróra le­
telte után a küldöttségeknél összeszámolták a 
beadott szavazatokat.

Földesre leadatott (összesen 1232 sza­
vazat, Bay-ra pedig 053. így dr. Földes 
Béla 679 szótöbbséggel a nagybányai 
választókerület országgyűlési képvise­
lőjévé választatott meg.

Leírhat lan volt a lelkesedés, midőn Torday 
Imre, választási elnök, a l.ánczos-ház erkélyéről 
kihirdette a választás eredményét. Ro­
mánok és magyarok összeölelkeztek és 
a Kossuth-nól át énekelve járták be az 
utczákat és a főtereket. Egy negyed század óta 
az első eset, hogy a kerületben a függetlenségi 
zászló jutott diadalra. A választás kihirdetés* 
után küldöttség ment Földes Béla lakására, a hol 
I erday Imre választási elnök rövid lelkes szavak 
kíséretében nyújtotta át a mandátumot Földes 
Bélának. Földes köszönetét mondott a választó 
polgároknak az iránta megnyilvánult bizalomért- 
Ezután Kossuth Ferenczet táviratilag üdvözölték- 
Este a várost kivilági tollak.

Az 1904. évi zárszámadások Smialovszky 
Valér, a záró-zámadá.-i bizottság előadója, meg­
kérte a s,ámvevvszekel, hogy engedjen beb-kin- 
l'-st az 1904. évi zárós/.ámad:ísokba, liogy azután 
azt a sajtó utján nyilvánosságra hozhassa. Smia- j 
lovszky a következő választ kapta:

Nagyságos k< pvisel.) ur! Elnöki titkárom jn- 
lentvun nagyságodnak szóval előadott abbeli kí­
vánságát, hogy az elmúlt 1904. évi kezelés 
főbb zárszámadási eredményei nagyságoddal 
rövid utón közöltessenek, van szerencsém nagy­
ságod ügyeimét felhívni aira, hogy az állami 
számvevőszék az állami zárszámadást elkészít­
vén, azt arra vonatkozó je'enlésévei együtt az 
1870. évi XYT1I. t.-czikk 22. és 23. §-a értelmé­
ben az országgyűlés elé terjesztés végett a mi­
niszterelnöknek, mint a minisztertanács elnöké­
nek megküldeni köteles.

Ehhez képest az 1004. évi zárszámadást és 
jelentést még folyó évi szeptember havában 
megküklöttem a' miniszterelnök urnák.

Részemről semmi akadálya sem volna a köz­
lésnek s amit az állami számvevőszék jelentésé­
ben előadott, nincs oka rejtegetni; de törvénye­
ink előírják, mely módon vagyok köteles a zár- 
számadási adatokat beterjeszteni s az ország- 
gyűlés iránti köteles tiszteletem és diszki eziúm

Becs. Jan. 11.
Délután bánom órakor összeült a külügy­

minisztérium palotájában a közös miniszter- 
tanács, a melyen a külügyminiszteren kivül 
a két miniszterelnök, a két kereskedelmi 
miniszter, a magyar földmivelésügyi minisz­
ter, a pénzügyminiszterek, az osztrák bel­
ügyminiszter és Popovics Sándor magyar 
pénzügyminiszteri államtitkár jelentek meg. 
A jegyzőkönyvet báró tíagern vezette.

Béca, jan. 10.
(Saját tudósítónktól.) A mai közös mi­

niszteri konferenczia ratifikálta a német 
kereskedelmi szerződést, a mely 1906. 
márczius 1-én fog életbe lépni. Az osztrák 
kormány törvényes alapon lehelte ezt, mert 
az osztrák parlament nemcsak felhatalma­
zást adott rá, de meg is sza­
vazta a szerződési, viszont a ma­

ci,tart

iiojjv előzőiig külön közié.-eket te­

li :v.n Endre 
dr. Noszlopy

írflfüggesz- 
Lajos

beiügv miniszter

ma peticziót 
bíró ághoz, a

rendeletéit ha'r ak v-gre. 
tett alispán helyettese, 
jegyző kijeleli telte, hogy ,i 
deleiéit nem hajtja végre.

A vármegye összes tisztviselői 
terjesztettéit lói a cözigaz átéri 
melyben illetménye x jogtalan elvonása miatt pa­
naszt emeltek a belüg . miniszter ellen.

A soproni pénzügy igazgató, Kecskés Dezső, a 
mai napon benyújtotta állásáról való lemondását. 
A lemondás politizál okokból történt s a nir^ve- 
fönó:: egyik bizalmasnak jelzett rendeletével Van 
összefüggésben.

A vármegye újonnan nevezett főispánja, Badilz 
Zoitán ma elnökölt első Ízben a vármegye köz­
gyűlésén. A deczemberi megyebizottsági ' válasz­
tások óta megerő-ódütt ellenzék viharos abczit- 
go'assal, füttyökkel fogául a a inegye-fönököt. A 
becsületsértő kifejezések egész özöne alatt a fő­
ispánnál; úgyszólván egyetlen szavát sem lehetett 
hallani. Később is minden mondatát félbeszakí­
tották, az indítványait leszavazták. Az ülés vége 
leié az izgatottság akkora mérteket öltött, hogy 
a főispánnak me ek. inie ke,lelt a teremből. 1 terul- 
őrvkbői és csendőrökből álló kettős kordon között 
vonult végig a lakására, a kordonon kiéül álló 
közönség pfuj! kiáltásából és sértő inzultusaitól 
kisérve.

Sopron váron.
Sopron város mai rendkívüli közgyűlése alatt 

Gerencsér József függetlenségi párti képviselő 
»gazember« és »hazaáruló« szavakat kiáltott 
főispán felé. Ennek fo ytán a teremben jelen volt 
rendőrfőkapitány Gerencsért rögtön kivezette és 
ellene az eljárást megindittatla. A kihallgatás 
után szabadonbocsátották. Az ügyet bűnügyi 
térre fogják terelni.

Kassa.

Kassa városában a törvényhatósági bizottsági 
tagok egy ivet köröztettek, amelyben az aláírók 
kijelentik, hogy erkölcsi lehetetlenségnek tartják 
olyan közgyük; en megjelenni, amelyen a főis­
pán elnököl. A főispán e; nek következtében fel­
hatalmazta a kiss-.i királyi ügyészséget, hogy a 
jelzett iv körözíeiői és összes aláírói ellen a 
bűnvádi eljárást hivaudos személy elleni becsü­
letsértés miatt megindítsa.

Arad.
Arad város mai közgyűlésén az ellenzék tün­

tetésre készült Vásárhelyi Béta főispán ellen, a 
ki azonban a közgyűlésen nem jelent meg. A 
közpyü és az ellenzéknek indítványára visszauta­
sította Vásárhelyi főispánnak a napközi otthon 
javára tett ez-r koronás alapítványát. A közgyű­
lés folyamán Barabás meginterpeiiálta a polgár­
mestert, mért nem tett felentést azokról az in­
tézkedésekről, a melveket a jőnpán tett. A pol­
gármester azt felelte, hogy a főispán nem tett 
oly intézkedéseket, melyek je erűéit érdemelné­
nek.

Kolozsmegye.
Kolozsvárról jelentik: A megyei törvény ható­

sági bizottsági ülésen tudomásul vették a bel­
ügyminiszter leiratát Teleki főispán lemondása
ügyében és elfogadták több vármegye átiratát a

esküt ki nem veszi. A bei ügy miniszter távirati­
lag leikérette a közgyűlés jegyzőkönyvét és en­
nek alapján ma megsemmisítette a közgyűlés 
határozatait. A megsemmisítést azzal indokolja, 
hogy a törvényhatósági bizottság nem jogosított 
a királynak főispán! kinevezési jogát korlátozni 
az állal, hogy a kinevezett főispán hivatali állá­
sába nem iktatja be; továbbá, hogy a iuispáni 
eskü kivétele alkotmányjogi biztosíték jellegénél 
lógva nem olyan természetű joga a törvényha­
tósági bizottságnak, mely Ível tetszése szerint él, 
avagy melyet nem gyakorol, hanem egy o y kő­
ié esség, melyet az alkotmányjog sérelme nélkül 
nem mellőzhet; végre, hogy a főispán törvényi­
leg rendszeresített közigazgatási szerv lévén, hi­
vatali állása elfog alásinak bármi módon való 
megakadályozása oly törvényellenes cselekedet, 
nieiy szigorú elbírálás és su yos megtorlás alá 
esik.

Budapest, január 10.
A nagybányai győzelem. Az ország han­

gulatának ragyogó bizonyítéka a nagybányai 
választás eredménye. Ma volt ugyanis a iiul'\ - 
bányai kerületben az uj képviselőválasztás, 
a mely a függetlenségi párt fényes győzd 
mével végződött. Földes Béla egyetemi ta­
nárt választották meg nagy többséggel, man­
dátumot adván ezzel az ország egyik legki­
válóbb közgazdászának arra, bogy nagy 
tudását a törvényhozás terén is rendel 
kezesére bocsáthassa hazájának. Kétszeres 
győzelmet aratott tehát ma a függetlenségi 
párt: egyrészt elhódított egy olyan kerületet, 
amelyet a mindenkori kormányok szinte 
leltárilag vettek át egymástól, másrészt pe­
dig képviselő-tagjai közé számíthatja Földes 
Belát, aki. valóban díszére válik a pártnak. 
A győzelemben kiváló érdeme van gróf 
Apponyi Alberfnek is, ki vasárnapi utjavai 
le.jósén meggyőzte a nagybányai választó 
polgárokat és a még ingadozókat is végle­
gesen eltérítette a törvénytelen kormány tá­
mogatásától.

A mai válaszlápon, a mely Bay Lajos lemon­
dása folytán vált szükségessé, két jelölt állott egy­
mással szemben: Bay Lajos, a lemondott kép­
viselő, a kit az általános választásoknál 1172 
szavazattal és a szabadelvüpárt programmja alap­
ján választottuk meg a függetlenségi Szappanos 
Gerő G99 szavazata ellen és Földes Béla, a ki 
függetlenségi programmal lépett fül. A választás 
reggeli kilenez órakor rendben kezdődött meg. 

Félegy órakor
Földesnek 607,
Bajnak 104 szavazata volt.

A délután folyamán Földes többsége mind na­
gyobb lett és négy órakor ez volt a szavazatok 
aránya:

Földes 1094,

sem engedi 
gyek.

Mindaddig tehát, amig az. országgyűlés bármely 
Ilázá'ói erre utasítást, illetőleg felhatalmazá-t nem 
kapok, ez időszerinti törvényeink értelmében nem 
áll jogomban a zárszámadások tartalmát közölni, 
mielőtt az országgyűlés tudomására nem jutnak,
— R Így — legnagyobb sajnálatomra — nem ,il­
lők módot arra sem, hogy nagyságod óhajtásának 
eleget tegyek.

Egyébként magam is élénken érzem a helvzet 
nehéz voltát, amennyiben egyrészről kezeim meg 
vannak kötve, másrészről azonban a mai rendkí­
vüli viszonyok mellett mégsem zárkózhatott! el az 
elől az abnormitás elől, hogy törvényeink hiányos 
voltánál fogva az országgyűlés egy üt I nem kp é, ben 
is mereven kelljen ragaszkodnom a lörvénv betű­
jéhez, különösen akkor, midőn az országgyűlés 
elnapolva lévén, egyáltalán nincs meg a mód a 
zárszámadások bemutatására és a fenforgó sajnos 
viszonyok közt csészén bizonytalan az, mikor 
juthatnak az országgyűlés elé

Aliban az esetben megás talán, ha maga a zár­
számadás-vizsgáló bizoti.-ag, mint. a ké.ivis'^öliaz 
egv ik állandó bizottság i, intézne felhívási az állami 
számvevőszékhez az 1904. évi zárszámadási ered­
mények közlését illetőleg, úgy esetleg megfonto­
lás tárgyává lelőne tennem, hogy az érve neben 
álló törvényes rendelkezések me.lett mennyiben 
tehetnék eleget egy ilyen felhívásnak.

Fogadja kiváló tiszteletem kifejezését, smelv- 
lyel maradtam Budapesten, 1905. évi deczember ös.-zeüiö i.ö 
28-án.

Bakovsy.ky Istv ói s. k.

gyár kormány saját felelősségére 
mivel ti törvényhozástól még csak felhatal­
mazást sem kapott a tárgyalásokra. Miután 
a német kereskedelmi szerződés ratifikálása 
megtörténi, magától érlelődik, hogy az 
autonom vámtarifa, a mely Ausztria 
cs Magyarország közt fennáll, szintén 
addig fog éleiben maradni, ameddig a 
szerződés, vágj is 1917-ig s igy i 917-ig a 

I kői állam gazdasági különválásáról szó} 26.915. szám 
sem lehet. Különben gróf Tisza István az 
olasz vámprovizóriumot ugyancsak ex-lex- 
ben, a törvényhozás felhatalmazása nélkül 
szintén a saját felelősségére léptette éleibe.
(N. ír. T.)

A M. T. I. a délutáni értekezletről a kö­
vetkezüket jelcini: Gróf Goluchowski kiil- 
iigymimszicr elnöklésével ma délután mi­
niszteri értekezlet volt, a melyen részt vei­
tek: a magyar kormány részéről báró 
/• ejérváry Géza miniszterelnök, Vörös 
kereskedelmi, báréi Feilitzsdi földmivelés- 
i'.gyi miniszterek dr. Popovics pénzügymi­
niszteri államtitkár. Az osztrák kormány 
részéről báró Hantseh miniszterelnök, gróf 
fíyland-Riieidt belügyi, gmf Bmpioi 
löldmivelesiigyi, dr. Közéd pénzügyminiszter 
es "Tol \uersjieig a kereskedelemügyi 
mini zleritim vezet fi je.

Az értekezlet el o sorban a német keres­
kedelmi szerződés raliíikáeziójáva! foglalko­
zott cs elhatározta, hogy a ralilikácziúnak 
a kellő jd'dien kell megtörténni. Azután 
a Szerbia és Bulgária közölt, létrejött, úgy­
nevezett vámunió állal teremtett helyzetet 
tárgy.'lilai< v- megállapodtak a szerb és 
bolgár kormányokhoz intézendő közlés te­
kintetében.

A F'erb-holgár vámunióra vonalközökig 
egyébként a következőket jelenük Bel­
grad búi :

A kormány sajtója egyetlenegy szóval 
sem tesz említést, arról az izgatniI.-ágról, 
melyet a vámunió kellett. Ez is mulatja, 
hogy a kormány kínos zavarban van s 
maga se tudja, mit csináljon. Az magától 
értetődik, hogy addig szó sem lehet keres­
kedelmi szerződésről Aiisztria-Magynrország- 
gal, amig Bulgáriával fenn dl az unió s 
azért a kormány Becsben kijeknlette, hogy 
azonnal eláll az miió-szerzödéstöl, mihelyt 
biztosítékot kap, hogy az állategészség­
ügyi cgycztifony létrejöhet s tényleg ezt az 
igére let már megkapta.

vényhatóság közönségéhez é kö'fetkezff tendeletet
bocsátotta ki:

»Addig is, rojg hazánk izraelitáira vonatkozólag 
az országos autonómia megfelelő módon közmeg­
egyezésre létesíthető nem leez, avagy a vallás és 
közoktatásügyi királyi kormányzat az orthodox 
izraelitákat érdeklőleg más rendelkezéseket nem 
tesz, a legfelsőbb felügyeleti jog alapján érvénvre 
emelem azt a szabályzatot, melyet az orthodox 
izraelita hítfeieáezet közvetítő bizottsága a műit 
év november havának 29-én 1C874 szám alatt 
kelt felterjesztésével hozzám bemutatott és amely 
szabályzat az 1871 évi november 15-én 2615 szám 
alatt kelt vallás és közoktatásügyi miniszteri ren­
delet alapján ideiglenesen működő orthodox 
izraelita közvetítő bizottság helyébe lepő 
orthodox izraelita országos képviselőség, 
központi bizottság és központi iroda szer­
vezetet és működését rendezi. Megjegyzem, 
hogy ezen szabályzat nem befolyású hatja azon 
jogoknak körét, amelyeket a fennálló szabályok 
szerint a felügyeleti jogból folyólag a vallás- és 
közoktatásügyi kormányzat az orthodox izraelita 
tigyekre gyámról s amely jogból folyólag a küz- 
ventő bizottság helyebe lépő u szervezetek in­
tézkedései e kormányzat által felülbirálat alá 
vonhatók. Megjegyzem továbbá, hogy ezután is 
teljes hatályában marad az orthodox izraeliták 
szervező alapszabályzata, melyet ő felsége 1871. 
évi október hó 22-én kelt leg kegyelmesebb li- 
liat.ümazása alapján a vallás és közoktatásiig-, i 
miniszter ugyanazon évi november hó 15-én 

alatt kelt rendeletével közzét-Tí. 
Megjegyzem végül, hogy törvényeink —- noha a 
szervezetek löbbfé esógét nem gátolják — csak 
egy izraelita hitfelekezetet ismernek, minélfogva 
ezzel ellentétes értelmezésre a jelen szabályzat 
sem szolgáltathat alapot.

ÚJDONSÁGOK.
— Az Egyetértés ajándéka. Hevesi Jó­

zsef cs dr. Fáik Zsigmond szerkesztő"- 
ben megjelenő havi folyóiratnak, a Ma­
gyar Szalonnak legújabb januári füze­
tét mai számunkkal kezdjük széiküldeni 
olvasóinknak. A legújabb, fölötte érdekes 
számot a mai postával a következő vona­
lakon küldjük el olvasóinknak:

Budapest — Eir.me
« Prágerliof 
« Győr—Becs 
« Kőrösmező 
« Kassa.
« Kolozsvár 
« Becs 
« Basiag 
« Orsóvá

A következő számmal pedig folytató]a- 
gosan valamennyi olvasónk megkapja a; 
Eg vet ért és ’ ‘kiváló irodalmi ajándékát.

József fc-herczeg Kecskeméten. József 
főlierezeg ma ede Kecskéméire érkezett. Az á - 
lomiifson Sebessv örnary osztályparancsnok

A X. T. l’r. esti lapja ezt Írja a közös

Rendeleti utón.
A néniéi kereskedelmi szerződés.

A Fejérváry-kormany azokat a törvény- 
sértéseket, melyeket hivatalbalépése óta 
napról-napra a (egeziniknsabb módon elkö­
vetett, ma egy olyan türvényliprással sza­
porította, amely minden eddigit fölülmúl s 
egymaga elég ok arra, hogy érte vád alá j a melyek 
helyezzék. Fejérváry G za miniszterelnök s 
a kormány többi tagjai nagyon jól tudják, 
hogy az 1899. évi XXX. t.-cz. szerint nem 
lett volna szabad még csak tárgyalásokba 
sem boesálkozniok Németországgal uj ke­
reskedelmi szerződés ózdijából s ennek «la­
t-zára nemcsak tárgyaltuk Németországgá - 
nemcsak megcsinálták a szerződést vele, 
hanem, mint Iléc-bűi jelenük, ma a magyar 
parlament egyszerű ignoráiásával véglege­
sen elfogadták azzal a határozott ezélzat- 
lal, hogy azt ez évi márczius 1-én 
rendeleti ulon éleibe is léptetik. A 
törvénytelen utón létrejött és törvényleien 
módon élelbelóptelendő szerződés érvénye 
1917-ig terjed, s addig a Magyarország és 
Ausztria közt most fennálló autonom vámta­
rifának is érvényben kel! maradnia, ami azl 
jelenti, hogy Fcjérváryék mai É rvénytelen 
tettükkel 1917-ig a két állam gaz­
dasági különválását is lehetetlenné tet­
ték. Fejérváryék arra hivatkoznak, hogy 
gróf Tisza István az olasz vámprovi­
zóriumot szintén ex-lexben a tör­
vényhozás felhatalmazása nélkül ugyancsak 
a saját felelősségére léptette életbe. Mát ez 
igaz, de nagy különbség van Tisza és 
Fejérváryék törvényszegése közt. Tisza a 
szerződést megkötés végett a tárgyaló parla­
ment elé terjesztette; ellenben a Fejérváry- 
kormány szerződést kötött s azt rendeleti" 
leg fogja éleibe léptetni. Ez nem esik egy" 
forma elbírálás alá. Hisszük is, hogy a ma­
gyar képviselőház annak idején kellően fel 
*ogja erről világosítani Fejérváryékat.

A mai közös miniszteri konferencziáró'

miniszteri értekezletekről:
A legíonhmb íárgr, a melylye! a ma dó után 

m:ni«zt'.-ri kcnÜTcnczia foglalkozni 
log, a monar.i a 1; ere - i-. edel em [io1 i ti kai jövőjének 
hiztosilesH amaz akmlátvok ellenére is, a me vek 
,. magyarországi válságból támadtak. A mai 
tárgyalások jeientCs ;ge kétségtelen, de a helyzet 
kcir.olys.igát enyli'ü az a körülmény, liogy a 
ni nark:a kél állama között lévő gazdi sági 1 - 
zonytalansúg nem érintheti a monarkia világi;e- 
io kodelempolitikai viszonyát. A mai konferenczia 
határozata ké -xgkivül meg fog felelni a paran­
csoló sziikdég kóvtileile fviiéteieknuk.

Az orzírá'C-m.igyav mu.'ir.ikia rat.likálni fonja 
az o’asz <’s a m inőt kiTcskedelmi szerződéseket, 

1917-i, terjednem, egyidejüieg a vám­
hivatalok utasilá«t Ingnak kapni az uj vámtarifa 
keresztülvitelére nézve, a mely márczius 1-én 
lép éhtbe. Az osztrák törvényhozás két háza 
í v-z TŐI az olasz szerződés vég eges meg­
szavazása n ár csak formakértlés. A mi a 
magyar parlamentet illeti, az dpnt a vámtarifái, 
sem a két szerzői lé l nem szavazta meg, merj

r hát a kor . ány 
cselekedni és a

10-
gadta. A főlierezeg a honvédlaktanyába hajtatott 
es e«te a Royalhan a tisztikarral vacsorázott- 
1 lói nap szemlét fart és pénteken elutazik.

Ferer.cz József a nőmet hadgyakorla­
tokon. A Schlesische Volksztg, mint Berlin­
ből jelentik, mai s/ármiban azt a iiirt. köze. 
hogy l’ercncz József király az idén rési t 
fog vuuii a maiiét v<úszúrgy.*«korialokm:. 
melyeket IJcgiulz küzeiébeu ícenaa n.-. 
tartani. Bécsi jól informált katonai <■ 
ükni körökben azonban erről mit-ein tu-i-i i; 
cs nem is tartják valószínűm?!'.

lem szavazhatt meg eddig, i4

Bay 4üő. ^
Fái hat órakor kitűzték a zárórát és fél hét egyébként a következőket jelentik Bécsbö

kénytelen a sajal fclelősséger 
rendelet aljúra lépni.

Az. államjogi rendelkezések és a kereskedelmi 
és vámszövetség harmad, k ezik ke értelmében 
a szerződéses tárgyalásokat a két szakminiszter 
által meghatározott alapon a közös külügymi­
niszter vezeti s a megállapodásokat a két ál am 
törvényhozása elé terjesztik a kormányok. A két 
szakminiszter megegyezett a tárgy a1 ás alapjára 
nézve, tehát az eisö feltételnek elég van téve. A 
második Kilétei csak részben teljesült, mert a 
két törvényhozás közül csuk az osztrák parla­
ment fogadta el a szerződést.

Kétségtelen, hogy a magyar parlamenlnek joga 
van a megállapodásokat ratifikálni vagy elutasí­
tani, de az is bizonyos, hogy ha Magyarország 
elzárkózik a vatifikáczió elől, akkor szemben lie- 
lyezkedik Ausztriával, amelynek uralkodója szen­
tesítette a kötést s amelynek törvényhozása az 
uralkodó cselekedetét alkotmányosnak ítélte; de 
ugyanakkor konfliktusba keveredik Olaszország­
gal és a nemei birodalommal, amely államok a 
kötésben a monarchia kél államának megnyilat­
kozott törvényes akaratát látják.

EGYHÁZAK.
Az orthodox izraelita országos képvise­

lőség. Lukács György vallás és közoktatásügyi 
miniszter a magyarországi autonom orthodox 
izraelita hitfelekezet országos képviselőségének 
központi bizottságának és központi irodájának 
szervező szabályzata tárgyában valamennyi tör

— Evangélikus püspökök értekezlete. A
magyarországi ágostai hitvallású evangéii ais püs­
pökök dr. Rrllik Frigyes elnöklete a'ait: a buda­
pesti evangélikus egyház de.';kiéri dísztermében 
ülést tartottak, melyen az c-I:c!."n kívül r-’szt 
vel e. még: B -hu D. d.l bánjukéra - í. X-- 
lenka Fái E/zakerüleli és Gvnriís Dénes ti;;:.:, 
túli püspökök. A püspöki konferencz'a után a ín.i 
ntsztrácz.uiiális üg- t-t ?! int-'-, lek el.

- Földrengés, (búi: minap adl;:nk hírt 
arról, hogy Magyaior.s ág délnyugati v ü­
kéin igen nagy területen megmozdult a 
föld. Most arról érkezik távirati tudósi 1 ás, 
hogy a földalatti tiiz és gázképzöde-, a 
melynek feszítő creie rázza minden \ 
szinü-ég szerint a fiá dét, nyugati irányban 
halad tovább és - úgy látszik — mi: d 
veszedelmesebb jelieget ölt. Az elmúlt. < jjet 
a nyugati határszélen és Ausztriában is. 
sőt az osztrák fóvarosiian is éreztek föld­
rengést, a mely azonban nagyobb káro! at 
nem okozott. A földindulásról ezek a jelen­
tések érkeztek: l’o sonyban éjfél man 
földrengés voll. Közvetetten iil egymása ián 
kel erős lökést erezlek a város lakúi, a ki­
ket álmukból felriasztott a iüiurengó . A 
belvárosban néhány h íznak a kéménye be­
dőlt s egyes gyárkémények is megsérüllek. 
A lakásokban a bezárt szekrények kinyíltak 
s az ingaórák megálltak. A földrengés oíy 
erős volt, hogy a vendéglők!;öl és kávéi.ár­
ból a vendégek rémülten kifutottak az id­
őzára. Az idő derült és hideg volt s a 
földrengés után nemsokára havazni ke dett. 
- A agy szombat ban az éjjel 12 óra lu 
perez kor érezték a földrengést, mely dél­
keleti irányú volt; tóba kemény bedőlt. 
Szakolezán néhány másodpan-zig tarlóit a 
hullámzó földrengés, mely itt északkeleti 
irányban haladt; a lökések elég erősek vol­
tak, a bútorok a lakásokban meginoglak s 
az órák megálltak. Kár nincs. Szakolexán 
senki sem tud íúla, hogy ezen a vidéken 
valaha földrengés iett volna. — Galántán 
és Galgóczon szintén érezték a földrengést, 
mely itt mintegy ül másodperczig tartott; 
Galgóczon a lökések nem hullámosak, ha­
nem függőleges iránynak voltak. — Treu- 
Csónból, Vágujbelyrul és Főst vénből szin­
tén földrengést jelentenek. — Becsből je­
lentik, hogy ott a múlt éjjel több Ízben 
földrengést éreztek. Az első lökés éjfél után 
hal.pcrexczel volt, a második lökés néhány 
másodperczczei később következett be s 
iránya délnyugalvól északkelet felé volt. A 
lökések oly erősek voltak, hogy a város 
minden részében érezték és a többnyire 
már alvó embereket álmukból fölriasztották. 
Ügy látszik, hogy a földrengés területe 
meglehetősen nagy volt. Kiterjed egész 
Alsó-Ausztriára, Magyarország északnyugati 
vészére, Morvaországra és Csehország egy
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í : hz«':j*o. A bécsi szeizmográfjai intézetben 
az. összes készülékek már tegnap este óta 
ziösen dolgoztak. - - Brünnből azt jelentik, 
hogy a földrengés ott oly erős volt, hogy 

összes házakban a bútordarabok meg­
mozdultak a helyükből. — Győrből telefo­
nálják, hogy ma éjjel 12 óra 9 perczkor 
ott is tíz másodperczig tartó földrengés volt 
keletiül nyugatra.

— A király válasza a vasutasoknak. A
magyar vasutasok országos szövetségük megala­
kulása alkalmából hódoló távirati feliratot intéz­
tek a királyhoz. Erre a hódoló feliratra, mint 
értesülünk, most válaszolt a király. A válasz az 
■' i iám vasutak igazgatósága utján gróf Batthyány 
Tivadarhoz, a vasúti alkalmazottak országos szö­
vetségének elnökéhez érkezett. E szerint a király 
a vasutasok hódoló feliratát köszönettel legke- 
gp. mesékben tudomásul vette. Gróf Batthyány 
erről a hírlapok utján értesíti a szövetség tag-

— Kitüntetés. A király, mint a hivatalos 
lan mai szama jelenti, megengedte, hogy Czeke- 
üusz Aurél Kereskedelmi minisztériumi miniszteri 

-sósnak saját kérelmére történt nyugalomba 
i ?*vezess alkalmából, sok évi buzgó szolgálataiért 
r s-.nevese tűdtől adassák. — A hivatalos lap 
mai száma közli azt is, hogy a király Lobi 
Árminnak, az első magyar szövő’- és kötőgvár- 
: 's-vény társaság ügyvezető igazgatójának, az ipar 
lu'-a szerzett érdemei elismeré-eül, a Ferencz 

sef-rend lovagkeresztjét adományozta.
— Eljegyzés. Dr. Erőss VT mos eljegyezte 

K'V‘,7 várt felső szil vasi Thoma Zsigmond leá-
nyat, Je

— Az egyetemi alapok gyarapodása. A
L;;:rpesti tudományegyetem alapjairól az évfor- 
lin'ő alkalmából most készült el a kimutatás es 
zárszámadás, melyből kitűnik, hogy az alapok 
:ökéje a ieto.yt év alatt 51 ezer koronával gya- 
i idolt. A kimutatást dr. Margitay Antal egye­
temi tanácsjegyző az alapok kezelője áliitotta 
össze. Az egyetemi alapok vagyona 1893-ban 
.-! kor azok ke .e ésél átvette, összesen 854,440 
i.'. róna volt. Kedvez 7 iőkeelhelyezések és konver­
ziók által a negyven alap vagyona ma értékpa- 
; ií'okban 1,118.900 korona, készpénzben 38.271 
, r nr. E gyarapodás annál nevezetesebb, mert 
időközben a/, alapok jövedelméből fedezik az 
Eryetemi !■:«’,rházegyesület diákkórházának és a 
Menza Akademika <i iákaszt,« Inak jelentékeny 
költségest.

— Brunkala László öngyilkossága. D
Rrunkala László ügyvéd ma délután 4 óra­
kor Szondy-utc/.a 53. sz. alatti lakásán ön­
gyilkossági szándékból mellbe lőtte magát.
A mentük a Rókus-kórházba szállították a 
súlyosan, de nem életveszedelmesen sérült 
Bninkalát, akinek öngyilkossági kísérlete 
lövárosszerte általános feltűnést keltett. Dr. 
tirunkala László neve ugyanis éveken keresztül 
állandóan szerepelt a lapokban, mert fele­
ségét, született Oszvald Ilonáért, aki sokat 
oglalkoztatta a bíróságokat — ekszponáltu 
magát. Brunkaláné ellen tudvalévőén annair 
Idején Yásonkeőy, a dúsgazdag, gavallér 
i idbirtokos örökösei váltóhamisítás czimén 
pórt indítottak. A pör, melyben Eötvös Ká­
roly és Polúnyí állottak egymással szemben, 
annál nagyobb feltűnést keltett, mert Brun­
kaláné, Budapestnek akkor legszebb asszonya, 
a legelőkelőbb társaságoknak is szívesen 
látott vendége volt. Később az asszony gya­
nús ügyekbe keveredett, inig végre a hamis vá - 
tók ügyében a bíróság is rátette a kezét. 
Brunkalánét, a ki harminczezer korona ere­
jéig károsította meg a földbirtokost, a bíró­
ságnak mind a három fóruma el is Ítélte. 
A Kúria ítélete után a szép asszony Ame­
rikába szökött — szabályszerűen kiáliitott, 
rendes utón szerzett útlevéllel. A férje 
azonban a pör folyama alatt teljesen meg 
tört. Nemsokára aztán csakhamar visszavo­
nult az ügyvédi gyakorlattól és ott élt tel 
lesen szegényen és elhagyottan Márkius 
Lmácz Szondy-utcza 58-ik szarna alatt levő 
lakása egyik hónapos szobájában. Elkesere­
dése nöttön nőtt, míg végre ma délután 
öngyilkossági kísérletet követett cl.

— A vasúti kocsik fűtése. Többször fel­
hangzott az a panasz, hogy az utazó közönség 
rendelkezésére álló személykocsi fülkék nincse­
nek eléggé intve, különösen pedig a vonatok há- 
tuisó kocsijai maradnak hitetlenül. Vörös László 
kereskedelemügyi miniszter, mint értesülünk, ezen 
a híjon úgy akar segíteni, hogy a kazánkocsikat 
a vonatok végére akasztatja, hogy a vonatok 
hátsó kocsijai is kellőképpen fütve lehessenek.

Zsarolási kísérlet Vanutelli ellen. Rómá- 
LhT Mentik, hogy Vanutel i bíboros a napokban le­
velet kapott, melynek czimzése női írást árult el. A 
bíboros, a ki azt bitte, hogy újévi üdvözlés van a 
h-vélben, kinyitotta a borítékot, de elképze hető 
meglepetése, a mikor a levélben azt olvasta,
1 i.'gy meghatározott poste restante czim alatt he- 
í,ezzen el ezer irat, mert különben közzéteszik 
5. hány intim levelét. Vanulelli Liberos a levelet 
iPad a a rendőrségnek, a mely kiderítette, hogy a 
z-a-o.ó egy előkelőén öltözött fiatalember, a kit 
ei is foglak.

— A belga király házassága. Az elmúlt
hetekben a világ összes lapjait bejárta a 
: I: r. hogy lő pót belga király, a ki nem 
! i-öa megbocsátani Stefánia grófnőnek azt,
I y c'l’v magyar grófhoz ment nőül, maga 
i rangján alul nősült meg vén napjaira, fe­
le- güt véve egy portásnak a leányát. So- 
, i. ké'eikedtssel fogadták a hirt, mert 
noha a belgák király;írói mindent el lehet 

ni, azt még sem tudták elképzelni, hogy 
a királyi mivoltára oly gőgös lápót egyszerű 
polgári származású leányt fog feleségül 
venni. A mi azonban eddig kétséges volt, 
az most igaznak bizonyult. Brüsszelből ér 
nezett távirati tudósítások jelentik, hogy Li- 
pót király mar körülbelül egy év előtt kö­
vette el a messallianco-t. A „Münchener 
Allgemeine Ztg.“ bő részleteket közöl erről 
a különös házasságról. Még nincs tisztázva 
a kérdés, hogy a belga király csak egy­
háziig kelt-e egybe a portásleánynyal, 
vagy pedig polgáriig is? Mert ez 
utóbbi esetben súlyos politikai követ­
kezményei lehetnek a házasságnak annál is 
inkább, mert ha polgáriig is egybekelt a 
leanynyal, akkor a lőweni portásleánv tör­

vényes királynéja Belgiumnak. A belga 
törvények ugyanis, éppen úgy, mint a ma­
gyar törvények morganatikus házasságot 
egyáltalában nem ismernek. A kérdés sú­
lyos és bonyolult voltát gyarapítja az, hogy 
Vaughan báróné — ez a neve a volt por­
táslánynak, akit a király előzőleg bárói 
rangra emelt — fiúgyermekkel is megaján­
dékozta már az idők súlya alatt görnye- 
dező királyi férjét, még pedig a házasság 
után meglehetősen rövid idővel. A király- 
felesége ugyanis a múlt év november 17-én, 
tehát azon a napon, amikor a belga trón­
örökös, a flandriai gróf meghalt, fiúgyerme­
ket szült. Ha tehát a király nemcsak egy­
háziig, hanem polgáriig is házasságra 
lépett az ilietü növel, akkor a fiúgyermek 
Belgiumnak törvényes trónörököse. Belgium­
ban várják, hogy világosságot derítsenek 
mértékadó helyről az ügybe, a mely ilyen­
formán nemcsak Lipót király botrányaffairje, 
hanem egész Belgiumé is.

— ítélet a megvert szooziáliata diák 
ügyében. Az egyetemi ifjúság mozgalma alkal­
mával, az őszi véres tüntetések idejében történt, 
hogy Óhegyi Lajos és Horváth Andor egy pár 
társukkal inzultáiták Rónai Dávid Dezső szoezi- 
álista egyetemi hallgatót. Rónai az egyetemi fe­
gyelmi tanácsnál feljelentést telt Óhegyi és Hor­
váth ellen. A fegyelmi tanács hosszas tárgyalás 
után tegnap hotta meg ítéletét ez ügyben. Az 
ítélet elismeri ugyan, hogy Rúnáit súlyos inzul­
tus ér;e, de minthogy Rónai volt az, aki kollegái' 
egy tanterembe hívta s igy a tanács érvelése sze­
rint ő volt a provokált fél s az ő általa előadott 
pártvélemény izgatta fel a kedélyekei, igy tehát 
ő okozta a rendzavarást és ezért súlyosabb bűnt 
követett el, mint bántalmazó!. Ezért Rónait ta­
nács előtti szigorú dorgálásra, mig Óhegyit és 
Horváthot a dékáni feddésre Ítélték, Az ítéletet 
Rónai megfellebbezi.

— Frigyen föherczeg alapítványa. Frigyes 
fűherczeg főudvarmestere a következő levelet 
intézte Gsekonics Endre grófhoz, a Vörös kereszt 
egyesület elnökéhez:

»Nagyméltósagu gróf tir! Magas megbizásbói 
van szerencsém értesíteni, hogy ü cs. és királyi 
fen-ege Frigyes föherczeg ur a magyar szent 
korona oiszágai »Vörös-kereszt« egyletének ja­
vára 2UUOO koronát adományozni kegyeskedett, 
mely összeg egyúttal a m. királyi postaiakarek-

— Magyar fia sorsa az idegen légióban, j 
A i'ranuziák gyarmati katonaságánál, az idegenek 
légiójában jobbára külföldi fiatal emberek szol­
gának, akiket vagy kalandvágyuk, vagy a viszo­
nyaik kényszerítenek arra, hogy ebbe a hadse* 
regbe lépjenek, ahová belépni könnyebb, min 
kiszabadulni. A rossz bánásmód, éhség, rettentően 
megerőltető szolgálat, gyilkos kiima s ezer más meg­
viseli a kalandvágyó ifjút, aki azonban hiába vágyó­
dik vissza hazájába, nem.szabadulhat, mig le nem 
telik az öt esztendő, amennyi időre besorozták. 
Csak szökni lehet s ez ritkán sikerül, vagy ön­
csonkítás utján lehet szabadulni. Egy idegenbe 
szakadt s a tuniszi légióban szenvedő hazánk, 
fiának szomorú sorsáról ma távirat jött Parisból. 
Pap közkatonát, aki már előbb is rossz iát tehe­
tett a tűzre, mert a tuniszi idegen légiónak a 
fegyelmi századába van beosztva, hat hónapi 
börtönre ítélték el, mert egy katonalársának ki 
szúrta a szemét. A hadbiruságt tárgyaláson bebi­
zonyosodott, hogy Pap csak áldozatának hosszas 
rimánkudása után követte el szörnyű cselekedeté1- 
— a félszemére megvakitolt ember legjobb baj 
társa volt Papnak s azért szuratia ki vem a 
szemét, mert igy akart szabadulni az idegen 
légióból.

— Feiliízscb. és a Vörös Kereszt-Egyesü­
let. Frigyes föherczeg a magyar V'-rös Kereszt 
egyesü.et vednok-he yettese — báró h eilnzscli 
Artúrt cs. és kir. kamarást, földmivelésügyi mi­
niszteri. — saját kérelmére — a megbízót' tiszt­
ségtől és a kolozsvári betegnyugvó állomásnál 
elvállalt kötelezettségtől felmentette.

— Az Etna kitörése. Egy római távirat 
jelenti, hogy az Etna erősen működik és 
óriási mennyiségű hamut vet ki, melyet a 
szél egész Katán iáig elhord.

— Hirtelen ha ál. Stem Béla tőzsde-futár 
rna deiután az Akáczf í-uleza 54. számú háza 
előtt szívszélhüdés következtében összeesett s 
mire mentők érkeztek, meghalt. Holttestét a tör 
vénysz ki orvostani intézetbe száiütötték.

— Lefoglalt napilap. A mai est folyamán

G vul a szabót. A három betörő azonban rá támadt
rendőrség embereire makit imar valóságos

örmények gyi Toljak aEiisabetpolhan az 
mohamedánokat.

Boriin, jan. 10. {Saját tudósitónktól.) 
Kopcuhágában a Uortsakov herczeg nevű 
orosz száll!tohajon, a mely tatarozás végett 
van ott, a legénység fellázadt.

Moszkva, jan. 10. (Saját tudósítónktól.) 
Tizennyolc/, halálraítélt forradalmárt kivé­
geztek. A gmnmigyár igazgatóját és al­
igazgatóját letartóztatták. Az igazgató osz­
trák alattvaló.

Berlin, jan. 10. (Saját tudósítónktól.) 
Kattovitzból táviratozzak: Lazyban a Sosno- 
vicéböl Varsó léié haladó személyvonatot, a 
melynek két kocsijában politikai vétkeseket 
szállítottak Prerauba, _ felfegyverkezett 
műnk-sok megállították. A katonák kilőt­
tek az ablakokon, sok munkás megsebe­
sült, aztán a vonat tovább ment.

Ab angol képviselővá! s?. sás.
London, jan. 10. Az össze: v -ke: 

letekben már megállapították azt a napot 
is, a melyen a választói: szava: ntukal t 
fogják adni. A választúhizto: oknak et-uon . 
tekintetben igen messzemenő jognk vau­
nak s lehetséges a többi között az i-\ hogy

harcz támadt a vendéglőben. A betörők székkel, 
üveggel, poharukkal hadakoztak, Pelcserszky pe­
dig kihúzta botjából a tört s mellbe ak rta 
szúrni Sárközi Pál titkos rendőrt. Simon Ferencz 
titkos rendőr segítségére sietett, társának, nőre a 
betörő az ö tenyerét szúrta keresztül. A három 
betörőt végre is letartóztatták. Orgazdájuk volt 
Berger Adolf hetvenhat éves szabó, a kit ma 
szintén elfogtak.

x Fratellí Dőíainger fiumei czégtől meg­
rendelhető 5 kiló Guba-kávé bérmenlve 14 kor 
Fióküzletek Budapesten, Andrássy-ut 9. és királyi 
bérpalota.

x Ä Fodor-féle vívóterem a Koronaberczeg- 
utcza 3 szám alatt a főváros legnagyobb s 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond fordittalil; a gyermek torna és vívására.

x Krajczárfcó! lesz a forint, de mikor a 
forintokat kiadjuk, még is na-zyon meg szoktuk 
gondolni, hogy hová tegyük, mit vegyünk rajta.
A lei például zsebórát, óra ánezot vagy gyűrűt 
akar vásárolni: sorra járja az üzleteket, veszte­
geti az idejét s még se talál kedvére va ót. Ettől 
az itiővesztegetéstöl, fáradságtól megkíméli magát 
uz, a ki egy levelezőlapon meghozatja Schönvald 
Imre, magyar órásmester ikszeri páros nagy ké­
pes árjegyzékét, a mit nevezett országszerte jó 
hírnévnek örvendő órásmester mindenk nt-k in­
gyen, bermentve küld m- g, abból mindenki ki­
választhatja az órát, gyűrűt, ékszert, a mit venni _ . ,
óhajt s ha megrendeli, posta fordultával meg- ugyanegy városban, a mely lőnb kepw •
kapja. S hogy me ; lesz vele elégedve, azt az a 
sok száz elismerő levél igazolja, a mit Schönvald 
Imre az ország minden részéből kap naponkint 
becsli et es, pontos és lelkiismeretes kiszolgál­
ásért !

x Valóéit tyúktojás fa!használásával gyárt-
(Ak SlRCliíENT/, Ti..-TVEHEK részv. társaság, Buda­
pest. IX., Üllői-Ut 89. a „t ACiFiC“ száraz tojis- 
u-zt- készítményt. — 25 gramm „PÁC.bIC. (.ára 
GO felér) 40 friss tojássárgáját helyettesit! úgy a 
sütésnél, mint a főz sóéi.

kis»

Ordódi és alső-lieszkói Qrácidy Lajosáé szü­
le ett székhelyi Műiét u Gizei a <; hónap 8-dikán,

pénztár utján az egylet kezéhez átküldeni;. Fo­
gadja Nagyméltósá od kiváJó tiszteletem őszinte 
nyilvánitá-át, rm lylyei maradtam. —Kelt Becsben 
190G. januar 2-án. Gróí Saint Quentin vezérőr­
nagy föuóvarmester.

Ezt az adományt az egyesület minden tagja 
nagy örömmel vette tudomásul és gróf Cit-ko- ^ 
nies Endre énük a védnökhely ellesnek külön kt- 
hailgatason fogja legközeiebbb az egyesület hó­
dolatteljes köszönetét előterjeszteni.

— Felgyújtott papírgyár. A tiszolezi papír­
gyár, mint Rimaszombatból jelenük, teljesen len­
gett. A tűz oly gyorsan terjedt el, hogy a men 
lésre gondolni sem lehetett, annál kevésbé, mert 
a gyár olyan messze van a községtől, hogy a 
tűzoltóság nem érkezhetett oda idejéül n. A tüzel 
gyújtogatás okozta. Állítólag már több le adózta­
tás is történt. A papírgyár, melyet 1 - 95. évben 
alapítottak, jelenleg vzv. Gvüiky Pa Iné és örökö­
sei tulajdona. A gyárat must már negyedízben 
gyújtották fel és igy a tulajdonosok úgyszólván 
minden vagyonukat vesztették. A legutóbbi gyúj­
togatást az ottani lakosok állítása szerint, mintegy 
elősegítette az a körülmény, hogy a tiszo'czi 
csendőrőrsöt a balassagyarmati szárny parancsnok­
sághoz vezényelték be, honnan viszont egy ötven 
főre menő csei.dörcsapatot Debreczenbe küldték 
s így Tiszolcz csendörség nélkül maradt.

__ A kit kétszer akasztottak. Azok, akik
elvi ellenségei a halálbüntetésnek, újabb ar­
gumentumukat meríthetnek abból a borzal­
mas esetből, a melynek hírét New-Yersey 
államból hozza a táviró. Egy Pap lev Ede 
nevű gonosztevőt Ítéltek halába. A szomorú 
exekuezió azonban nem sikerült. Felakasz­
tása után néhány perez múlt el s még min­
dig élt, mert a hóhér nem jól telte nya­
kára a hurkot. Le kellett oldani és újra 
felkötötték. A legborzalmasabb a dologban 
az, hogy a szerencsétlen delinkvens az első

megjelent a »N ,p « szer-cs -'.tőségében Szmetlana 
rvndürfogalmazó és Bakunyi vizsgálód ró ál al 
a a irt végzést elómutatva kije.enb tte, hogy a 
»Nap« 190B. évi január 11-iki számára az 
ügyészség elrendelte, az országos lefog la lá-t a 
»Rapport a becs. P.urgb n« czimü vezérczikke 
miatt, m-lyben király s ütést lát.

— Uj szanatórium Budapesten. Ma nyiU 
meg Budán Városra jor-u. 64. sz. a. »Városma* 
jor Szám-tórium« névvel egy ti; gyó -yint-.-z.el, mely 
a hires dr. Vaskovits féle vizgyógyintéze: helyen 
épült fel. Az intézet dielikai szanatórium, modern 
kullolcli szanatóriumok mintájára van berendezve 
belső és idegbetegek re zere. Az intézet puratl >n 
fekvése egyesíti mindazokat az e önyöket, melye­
ket egy deli lmgy ej lőnek támaszkodó fenyves- 
park csendje és maga a főváros nyújt. A kéteme­
letes í•. pülctben a iaiio-z iii.ok meglepi raou e»n Fé t g r v á r
kén", lemmel vannak bsremiezve; központosított 
fűtés es villamviláyitás melleit, minden szobában <-erű 
telefon is van; a löidszinten ór úsi vizgyógyierem 
külön szén-av.s, sós, láp-, fenyő- és vfiianyfür- 
duk. A főépületből fűtött folyosókon át a nagy 
fénynyel berendezett, száz szemé y befogadására 
képes'ét’eremite jutunk, melyhez gyönyörű léi­
kéit, társa a ó i-s jatel; szoba csatlakozik. Az inté­
zet szakszóiű gon nos orvosi vezetőét dr. Burányi 
Miklós je esen i mert belgyógyász, alorvosra; se­
gédlete mellett látja el. Lév -n az ti| intézet az 
e sű dieteiikai szanatórium Magyarországon, leg­
kiválóbb orvosaink vé.eménye szer.nt regen érzett 
hiányt pótol.

— E2.é"ctí fűrésztelep. Nagy tűz volt tegnap 
Turócz Szent-Mártonb.in a L wy-léle fűrésztele­
pen, hol ötvenezer korona értékű deszka és fa­
anyag égett ei. Az épülete; nagyobb része is 
leegett, csak a gépházat sikerűit megmenti ni.

— Gyilkos utitárs. A Ponyvád Eszterházy- 
féle pusztáról, mint P.*páról írjak, tegnap egy 
béres ment be a varosba, hogy tizenkét korona 
megtakarított pénzecskéjéből gyermekeinek ruhát 
vásároljon. A ruhát meg is vette s meg marad 
is néhány fillérje s beiért egy pohár borra egy 
utszéii csárdába. 0 t egy regi ismerősével tahi - 
kozott s együtt indultai; haza. U:harsa, azonban 
útközben rm gtáruadta, éles késsel torkát álm-l- 
szette R a - után a csomagot, melyben a gyer- 
mekruliák voltak, eirabrata. A szerencsétlen bé­
rest cl'V kan asz még éve laki iá meg a 
országúton, annyi en-je m-g volt, hogy pyi kos -1 
nn-g tudta nevezni, de mire Pápára szállították, 
elvérzett.

— Ifuueretterjeastö előadások. Az országos 
iparművészeti muzeum igazgatósága január 13-túi

él-lének 43-tk éviiben, hosszas szenvedés után 
mohait Budapesten.

Weíszmayer Ferencz hűit lelemeit ma dél­
után kísérték nagy részvét mellet örök nyuga­
lomra. A vegtisztességen Breiiner L. Zsigmond, 
Linden-’aum Mór elöljárók, Neumann Ödön ve- 
zérigazeató, számos kopvísrae i ta , az Erzsébet- 
malum hivatalnoki Kara, Scbwarz Tivadar veze­
tése alatt, sto. volt jelen.

Jankovlch Gyula ogszigorló és egyéves 
önkéntes a lv-ik huszárezredben e hó 10-en el­
hunyt életűnek 23-ik eveben.

A S]-A V

Az orosz íoiradalom.
jan. 10. A kaukázusi helytartó 

következő táviratot intézte Miklós
czárhoz:

A Kaukázus és Oroszország közt való 
összeköttetés megszakítása és a forradalmá­
rok által terjesztett hírek következtében a 
íorrndalmi mozgalom ismét erősödik. 
A szrújkolók hatalmukba kerítettek a 
vasutat és a szolgálatot a maguk czél- 
jára foglalták le, az államxasuti a//rel­

választ, nem ugyanazon a napon m 
végbe a választás. így például Londonra; a 
öt napra tűzték ki a választást. No\vi .'r on 
londoni kerületben szombaton va őszi : i a. . 
mig Wat.-word londoni kerületben c-'ő : v.- 
csütörtökön lesz a választás. \ pszviem •••■ 
lesz az első választás. Noha a törvény sze­
rint jövő szombat a legkorábbi hatandó, a 
meddig az előirt formaságokat el kel in­
tézni, a választóbizlos ebben a L -riiletl -on 
már holnaputánra tűzte ki a valasziust. L 
a választást minden valós/;.. g szenn 
meg fogják semmisíteni ; a va: isztöbizto? a 
hozzá intézett figyelmeztetés dienere is ra­
gaszkodik az általa kitűzött határnaphoz 
s mind a négy jelölttel reverziói-“. íra­
tott alá, a mely szerint hozzájárulnák 
ahhoz, hogy a választás már pénteken 
legyen.

A francs ia köztársaság uj ein öze.

Pária. jan. 10. A köztársasági sa tó cgy- 
hanuuiasr uey véier1 <i hogy Doumernek
a képviselükamara elnökévé való mer vá­
lasztásából szinte bizonyossággal meg cin t 
állapítani a köztársasági elnök választás« . 
való vereségét, lkai Hevesnek elnökke való 
megválasztá sa ötven-hatvan szavazat- 
többséggel biztosítva van. Doumernek az 
elnökválasztó kongiusszuson összesen e-ak 
négyszáz szavazata lesz és pedig a jobb­
oldalról kétszáznyolczvunhut, a szenalu-hui 
száz és még néhány el púi Lolt rcjuibliuánu-. 
Ezzel szemben Falberes szamára 
szenátusnak kétszáz szavazata, 
tehát negvszáztííRven szavazd. A

biztos u 
összesen 
választás

elölt való esten az összes repüld lumuso.x 
közös próbaszavazást fognak rend zni. Lz a 
gyűlés elösongresszuAde lesz, a melyen 
semmiféle vitat sem engednek meg. A oh a

akasztás után nem vesztette el eszméletét, márc/.ius 10-ig ismereáeriesztő előadásokat ren-
csak a mikor másodszor a 
következett be a halál.

bitóra húzták. dez, rrnndtn szombaton délután öt órakor, a rnu 
eum első emeleti dísztermében. A belépésre 

jogosító meghívókat az ig,igatóság naponta «.«•'- 
elolt kibreztő! egy óráig szolgáltatja ki. Az elő­
adások sorrendje a következő: Január 13-án és 
20-an Lyka Karoly: A I épzőmüvészet es ipar 
művé zet határai. Január 27- n . s lebruár 3-án 
dr. Marczah Henrik: A mű t század negyvenes 
évei ipari mozgalmai. A védegylet: Február 
10 én R idisics J.-nó: U mieitolt régiségek. Feb­
ruár 17-en és 24-én Edvi II és Aladar: A vas 
müvészagról. Marczius 3-án és 17-en dr. Pékár

— Eálókocsltt a Budapeat—berlini gyors­
vonatokon. A fővárosból B rímbe vagy onnan 
hozzánk utazók regi kívánsága, kényelmük foko­
zottabb gondozása teljesül Gerenday Lászlónál;, 
a Nemzetközi Hálókocsi Társulat főfelügyelőjé­
nek és rutkai Ráth Péter udvari tanácsos a 
kassa—od> rbi-rgi vasút vezérigazgatójának el­
ismerésre méltó akcziójával, amely a M A. V., 
valamint a kassa—o.ierbergi vasutak igazg .ló-á-
vával együttesen azt eredményezte, Hogy a G la. yy2anc kultúrája, 
budajiesti nyugati palyiiudvariól este G óra 45 
perczkor Zsolnán át Bernntie induló gyorsv Hat­
hoz, amely a rákövetkező nap délelőtt 11 óra 
19 perczkor érkezik Berlinbe, hálulül .ékkel el­
látott személykocsikat fognak csatolni. Épp úgy 
hálófülkés kocsikat kapcsolnak a Berlinből dél­
után 4 óra 42 perczkor induló s Budapest nyugati 
pályaudvarra 9 óra 25 perczkor érktfto gyorsvonat­
hoz is. A legnagyobb kényelemmel berendezett 
Pullmann rendszerű negytengelyü személykocsi­
kat a Kassa-odeibergi vasút igazgatósaga szol­
gáltatja, m;g a hálókocsi szolgálatot a Nemzet­
közi Hálókocsi Tarsuialnak Budapesten és Berlin­
ben működő képviselőt teljesítik. Ez a Bud.ipe-t—
Berlin közt létrejött, az utazók kényelmét dicsé­
retesen szolgáló vasúti egyezmény, mint említet­
tük Gert-nd iy Lászlónak, a Nemzetközi Hálókocsi 
Társulat főfelügyelőjének, valamint rultkai Ráth 
Peter udvaó tanácsosnak, a Kassa-oderbergi vasút 
vezérigazgatójának a kiváló éideme. Az ő kez­
deményezésű a re indultak meg és végződtek ered 
menyesen a iáig' alasok. Úgy tudjuk, a hálóko­
csik közlek«‘desé: mar e hó vegén éietbe fogjas 
léptetni.

— Adomány a Hírlapírók Nyugdijintó- *i'u* 'uil' 
zeténak. A Budapesti szállodásuk, vendéglősök 
és korcsmárosuk ípartársulata és a Budajjesti 
pinczéregylet bálrendező e bizottságának elnöke,
Pelánovits József szállodás ma a márczius 7-én 
tartandó bál várható jövedelmének teriiére IUU 
koronát adományozott a Magyar Hirlapiró; Nyug- 
dijinlézetének.

— Hamis bankó-gyár Erdélyben. Az újabb 
időben Eidélyben a különösen Kolozsvár vidékén, 
nagy számú busz koronás hamis bankót hoztak 
forgalomba. A rendőrség és csendőrség széleskörű 
nyomozása megállapította, hogy nagyarányú, jól 
szervezett pénzhamisító bandáról van szó. A bunda 
ügynökei közei kétszázezer korona értékű papír­
pénzt hoztak forga ómba. Azt is megállapítot­
ták már, hogy a bankógyar valahol a romainia. 
határon a hegyek közölt huzamosabb idő óta 
zavartalanul működött. A rendőrség ennek alap­
ján m-gkeri ste a romániai rendőrséget, hogy 
nyomozásában segédkezzek. Eddig sikeiült a 
banda öl ügynökét kézrekeriteni, akik azonban 
konokul tagadnak. A náluk talált hamis pénzre 
vonatkozólag az állítják, hogy azt Bukaresiben 
kü ünboző bevásárlásaik közben kaptáit. Az elő­
jelek után ítélve már csak rövid idő kéidése, 
iiogy az egész banda a nyomozó hatóság kezébe

Harcé a betörőkkel. A rendőrség teunap 
értesült, ho :y a József-körut 34. s-ámu házában 
levő vendég őben több olyan betörő tddogál, a 
kit mar régebb idő óta keresnek mindenfelé. A 
vendéglőbe el is ment nyomban több detektív, 
hogy elfogja a gonosztevőket: Dömötör B- 
csapost, Pe cserszny Ferencz kerrászt es Rendi

mazottakat a sztrájkhoz való csatlako­
zásra iparkodnak kényszeríteni. T íílisz 
városában és kerületében, valamint azon a 
vidéken, a melyet a vasút átszel, kihirdet­
ték az ostromállapotot. Több bombarak­
tárt fedeztek fül. Sok agitátort letar­
tóztattak. A katonai vonatok közleked­
nek. Gori és Dúsét kerületekben, a hol 
az agrármozgalom ismét 1 ábrakapott, ki­
hirdették az oslromáüapotot. Dageszlan- 
ban, Bakuban, Erivanban cs Marszban 
nyugalom van. Elisabethpol kormányzó­
ságban az örmények és tatárok konflik­
tusa egyre tart. A posta- és táviró-tisztvise- 
lők sztrájkja véget ért. Rosztov és Beslan 
között a vasúti állomásokat katonaság tartja 
megszállva. A rosztovi vonatok rendesen ér­
keznek Tifliszbe

Pari», jan. 10. A Matin értesülése szerint 
Kokovcev volt orosz pénzügyminiszter, a ki 
moiczszáz millió frankos kölcsön üzletével 
kudarezot vallott, most azon fáradozik, 
hogy háromszáz 
vegyen föl.

Berlin, jan. 10. Pétervárról jelentik : 
Witte állása még mindig ingadozik s a 
ez úr mar többször nyíltan kijelentette, 
hogy nincsen vele megelégedve. Nem 
rég el is volt már döntve Witte visszalé­
pése. Hir szerint Durnovo belügyminiszter 
lesz az utódja, a ki mindjobban homlok­
térbe lép s ma már jóformán az összes 
ügyeket intézi. Witte minden lehető kon- 
czessziót megtesz a reakeziónak, a 
mely udvari körök kifejezése szerint vak­
merő lesz. Witte megakadályozta, hogy 
Kucsko elnoktésével alakuljon meg az uj 
minisztérium és jobban szeretnék, ha Dur­
novo lenne az uj miniszterelnök, de le­
hetséges, hogy Witte a birodalmi duma 
ósszeüíéséig megmarad állásában. Nagy fel­
tűnést kelt Klingenberg tábornoknak a mo- 
hilevi kormányzóság Főkormányzójának ki­
tüntetése és a szenátusba való meghívása. 
Klingenberg néhány nappal ezelőtt Pé- 
tervárra érkezett, a hol a kormánynak 
a zsidókra vonatkozólag uj programmot 
terjesztett elő. Másrészt pedig a vilnai 
tőkormanyzó Freese tábornokot elmoz­
dították állásából, mert ö is Péter várra 
utazott, de azért, hogy a zsidók érde­
kében több kivételes törvénynek megszünte­
tését sürgesse.

London, jan. 10. (Saját tudósitónktólj 
A Times-nak táviratozzál», hogy Tillisben 
véres utczaí harezok vannak. Sok kozái ot 
megöltek a lázadók petárdákkal. A forradal­
márok házait tüzérség, ágyuzza Hir szerint

Doumer veresege egeszen 
naczionaiist ik mégis folytat 
ben az agitávziót.
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— A magyar filológusok közgy'. léne. A 
Budapesti Filológiai Társ « ágnak az Akadémia 
termében ma ül.- o volt. Heinrich Gusztáv elnök 
megnyitó beszédében m;rn ékez -tt arról a had­
járatról, a mely a klasszikus nye vek eden Európa- 
szerte megindult. Ez a hadjárat c ak jelszavak 
után ii.dui s mar-mar kezdi m gliód tani a köz­
véleményt, holott a latin es görög nyelv taniiá. a 
must érte el fejlőtfi sének legmagasabb fokát. 
Végül reméli, hogy sKerülni fog a kő/véleményt 
más felfogásra téríteni. A telsz«-- sei logauott be­
széd u;án Gyulai Ágost mondott emfi-kbf-szédet 
Szá-z Károlyról, a ki a t,-rs»sávnak lelkes tagja 
volt. Majd Vari Rezső ti kar számolt be a társa­
ság mull évi működéséről. Végül megvá asztol- 
lak az egyesület tiszteletbe i és a választmány 
tagjait. A k zgyü és u án tál sasvacsora volt a 
Vad.íszkürl-szá! óban.

színház es mi veszet.
A szirének h&séja.

Irta: lormry Cecilé. Bemutató előadás ai 
Urániában lbOG. január 10.

Valóságos Tiieatre parée képét nyujlolta ma 
este az Uránia-színház néző'ere. Budapest rzép 
asszonyai pazar estélyi öltözőkben pompáztak a 
páholyokban, a földszintet és az emeletet diszting- 
vált közönség töltötte meg, a ho a lenge ft-béi- 
ruhák közű bájos baküsarezok kardi, á lak elé s 
az egész kép miliőjét számtalan frakk és c.-n ogó 
egy.-nruha tarkította. Mindannyian feszül figyelem­
mel lesték a darab kezdetét, mert a szerző 
egyénisége méltán a legmefszebbmenu varakra
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Csütörtök, január 1!. EGYETÉRTÉS 5
ziáui jogosította a hallgatóságot, láréu Tormay 
fiecile egyike a legszellemesebb, finom ízlésű 
Íróknál:, aki a tollat oly előielően forgatja s annyi 
közvetlenséggel tárja a hallgató és szemlélő elé a 
Scylla és Charibdís romantikus vidékét s annyi 
báj ömlik el az események megszólaltatásában, 
hogy csak örömünknek adhatunk kifejezést az 
Uránia szerencsés választása fölött, amidőn ere­
deti czéljának megvalósításához a mai darab 
szerzője segíti. Szicziliáról, a kettőről és mégis 
egyről — annyi melegséggel, oly sok tudást 
elárulva beszél a szerző, hogy mindenki élénk 
vágyat érez, minél előbb sütkérezni a nápolyi 
öbulben, hallgatni az Elna tompa dübörgését, 
megrészegühii Taormina eziprus berkeiben s 
szemtől-szemben látni Palermo világraszóló szép 
asszonyait. Pompásan jellemzi a temerdek ellen­
tétes nepfajbúl kialakult nápolyit és szicziliai!» 
Nápolvrúl azt mondja: Hat hónapig tavasz és 
iiat hónapig nyár van itt és ilyen tavaszban csak 
szeretni, ilyen nyárban pedig csak feledni és pihenni 
lehet! Szerinte a szicziiiainak szerelme tűz, gyü- 
iöie'.e halál, becsülete szentség, vallása bálvány­
imádás. Perczek alatt évezredeken röppen át a 
szerző. A Vezúv lávamezőin Pumpeji romjaihoz 
jutunk, P slum fenséges templom-romjai után 
ped g Salerno paradicsomi partvidékére. Sorrento 
egy pillanat s már Capri tündérszigetén gyönyör­
ködünk s hamarosan a nápolyi öbölben búcsú­
zunk a CLmpamai paritól, felette a szörnyű 
Vezúv áll őrt, omely szive egy dobbanásával 
romokba temelte a virágzó Calabriát. Ennek 
megdöbbentő valóságát egy igen sikerült mozgó­
kép tárja élénk.

A második felvonásban megelevenedik előt­
tünk Syracusa múltja és jelene, a görög és 
római világ tudósaival, költőivel és zsarnokaival 
együtt. Catamaban a mai syracusa it latjuK, az 
igazi sziczilhait, akinek a teste görög, a leike 
arab. Megtudjuk, hogy mi az a maffia, testet ölt 
a sziczfiai temperamentum vallásával, szerelmé­
vel, zenéjével es tanczaval, nemkülomben a hir- 
Iiedett vendeitával, a vérboszuval. Ennek a szi- 
getországnak különös a népe, akinek a keblében 
szív helyett egy-egy kicsinyke vulkán tombol, 
ereiben pedig vér helyett forró láva kering. Ezt 
a felvonást egy pompás tengeri halászat, a vér- 
boszu ü előzött jenek viszontagságos menekülése 
s az E na foriongó tölcsérének pompás mozgó­
képei teszik elevenné.

A harmadik íelronás Palermo arab és normann 
világával, m;jd a szicziliai főnemesség elegáns 
e elével foglalkozik, főként azzal a konzervatív 
világgal, a mely Itáliát a »kcntinens«-nek nevezi 
s solia sem hagy.a e! a Szigetországot. Sí átos 

érdekessége a felvonásnak a sz.cziliai előkelő 
asszony leírása, a mely részlet üdeségével, lük­
tető elevenségével, színes adomáival a való-ágból 
van ellesve s a maga nemében teljesen eredeti és 
ismeretlen világot tár fel. A palermói szép asz- 
szor-v reggel a templomban kezdi s a tengerparti 
k-csikorzón végzi a napot, a hol a nyitott aré­
nák bűvészeinek szórakoztató mutatványait szin« s 
mozgóképek tarják élénk. Majd elcsendesül a 
pari, kialusznak a lámpák, csak a ki. ötéből indul­
nak avi'ág minden tája felé a haia mas tengeri hajók. 
Mögöttük elmarad a Szirének hazája Scyíiájával 
és Chanbdi«ével, a szerelem és gyűlölet e két 
örökkön éiő jelképével, a melynek örvényében 
hánykódik az édensziget népe.

Fényes és igazi sikere volt a darabnak és 
szerzőnek egyaránt, a ki egyik földszinti páholy­
ból kü.-zönte meg a folyton íelujuló tap-vihart. 
A1 andó bucsujárás színhelye volt a jobboldali 
proszcénium, ahova Molnár államtitkár, Szana 
iga. gató s az egész fényes társaság egyenuéri1 
járulták ünnepelni a bájos aranyhaju fiatul szerző- 
n t s a feínyujiott babérkoszorúk és virágcsokrok 
egész tömegén felül még Prkar Gyula és Ráth 
István, mint az Uránia baberövezte szerzői siettek 
legújabb szerencsés társuknak az elismerés 
pa rnaagát átnyújtani.

Dr. Hódy Lajos.

Filharmóniai hangverseny.
A filharmonikusok ötödik hangversenye 

elvi szenzácziót hozott. Mert az, hogy a 
filharmonikusaink, akik eddig csak a vég­
érvényesen bejegyzett szerzői ezégeket kul- 
11 v;iit ák, Debussyvel próbálkozták, bátran 
tekinthető elvi jelentősé.'ü reformnak.

A vállalkozás föltétlenül dicséretes, inég 
akkor is, ha a mai kísérlet sikertelen ma­
radt volna. Mert Budapest úgyszólván egyet­
len szimfonikus fórumáról, nem szabad 
hiányozniok a modern törekvések útjelzői­
nek és csak a bátortalanság, továbbá a kri­
tikátlanság bizonyítékait szolgáltatta a 
Filharmóniai Társaság eddigi tartózkodása.

Claude Debussy-nek a modern franczia 
zenestilus mesterének zenemüve azonban 
mindenképpen méltó a kísérletezésre. Hisz- 
tórikumaból taian nem lesz érdektelen föl- 
je^yezniink néhány adalékot. Mintegy tiz év 
előtt került bemutatóra Parisban. Mallarné- 
nek, a franczia szimbolikusok egyik legérde­
kesebb költőiének „L'apró midi d"un Faune“ 
eziniü izgatóan érdekes eklógája inspirálta. 
Bemutatója nyomán, mely egy Culonne- 
hangversenyen történt, egész kritikai vita 
tamadt. A legellentétesebb vélemények üt­
köztek. Egész csomó tekintélyes zenész 
egyenesen betegnek deklarálta a fi >tal relor- 
matort, aki akkor csak nemrégen nyerte 
volt el a nagy római dijat, mostani becs­
mérlői legfényesebb jóslatai kíséretében. Vi­
szont egy csoport fiatal muzsikus attól fogva 
mester, nek vallotta és Wagnerrel, máskor 
meg Btrauss Puchárddal emlegette együtt.

Annyi kétségtelenül megállapítható, hogy 
Debussy müve több, mint érdekes. A hang- 
szeielés egyszerű eszközökkel bár, a leg- 
rafi'inúltaho hatásokat közli és valóságos 
idegizgalmakon ragad keresztül. Méltán em­
legették ellenfelei, hogy témákat nem ad, 
viszont az is tény, hogy erre nem is törek­
szik. Hajszalfinom impressziókon épült ez a 
különös alkotás, akárcsak valamely misztikus

Maelerlinck-dtúma. Csakhogy mig az iroda­
lomnak mindenképen a realitás fogalmait 
kell igénybe vennie, addig a zene sémái­
nak áttörése absztrakeziókon gázol még 
merészebb mcghonositatlan absztrakeziók- 
kal ...

Újdonságként hallottuk a szimfónia 
nagymesterének Haydn-nak H-dur szimfó­
niáját, melyet az Eszterházyak kismartoni 
levéltárában fedeztek fel. A közönség áhí­
tattal és elragadtatással fogadta a gyöngéd 
és mélyről támadt témáknak ezt a 
kincsesbányáját, melyeket a szimfó­
niának különösen adagiója pazar kézzel 
halmoz. Hasonlóképen Bach Esser által 
hangszerelt orgona-toccatáját, melynek pom­
pás tömör harmóniáit a Kerner vezé­
nyelte zenekar nagyon szépen juttatott ér­
vényre.

Az est vendégművésze Márkus Lili fia­
tal magyar zongoraművésznő volt, akinek 
szereplését külföldi sikereinek híre előzte 
meg. Csajkovszky nagyig.-nyü B-inoll zon­
goraversenyét játszotta, amelyíyel nálunk 
csuk Lamond és Sauer kísérletezett. A nagy 
feladatot igen szép eredrnúnynyel állottá. 
Ha a tudásnak nem is saueri fölényével, 
de mindenesetre szép készséggel és elmé­
lyedő, poétikus, a szó nemes értelmében 
nőies felfogással előadott interpretáeziója 
már több, mint Ígéret. A közönség szere­
tettel tapsolta meg.

ÍBá.)

— Jericho falai jubileuma. A Vígszínház­
ban holnap, csütörtökön lesz a Sutro Alfréd li»- 
tásos színmüvének első ubileuma. A »Jericho 
falsi« nagyon rövid idő alatt éri meg huszon­
ötödik előadását, ami nagyreszt a kitűnő e űadá- 
érdeme. Holnapután, pénteken mutálják be Ar­
tus Louis »Verüb« czirnü ui vigjalékát.

— Hangversenyek. Anthes György, a m. 
kir. Opera höstenorja jüv • hétfőn, e hó lő en 
tartja meg k asszikns dalestélyét a Royalterem- 
ben Mossli mmer Román lanár liárfiunüvesz 
közreműködésiével. A kiváló énekművész műsora 
a következő: Beethoven An die lerne Geliebte 
ezimü cziklus 6 száma, Schuherl Harfnerg* sänge, 
Nachistüek, Du bist die Ruh’ hárfausérettel, 
Schumann Diuhlei liebe 1., L’. es 4. szám, Me­
lancholie, Gesiändniss. A zongon kíséretet ezúttal 
Licln-nberg Emil, a m. kir. Opera fiatal karna­
gya veszi at szívességből. Mosshammer magán- 
darabjai hárfara a következők: Pönitz Nordische 
Ballade es-mo I, Alvars Serenade, Scliucker 
Mazurka. Anloes esiéiye az idei szezon egyik 
legörvendeiesebb művészi eseménye lesz. — A 
Festi izraelita hitközség polgári fiúiskolája 
vo t növendékeinek egyesülete e hó 21-én dél­
után 4 órakor az iskola dísztermében (Wesse- 

i lénvi-utcza 44.) hangversenyt rendez. — A cseh 
vonósnégyes egv ellen kamaraestedén, amely 
hétfőn, e nó 22-en lesz a Royalban, dr. Adler 
Miháiyné zongoraművésznő Brahms 1-moll ö ősét 
fuga előadni a híres quarletial. A műsor 
másik két száma Schumann és Beetho­
ven egyik utolsó négyese lesz. — Aekté 
Amo, a párisi nagy opera primadonnája 
műit héten kezdte meg komiját, amely harminc/, 
varoson keresztül vezeli ő Budapestre is. Vendég- 
szerepei Köln, Mainz, München, Prága, Becs, 
Hamburg, Bérűn, Lipcse, U .zda,Zür cu, Amster­
dam müértö közönségé élőit a következő operák­
ban: Lohe .giin, Ta liüuser, Bolygo ho: andi, 
vieislersinger, Tosca, Faust és Romeo Júliában. 
A Kü.m.sche Zeitung tegnapi számában megj • ei.t 
kii-ika csodálatosnak monda Ac té f stői játékát 
és remek sopránhangját. Estérikini 10.000 marka 
volt a színház bevétele. Ackié Budapesten egyet­
len dalestélvt rendez pént ken, e hó 26-án a 
Vidagó nagytermében; műsorát részben opera- 
részletek, részben pedig nálunk eddig elő nem 
adott fianczia darabokból íogja összeadnám. — 
A kis Uorszowszky Mcccio zongoraesiélye, a 
melyen a 11 éves lengyel müve-z In-if n, e lió 
29-én mutatkozik he először Budapesten, már 
nagyban érnekli a főváros kis zori orasait is, 
meri hallották, hogy Rubinstein uta ilyen zene- 
csoda mm járt f-varosunkban. A Aeu» Freie 
Presse azt irta ióla, hogy a csodagyerekek cso­
dája, a nyilvánosig előtt improvizál, transport 1, 
mire akárhány telnotl képtelen és kamarazenét 
kívülről játszik. Uorszowszky Leschedt/.kv tanit- 
vánva és legújabb büszkesége. Jegyek Anthes, a 
Csehek, Aekté és Uorszowszky hangversenyére 
kizárólagosán M-ry Bélánál válih lók.

— íílisa Elmarni, orosz hegedűművész liang- 
versenye pénteken, január 12-én 7 és lel órakor 
lesz a fővárosi Vigadó nagytermében Edgár R. 
zongoraművész kö/remÜKödésével és következő 
mü'Orral. 1. Mendelssohn hegedűverseny. 2. 
Chopin 2 Elude, F-rnoll ábránd. S.B^-ck Andante 
és Allegro. 4. Liszt Au hord d’une sourec, M z- 
zepa. 5. Chopin Nocturme. 6 Wieniavsky bou- 
venirr de Moscou Jegyek a «Harmonia» zene­
műkéi eskeuésb-n kaptiatók.

— A bécsi opera deSczitje. Müncheni la­
pok szerint a becsi udvari opera műit évi mér­
lege 1,181.000 korona hiányt mutat fői. Ezt a 
hírt hivatalos czalolat követte, mely azonban 
annyit mégis beismer, hogy az opera 6U0.000 
koronányi szubvenczióját mintegy 283,000 koro­
nává! leptek ml és hogy a múlt évi elszámolás 
— még nincs beíejezve.

A közönség köréből.
FRANCOIS
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Caepel-sziget vaentja. Ma délelőtt 

ment végbe a közigazgatási bejárása annak a 
helyiérdekű vasúti vonalnak, amelyet a Közúti 
Vaspalya-Társaság vett tervbe s amely Erzsébel- 
falvárul kiindulva, behalad Csepel községébe s 
egy szárnyvonallal összeköttetésben lesz a Weisz- 
fele konzerv- és érczáru-gyarral is. A vonal ő 
kilométer hosszúságú lesz, egyaránt gőz- és vil­
lamos erőre berendezetten. A közigazgatási bej i- 
rásra kiküldött bizottság, amelyben részlveitek 
az összes érdekeltségek képviselői, Dubszky

Alfréd kir. főmérnök elnüklcse mellett tartotta 
az ülését a központi városháza tanácstermében. 
A bizottság a tervek tárgyalása után végigjárta a 
vasúti vonalat.

— Az olasz király köszöneté. A budapesti 
oi sz kir. konzul át iratot intézett Halmos János 
udvari tanácsos, polgármesterhez, amelyben 11. 
Viktor Einánuel király és az olasz kormány ne­
vében a legőszimébb köszönetét fejezi ki a fővá­
ros közönségének a kaiabriai földrengés káro­
sultainak nyújtott 10.000 korona adományért.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A bíróság tisztelete. Simon Lajos Csák­

tornyái járásbivó az igazságügyminiszier felhatal­
mazására rágalmazás miatt port indított Csesz- 
nák József fővárosi ügyvéd ellen, mert az utóbbi 
az igazságügyminiszterhez intézett beadványában 
más bíró delegálását kérte. E szerint a beadvány7 
szerint Simon j irá-ibiró állítólag Czigler Kálmán 
oltani közjegyző kedvéért egy hagyatéki ügyben 
elutasította az ügyvéd kérvényét. A nagykanizsai 
törvényszék előtt a vádlott azzal védekezett, 
hogy beadványában senkit sem rágalmazott meg, 
legfülebb elszólta magát és tiszteletlenséget ta­
núsított a bíróság iránt. A törvényszék 500 
korona pénzbüntetésre Ítélte Csesznákot s ezt az 
itélétet a győri királyi tábla és ma a Kúria is 
jóváhagyta.

— Megszűnt sajtópörök. A budapesti bün­
tető törvems/ék békés utón való elintézés út in 
beszüntette Révész Vilmos karajenői állatorvos és 
Jutassy Ödön a Molnáruk Lapja -zerkesztője 
ellen raga mazás miau indított sajtúpöröket.

— A vitás váltóaláirás. Kolin Soma keres­
kedő nemrég háromszazhetvenöt korona váltótőke 
erejéig sommás váltókeresetet indított Kertész 
Rezső, Aczél Bertalan és Pajor Sándor magán- 
hivatalnokok ellen egy lejárt 500 koronás váltó 
aiapjan. A por során Aczél Bertalan és Pajor 
Sándor kifogásokkal élt, mert a váltón levő alá 
írásaik nem lőiiik származnak és senkit sem 
bíztak meg a váltó aiairssára. Erre 1905. mái- 
czius 14-én úgy Pajor, mint Aczél le is lettek 
az esküt s igy Kolm So na pervesztes lelt. A 
váltó'.ur iratai átkerültek a büntető törvényszék­
hez, mely a megindított nyomozás során kiderí­
tette, hogy a váltó Kertész Rezső maga iria < Iá, 
a kit a budapesti büntető törvényszék, ma 
vont felelősségre Szepes-y biró elnöklete alait 
magánokiratharoisit is bűntettéért. Kertész a tár­
gya ásón azzal vé-'ekezet!, hogy úgy Pajor, mint 
Aczél bejegyeztek abba, hogy nevüket az 5UU 
koronás váltóra ráírhassa, anyagi kárt ku önben 
seai szenvedlek. Miután a vádlott tanú. kai 
is igazolta, hogy Pajor és Aczél tudtak 
eh z-tesen róla, hogy Kertész az 500 koronás 
vallón, mint jótállókat őket is szerepeltetni akarja, 
bar a váltóaláirás elől mindig kivonták magukat, 
a bíróság dr. Kaldor Gyu a vedelnie után Ker­
tészt fe.mentette a maganokiratkamisitas bűntet­
tének vadja alól. Az ügyész flebbezrtt.

— Hobel alapítványa por alatt. A slock- 
holmi Swenski T.igbladed szerint Barke gyáros 
*01.323 frank erejéig port indítóit a Nobei. 
alapítvány és N bel Alfréd hagyatékának vegren- 
deíeli végrehajtói ellen. A keresett összegei azon 
az alapon követe it:, hogy Nobel és az olasz 
dint.miltársaság 1891-ben üzleti ő-szeköitelésben 
állott és ebből az összekötlelesböl illeti meg 
Berket gyárost az em itett összeg.

— A halott tolvaja. Az elmu t nyáron dr 
Gál István rendörfugiilutazó hosszas bet.-gs>-g után 
meghall. Ürük'sei iájültek, hogy hagyatékából 
elhint egy 500 korona ért. kii gyémántgyűrű, több 
ékszer es ezer korona készpé z A nyomozat 
során az eiliint ékszereket megtalálták Flei.-cher 
Paulánál, az elhunyt .'ai.ásadónőjénél, akit a tör­
vény zek ei is ítélt haromhór.api logházra. Ma 
tárgyalta az ügyet az itelu ábla, am ly dr. Dús 
hegyi Gyű a védelme után a vadlöltnő büntetés, t 
egyhavi fogházra s/álliiutta le.

SPORT.
— A nizzai meeting ma vette kezdetét 

azonban gról Trauttmansdurff Lajos iovairi ked­
vezőtlen kilátással, mert — mint egy táviratán 
leieriti — Rosenmuntag te nap megsmtult, Ne- 
gomg:en pedig ma délután a 3400 rm-teres Prix 
des Veterans akadályversenyben, jól ehet a leg­
kisebb súlyt, 60 kilót vitte nyergében nem ka­
pott hievet. E 4000 frankos dijat Percy Wood- 
andnak, a kitiinö zsoké ink ti éves Fiagilité-|e 

iGS'5) nyerte meg, tuajdonosa áltál lovagolva, 
Kan (G5) és Vio on II. (76) ellen. A megnyitó- 
nap lős/áma a 10000 frankos Prix d’E-sai aka­
dályverseny volt, mehbei tíz ló mérkőzöl! s az 
eredmény a következő volt: 1. Mons. R. Mills 4é 
Le Meteore 605 (Sparkes). 2. Mons. Gurtubay 
4e Playful Johnny 60 Prime). 3. Mon-. Lienart 
4é Duc Job 63 (Holt). Futottak még: Dictateur 
111., LTame II., Marco HI., Assam, Argentine, 
mely a startnál állva maradt, tia lainvilliers, 
mely kitört és Folie Jambe, mely eiiu ott. Há­
romnegyed hoszszal nyerve, nyakhoszszal harma­
dik. lot.: 10 : 50, hep re 10 : 21, 79 és 32.

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEBELEBL

Az Osztrák-Magyar Bank mérlege. Az
Osztrák-Magyar Bank 1905. évi záiszámadása az 
összes kiadások (költség, adó stb.) levonásával 
13.266.609'38 K-t t sz. Ebből a részvényerekie 
az alapszabályok 102. §-a értelmében a 2:0 
millió befizetett részvénytőke 4 szazai- ka, vagyis 
8,400.010 K esik, a fenmaradó összegből 10 
százalék a tartalékalapra fordittatik, vagyis 
486 G60 94 K, a nyugdíjalap javára pedig 2 szá­
zalék, vagyis 97.332T8 K es k és eszerint még 
4,282.616 26 K marad. Ezl a fenmaradt össze­
get, miután az összosztalék nem haladja meg a 
befizeted részvénytőke ti százalékát, felében 
hozzászámilják az e osztásra kerülő oszlalékhoz, 
az összeg másik felét pedig az osztrák és magyar 
kincstárnak az alapszabályok 102. szakasza értel­
mében fölosztva fogják a közgyűlés után kifi­
zetni. Ehhez képest az osztrák államkincstár 
1,354.052 koronái és 55 fillért, vagyis 63 23 
százalékot, a magyar kincstár pedig 787.255 
koronát és 58 fi iért vagyis 36.77 százalékot 
kap. Ehhez járul még az alapszabályok 84. sza­
kasza értelmében fizetendő 5 százalékos bank­
jegyadó, a melynek fejében az 1905. évre 33240
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korona 53 fülért fizet a bank és ebből az osztrák 
icincjiárnak 21Ü19 korona 62 fillér, a magyar 
kincstárnak pedig 12220 korona és 96 fillér jut. 
A részvényesekre e szerint 4 százalékos osztalék 
fejében 8.400,000 korona, a fentemlilett többlet 
fele 2.151,308 korona 13 fillér és az 1904. évről 
maradt fel nem osztott nyereség fejében 2713 
korona 96 fillér, vagyis összesen 10.544,022 ko­
rona 9 fillér esik. Az 1905. évi osztale: ehhez 
kép st egy-egy részvényre 70 korona 20 fillér, 
vagyis 5-014 százalék (az 1901. év 68 koronával 
és illetve 4-857 százalékával szemben) Az 
1905-ik év második felére szóló szelvényre lehat 
42 korona 22 fillér tartalékoszialék esik, a 
melyet a mérlegnek február 5-én tartandó köz­
gyűlés által való jóváhagyása mán fizet ki a 
ban'7.

GAZDASÁGI HÍREK.
* A földtehermentesitéai akezió. Báró Fei- 

litzsch Artúr fö dmivelésügyi miniszter meg­
bízta Tervei Imre miniszteri tanácsost a földmi- 
velésügyi minisztérium által kiküldött földteher- 
mentesitési bizottság állandó fe ügyeletével. Ter­
vei m n-szteri tanácsos már tegnap este Nagyv - 
radra utazott, a Biharmegye területen folyó 
íoldtehermentesités kölcsönfelvételi tárgyalásainak 
vr-ze ésére, valamint a helyszínén működő bizott­
ságuk munkáinak fe ülvizsgáiására, a honnan 
néhány nap múlva Maros-Torda vármegye terü­
letére teszi át működésének színhelyét. A fül i- 
mivelesügyi mmiszlerium, hír szerint, bevonni 
szá dékozik az akezió czéljaira a vidéki pénzin­
tézeteket is, melyek a kölcsönkérő kisg.zdák kö­
zelében működnek s szükség esetén könnyebben 
állanak a hitelkereső gazd.tközönség rendelkezé­
sére, mint a távolabb eső fővárosi intézetek. A 
miniszter megbízta Terveit egy egyöntetű kölcsün- 
tipus kidolgozásával, a mely szerint valamennyi 
vármegye területén egyforma feltételek melleit 
történhetik majd a kölcsönfelvétel.

* A Bácamegyei Gazdasági Egyesület, 
mely nemrégiben fuzionált a Bacsói Gazdaszö­
vetséggel, most tartolta első igazgitó választmányi 
öleséi, melyen a tisztvisc ó’k.-t vá!a-ztotia meg. 
ügyvezető i.azgató lett: Ga ambos Sándor, igaz­
gató: Gyorgyovanszky György, titkár lnhoff Jó­
zsii E/.ut n megvitatták az egyesület működési 
-ervi t, költségvetése! és a g - zdaszövetség vagyo­
nának átvételére bLo Isivot küldöttek ki.

* A zentaí gazdakör legutóbbi ülésében el­
nökké Zakó Isivun kir. közjegyzőt választotta

lefelé engagálni. Ugylátszik, hogy tavaszig már 
nem igen log nagyobb üzlet kifejlődni, ha csak 
malmaink nem nyúlnak erősebben a vételhez.

Készáruüzletben ménekéit kínálattal szemben 
malmaink vételkedve is mérsékelt volt és 15000 
mélerrnázsa búza kelt el változatlan tartott 
árakon.

Eladatott még 700 métermázsa rozs változat­
lan áron, egyéb terményekben forgalom nem 
volt.

*

Részleteiben a következőkép alakult ma az 
Üzlet:

Elkeli:
Uj-bnza. Tiszavidéki: 203 ram 81 kg 18.35 

kor, 30U mm 80 kg 18.35 kor, f lOl mm 81 kg 18.80 
kor. 1U0 mm 80.ö 18 30 i-or, 400 mm 80 ő kg
18 30 kor, 100 mm 80,5 kg 18.05 kor, 500 mm 79.5 
k.- 18.30 ko , 800 mm 80 kg 18.155 kor. 104 mm 
79.5 kg 18.25 kor, GC0 mm 79 5 kg 18 25 kor. P.O 
mm 79 kg 18.20 kor, 200 mm 79 kg 18.05 kor, 309
mm 79 kg 18.10 Kor, 300 mm 79 Kg 18.20 i-or. 800
mm 79 kg 17.9U kor, loO mm 78 5 kg 18.— kor, üOö
mm 78 kg 17 99 kor, mind nurom hónapra.

Fejermegyei: 1300 mm 70.5 ke 17.30 Korona, 
100 mm 7d Kg 17.30 kor, 400 mm 75 kg 17.15 kor, 
mind három hónap a.

Pestmegyevidéki: 200 mm 79 kg 17.65 kor, 
400 mm 79 kg 17.85 kor, lOO^mm 79 kg 17.35 kor 
..00 mm 79 Kg 17 85 -.tor, 200 mm 79.5 kg 17.3 . 
Kor, 300 mm 80 Kg 17.85 kor, 1000 mm 79 kg 17 97 
kor 150 mm 79 ke 17.85 kor, luO mm 79 kg 17 70
Kor, SCO mm 79 kg 17.85 kor, 100 mm 78 kg 1, 82
kor, luO mm 78 4 kg 17.62 kor, 250 mm 78 5 
Kg 17,85 Kor, Budára, 200 mm 77.5 kg 17.05 kor, 
budai, luO mm 78 5 kg 17.85 kor, 200 mm 73.5 
Kg 17 75 kor, 200 mm 77 . g 17.f)5 Kor 100 mm 7€.-> 
kg 10 05 kor, üszkös. 100 mai 77 kg 17.-tő kor, loO 
mm 77 kg 17 45 kor, 130 mm 76 kg 17 35 kor, 150 
mm 70 kg 17.35 kor, mind bírom hónapra.

Felsúmagyarors-ugi: 200 mm 78 Kg 17,55 
kor, 800 mm 76 Kg 17.45 sor, mind három hónapra.

Rozs 100 mm 13 60 korun.., 100 mm 13.50 
kor, 500 mm 13,40 kor, készpénzfizetés melleit pa- 
niásra.

Az árak 100 kilogrammonkint, koronaértékhpn ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.

A budapesti gabonaforgalom 1906.jan 9—10 g
a következő volt:

Érkezett ElszáilitlatoU
Búza 3020 mm. — mm
Roz* 917 » _ ,
Árpa 664 » — »
Zab 2i5 » 202 »
Tengeri 911 » 100 »
Liszt 306 » 13513 *
Korpa -- > 4002 *

A határidőpiaczon köitiáett:

Délelőtt: :
meg.

* Kertészek értekezlete. A fővárosi kertészek 
ériekez.etet tartottak helyzetű- j .vitására vonat­
kozólag a melyen úgy a fővárosi, mint a vidéki 
kertesx.rk nagy számmal jelentek meg. Az érteKez- 
letf-n Lokov-uk Anial elnöxolt. Az trtekez et elf >- 
adi t a keriésztunonczok ikepzésére vonal kozó 

javaslatot, a mely szerint minden krrigazda 
Köteles lanonczát a félvén- nél az Országos Ma­
gyar Kt-rieszeti Egyesületnél bejelentem s a 
t none7idő eltelte után végbizonyítványt adni 
lannnczá ak, aki f lszabadulasa elölt az O M. 
K. E. á lal detegált háromtagú bizottság élőit 
vizsgát termi köteles s csak e vizsga letétele 
u'án adhaíó a kertéazlanoni-znak a kertesz.-czim, a 
melyet az O. M. K. E. pec^eliéve! is megerősít. 
Javaslatba hozták, hogy a kerésztanonezoa ki­
képző érc vonatkozólag az O. M. K. E. esti 
tanfolyamukat n isson és e nyilvános és in­
gyenes tanfolyamokra ne csak a kerté-ztanon- 
ezok, hanem a kerteszsegédek is eljárhassanak. 
Megállapították a tanoncz-ískolát is akképpen, 
hogy 2 -egedig 1 tanoncz, 5 segédnél 2 tanoncz 
és minden tov .bbi 3 >eged uiári 1 tanoncz tart­
ható Az elaggott, munkakéjitelen és munKa- 
n -lküli I értesz, k fi- segelyezésere vonatkozói g 
elfogadta azt az indiivánvt, hogy az a kertész, 
a ki állásában legalább két hónapig megmarad, 
1 havi íLeté.'ének 25 százalékát fizesse be az 
egvesúlet pénztárába, mely összeg egy része évi 
tagsági díjul számítódik, míg a másik része a 
segélyalap megteremtésére szolgál. Az. értekezlet 
íoglulkozott a küllőidről importalt növények, le­
vágott virágok es zöldségnemüek behozatalának 
ügyével is. E mek esök:.en>-sére az értekezlet 
egyetlen módot tart czélravezetőnek és ez a ma- 
I as vám kivetése, melyre nézve illetékes helyen 
m-g is teszik a lépéseket. A virágokkal házaló 
svábokat is mindinkább ki fogjak küszönölni a 
fuvaros területéről.

KÖZLEKEDÉS.
o A barkósáéi vasút kiépítése — mint érte­

sülünk — a m- gvaló.-u ás stádiumába lépett. A 
69 kilométer hosszú, rendes nyomtávú va<ut a 
gömöri érezhegvseg mentén épül és az érez-, 
ralam ni a fatermékek szállítását fogja közveti 
leni. A vasul munkálatait a jövő év tavaszán 
megkezdik.

Búza áprilisra 
Búza 19U0.oit.-re 
Rozs áprilisra 
Zdü áprilisra 
Tengeri májusra

1 órakor
Búza 1906 áprilisra , . 
Búza IjOG. ontuberre . . 
Ro s ap il sra . . . . 
Z.ib áprilisra . . - . . . 
1 engen 19U6. májusra .

Délutáni

Kevés üzlet mellett a

17.28 17.26 17.24 
16 1-8 16 84 
14 16 14.14 — - 
14 50 i4.ó2 —- 
13.06 13.70 13 66

zárodnak

.... 17.24—17.2C k 

. . . . 16.84-16.86 . 

. . . . 14.V2-14.14 ., 
. . . . 14.48-14.5U , 
• . • . 13.6 u 1,6- t
forgalom

: árak alig változtak.

4 óra 30 perczkor záródnak ■
áprilisi búza 
1906. októberi búza 
április rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

17.26-17.28 
16.34-1G.SG 
1-3.12—1 -.14 
14.48-14.50 
13 66-13.68

Értéktőzsde.
Magasabb külföldi jegyzések kapcsán a mai 

tőzsde Larát-ágos hangú atta! nyílt meg, annál 
is inkább, mert a küllő di piaczokon a marokkói 
kérdést kedvezőbben ítélték meg. A forgalom 
azonban ma sem nyert nagyobb lendüle'el, miután 
a spekuláczió a belpolitikai helyz-fre va ó tekin­
tettel tartózkodóan viselkedett. Némi figyelemben 
csupán a két hitelrészyén.' és osztrák-magyar 
államvasuti részvények részesültek, az előbbiek 
jegyzése mérsékelten javult. Helyi értékek közül 
a Hazai bank részvényei képez k állandóan uz 
érdeklődés központját. Ma is rendkívül élénk 
forgalom fejlődőit ki ezekben a részvényekben, 
még pedig folytatóagos emelkedő árfolyam mel­
lett. Minden más téren nagyon csandes volt a. 
üzlet, az árlolyamok tartottak- A sorompót.: . 
magasabban jegyeznek: Első hazai takarékpénz­
tár 50, Főne ere biztosító intézet 5, Kőbá yai 
tég agyár 50 F umei rizshántoló 100 és Fran • 
lin-társulat 5 koronával.

Elötözsde.

BIZTOSÍTÁS
)—( Az EIbö Magyar Általános Biztosító 

Társaságnál 1905. évi deczember havában 
7.399 270 korona tőkéről szóló életbiztosítás, 
ajánlat nyujiatott be, melyből 6.226.070 korona 
biztosítási tűkéről szóin ajanlat lelt kütvény-kiál 
Ittas ál al elintézve. I9u5. év január els-jétől 
77 029.622 korona lökéről szóló életbiztosítási 
ajánlat lett beterjesztve és 66.912.620 koronáról 
szóló kötvény lelt ktáiiilva. 1905. év január el­
seje óla bekövetkezett halálesetek folytán 
3.569.640 korona bizto-itási tőkéről szóló kár 
leit bneientve. Múlt év d.*ez‘mbe’r 31-dikével 
333.276825 korona biztosított lükéről és 953,757 
korona éleljáradéi.ról szóló 98.850 darab eletbiz- 
tosdási kötvény volt érvényben, melyre 
89.950 532 korona gyű,tölt díjtartalék van kimu­
tatva. E eibiziosilási karok c-imen az 1904. év­
ben 3.290.047 korona leit kifizetve, mig a társa­
ság alapiiasa óta (1857) az evenként közze'eit 
kimutatások szerint, az ö«sx.es biz osilási ágazat­
ban előfordult karokért 431.303.578 korona ösz- 
szeg fizettetett ki.

A BUDAPESTI ARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Amerika némi magasabb árfolyam jelzése az 

itteni gyenge időjárás miatt határidőpiaczunkra 
beiolyass.il nem volt. A határidőpiaczon a nap 
folyamán épp úgy, mint eddig is már hónapok 
óta aIig fejlődött ki valami kis üzlet. Az előfor­
duló kötések úgyszólván mind az arbitrage üz­
letből származtak. A spe-uláczió ovábbra is 
jaljesen tétlenül áll, nem meri magát -»e (el, ej

Az előtőzsde magasabb lülfőldi jegyzésekre s7 - 
árd vol . Köttettek: CLzlr k hdelrészv. 677.5U— 

678 50, manyar hitelbank 7S/.50—788.50, rnagvnr 
eszámiio ó és pénzváliobank 495.50 — —.—. masyar 
ipizatoghitelbanl; 11. kib. 509, o ztr.»m. ál amv. 670.— 
672.—, déli vasút —, riinamuranyi vrri. 526—525.59, 
Mag>ar koronajár. —, közúti v. 590.25—591.—, Vá­
rosi vili. vasút 326.----- 326,50.

11 óra 15 perczkor tarodnak : O^ztr .k hitei-
reszv. 6/7.50—978.—, manyar huelbinii 7sR.-----
788. C, magy. leszámitoln és pénzv-dtóbank 49 )50—
496.—, magyar jelzáloghiteibank jl. tub. 569 ------
5U9.50, osztrák-maeyar ábainvasut G72.----- 672.5U.
deli vasul 121.50—122—, rimamurányi vasmű 525.- 
— j25 50, magyar koronajáradéh 96.05—9C.1U. magyar
ran,járadék 114 5U----- 115, kuzuti va-ut 571,—

571.öu. városi villamos v^sut 326.----- 326.50

Déli tőzsde.
A déli tőzsde berlini eladásokra kissé gyengü l. 

Köttettek • Osztr k hitelrészvé iy 677.— 678,—. 
magyar hitfdbank 788.25—789.75, magyar .eszamitolo 
és penzvaitóhanK 495 zö—496.—, magyar jeizálog- 
hilelbunk 11. Kib. 507.50—5U8 50. osztrák-magyar
áílamvasut 670----- 671.—, deli vasút —.------ . —,
nmauiurányi vasmű 524.—525.75, magyar koronajá
radek —.------. —. magyar aranyiáradék----- .—
Közúti vasút 590.50----- .—, városi villamos vasú
327.--------- .

Helyi értekekben köttetett: Hazai bank 279.-----
2 3 50, Pesti Magyar Kereste leimibank----- , Salgó-
tarj ,m köszenbauva 609, Magyar kereskedelcr 
ré>zv. 654—655.5U, Fiumei rizs 3325—340 i.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztr k hitei-
részveny 678.------678.50, magyar hitelDank 789. -
789.50, magyar leszámítoló és pénzváltónan 495. — 
—496.—, magy. jelzUoghitelbrnk II. kib. 507J50—
508.—, o-ztr. magy. ábamvasut 670.50----- 671., déli
vasút 121.----- 122.—, nmamurányi vasmű 527.------
•'27 50, migyar kor.-jár. 96.------96 05. közút vasul
590.50----- 591, városi villamos vasút 326.------326.50.

Pt ämium-iizlet: Dijbiztosi lások osztrák bitet- 
b.n bo.n.«pra 4—5 k. nyolcz napra 8—10 k., januá 
■■"ég re 1 -: -20_korona



Ir

ígyetért&s
ötdtözsde.

Az utóiőzsde iarlott árfolyamok melleit nyugodt 
volt. Kotlettek: Osztrák hitelrészvény 677.50— 
678.—, Magyar hiíeibank 783.50—789.50, Magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 495—49G, M. jelzáloghi­
telbank II. kib. —, Osztrak-magyar allamvasut 671- 
—671.50, Déli vasút —, Rimamurácyi vasmű 527- 
527.50, Magyar koronajár. 96—96.05, Közúti vasút 
—.—, Városi villamos vasút 926 50—327.

3 óra 30 pereskor sáródnak: Osztrák hitelrész
vény 677.75------678. magyar hitelb. 788.50—789-
magyar leszámítoló és pénzváltőbank 495.—496.- 
magy jelzáiogkiíeib. II kin, 507.50—508 — osztrák- 
magyar államv. 671.50—U72., déli vas. 121—121.50,
rimamurányi vasmű 527.------527.50, magyar ko-
ronajáradék 96.------96.05, magyar aranyjáradék
114------114.50. közúti vasút 590.50----- 591.—, városi
villamos vasút 326.50——327.

219.10, gelsenkirctieai 223 75, Laura-kohó 24Ő50,

BECSI GABONATŐZSDE.
Bács. január 10. (Saját tudósítónktól.) 

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 9.10—9.60 korona, 
bánsági 8.75—9 20 korona, mosoni és győ,- 
videki 8.75—8.95 korona, marchfeldi 8.55— 
8.75 korona. Rozs: túlfelvidéki 7.30—7.45 ko­
rona, pestmegyei 7.30—7.45 korona, ausztriai 
7.20—7.40 korona, Árpa: morvaországi 8.25 —
9.— korona, bécsvidéki 7.70—8.30 korona, 
csepelszigeti és györvídéki 7.40—8.20 korona, 
budapest—pécsi 7.80—8.40 korona, Magyar 
tengeri 7.20—7.35 korona. Magyar zab 7.60- 
8.10 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, január. 10. (Az Egyetértés tavira!».) 

A marokkói kérdés nyugodt megítélése és a szi­
lárd külföldi jegyzések hire a mai elütőzsdén 
barátságosabb hangulatot teremtelt, bár a ma­
gyar politikai viszonyok és az újabb orosz hírek 
minden üzleti tevékenységnek már előre elejét 
vették. A forgalom ezért minden téren igen szűk 
határok között mozgott és az árfolyamok inga­
dozása jelentéktelen volt. Nagyobb érdeklődés 
csak a hitelrészvények, az alpesi bánvap'pirok 
és a török sorsjegyek iránt mutatkozott, az álla­
mosítás előtt á.ió vasutak részvényei, miután 
hosszadalmas eljárásról van szó, iorga'omba nem 
kerültek.

11 arakor záródnak: osztr. hitelrészv. 677.25 
rragr hitelbank 78»,— Länderbank —.—, Union 
bank 563—, Anglonank —, Bankegyesület 
—.— magyar-osztrák állarnvasnl (i70 50 déli 
vasút 121.50, e!biivöl§yi"v*3ut 448 , a.pesi bánya 
528 75, rimamurányi vasmű 52o—, prágai vas
m iipar------. májusi járadék 99.90 magyar ko-
roaajáradé': u5.90, tűrök sorsié»? 149.—, német 
márka 117.57, hirtenbergi —.—, gözbajózási
----- cseh kőszénbánya —, fegyvergyár
—.—. kárpáti petróleum —.—.

A déli tőzsde aránylag hanyatlott árfolyaméi 
kai nyílt meg. Jegyeznek :

jegyeznek: 0Gz rák hiteirészvénv 676.75, 
magyar hitelbank 78850, magyar-osztrák áilam- 
wasn 670 50—. Ur.iobink 563.—, déli vasul 
120.75, alpesi bánya 528—, nmamurányi vasmű 
524,50 májusi járadék 99.90, tűrök sorsjegy 
149.—.német birodalmi marka 117.57, prágai
vasmű ~---- , eibavölgyi vasút 448,—, m. aorona-
járadék 95.90, Anglobank—. Bankverein------,
Länderbank 442.— , fegyvergyári —.—, cseh kő- 
szénbánya —.—.

Eeoa, január. 10. ÍHugynr értékek zárhat a
4. százalékos arany-járadék 1Í4.45, Tiszai és szeg 
köles. sors:. 169 85, Magyar hitelb.-részv. 788.75, 
M. lesz. 6s váltói), r szv. 494 —, Rimamurányi 524.25, 
M. czukoripar 17 80, Adria hajózási r.-t. 451.—, 
Magy. Korunajaraűék 95.95., 4 százalékos magy. lóid 
ieherm. kötv 96.05, M. ny. k. sorsjegy 215,—, 
Kassa-odcrb. v.-részv. —.— M. avresk. nank 3022, 
M. jelzaiochitelliank 508.—.

Esős, jan. 10. (Osztrák értékek zárlata) 4.2 szá­
zalékos {irtpiriáraűék 10J.Ü5. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 99.1)9-0.80—, 4százalékos osztr. aranyjár. 
•117.9J. Osztr. korcnajáradéí 100.05, I860 sorsjegy 
j 8.65, 1864. sorsjegy 290.— Osztr. hitelsorjegy 
473.—t Osztr. nitel-iészv. 677.50, Angol-osztr.-bank 
—.—, Union-bank 562.7■>. Bécsi bankverem 561.75 
-Osztr. Landerbans 442.— , Osztr. magy. bank 1650, 
Oszt-, -na: v. á!lan:V. i ,0 2 Déli v. 120->0, Eine 
völgyi vasút 448.50 Duna-gőzha.-társ. 1013.— Alpesi 
részv., "28.25 Doh&ny-reszv. 354.— 20 íranzo» 
19.16, c.s. 1:. arany <vert) 11.55, Londoni váltóár 
*240,10. Lémet bankváltói: 117 05, Lipótkohó 514.—, 
Osztr. Lloyd 760, lvrük sorsjegyek 148.50, szilárd.

Az utótuzsdón jegyeznek: osztrák hitel 617.25, 
magyar hitei 789.50, Anglobank 519.50, Bank- 
. lyesület 565.—, Unionbank 563 —. Länderbank 
412.50, államvasut 670.50, déli vasút 121.—, 
«-Ibavölgyi vasút 448 50. dohányrészvénv 355.—, 
rimamurányi vasmű 525.50, alpesi bánya 528 25, 
májusi járadék 100.—, magyar koronajáradék

trák-magyar államvasut 143725, bécsi váltóár 84 95, 
Olasz járadék 105.80, ált villamossági Edison

......................''"3 75,
csendes.

Frankfurt. (Zártat) jan. 10. 4.2y0 papír-járadék 
—.—, 4% oszt. arany-járadék 100.25,4% Magyar 
arany-járadék S6.60, Osztr. hitoiint. rászv. 212.50 
Osztrák-magyar államvasut 143.20, Északnyu­
gati vasút —, Bustiehradi vasút —.—, Londoni- 
válteár 2J4.05, Bécsi Bankverein 144 70, Villamos- 
részvény J48.—, 3% in. arany kölcsön 850.—, 
4-2% ezüst-járadék 100.65, Osztr. koronajaradék 
100.—, magyar koronajaradék 95.90, Osztr.-magyar 
bank 117,20, Déli vasut részvény 23.95, Elbavölgvi 
vasút ——, Bécsi váltóár 849.3 !, Párisi vállóár
81.35, Union-bank részvény —.—, Alpesi bánya 
részvény 259.— nyugodt.

Pária, január. 10. (Zárlat) Oszt. aranyjáradék
99.35, franczia járadék 98,87, olasz járadék 104 40, 
román kölcsön 93.90. Görög kölcsön —.—, Egyp- 
tomi járadék 106.25, Török Dohányrészvény 882.— 
Credyt loacier de France 697,—, Osztr- Länder­
bank 481.—, Banque Ottomane 603.— , Déli vasut 
—.—, Meridionalvasut —, De Beers 459.—, Char­
tered 52.—, Váltó Bécsre £ (rövid) T-3.37, Váltó 
német piaczokra* 121.65, Lsek Londonra 25110 
Be:ga aranyázsio 0.25, Magyar arany járadék 95 50, 
törleszthető járadék —.—. snanvol járadék 91.55
í" „ unilikált törők 
vény 1896. évről

jár. 91.77 5°, bolgár kötelez- 
—. —, Török sorsjegy 141.75,

Banque de paris 1425, Osztr. földhitelintézet 4*55, 
Magyar Jelzálogbank 542.—. Osztr. magy. áliam- 
vasut —, Déli vasut elsőbbségi kötv. 332.— Rio 
Tinto 1678, East Rand 169.—, Randfontein 55.75. 
Váltó Amsterdamra 205.62, Váltó Svájczra 0.2.> % 
Ölasz arany-ázsió 0.125, szilárd.

Frankfurt jan. 10 (Esti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 212 90, Déli vasut 24.—, Disconto Coman- 
dit 18S.GQ, Berlini Handelsgesellshatt 171.75, Harpeni 
215.30, Laurakohó —, Usztr. magy. áll. yarn! 
—.—, Német bank —.—, Drezdai bank 165 i0. 
Gclsenkircbeni 224 70, Hiberma —.— Ulasz jára­
dék —.—, szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) jan, 10 4.2‘/,-os ezüstjára- 
dék 100.60, 1860. sorsjegy 159.50, déli vasut 24—, 
4V.-os aranyjárad 100.—, osztrák hitelrészvény 
212,50, osztrak-magyar államvasut 142.70, olasz- 
járadék 105 90, 4% magyar arany-járadék 96.50, 
nyugodt.

London, jan. 10. Angol consol 89.875.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Paris, jan. 10. A'yeiscznkor jul.-aug.-ra 20.23 
20.75. nyugodt, teher ceukoi okt.-re 24 875, nov-re

Napirend

A miniszterek fogadónapjai:
Báró Feilitzsch Artúr fóldmivelési miniszter kedden 

délután négy órakor tart kihallgatást. Az előjegy­
zéseket elí’ogadia Miskoiczy Imre dr. titkár. — 
Lányi Bertalan igazságiigyminiszter csiltörtökön déli 
12 órakor tart kihallgatást. Előjegyzéseket tienárd 
Emil dr. titkár íoirad eí délelőtt 9—11-ig a minisz­
tériumban Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután fogad. — Kristóify Jó­
zsef belüuyr.iimszter csütörtökön délután négy 
órako" tart kihallgatást. Vörös László kereskedeiem- 
iitryi miniszter pénteken délután négy órakor fogad. 
A honvédelmi miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad.

Csütörtök, január 11.
XsLptir. (január ti. — Hűm. k;V.b. Higin, — prot. 

Mvláuia. ;üiOki-()'u- (dvczeinb r í9.) Apró *z«nlck, — 
Z:idó 'jvheth \é. -- Nap k*l 7 óra 4S p. — iiyti»*;'ik 4 --rrt íb 
p. — Hűld kel r> úr«. 3f> p. Uéluíítu, -- nyugszik 7 óra 09 p. 
reggel.

Pestvármegye köz\gatgats.si bizottságának iittse délelőtt 
10 órakor.

Az »Aeskulnp* társaság estélye Teréz-körut 4?. szám 
abü levő licl.viY lvíkiti.

.7víZ kiállítás a. Mi Tárnoki.un nyílva 9 — 11 óráig éjjel. 7 
órát-1 6ÚI:L«arigVf‘r.-r:iy. IP.) lép ód y i korona.

Köuyves VLólmán müvé-'/e.U fí/:i1o\\ téli kiállítása (Nagy- 
me/.'í>;--Gx« lf7. • nyitva dijtalmml egész nap.

Vj művészeti S?.a\ou < Kr_*f 3.] nyitva dtj‘a-
lsnul cg«'.8%Tiap. v „ ......... .....

Nem/.eii Szalon nyílva 9—3"*ó;áig. í>!o;.od.j nU íuler.
.Ytrnzeii Muzeum, tíe^gel 9—- ier latnatoK. Hvtiua és 

csii:or...Lón természetiek Kuddea és p.iiieK-in tegisegtar
szeiuun és szombaton népiajzi osztály Ciiilag-ulcza tiyi va 
9 1 oiu'g. .-zerdáti c« ■zotnbatcin képtár. Vasárnap de e olt 
9 — 12-ig a leüti gyiijiemenytarak.

Jzariuüvezeti mu/.eum nyitva 9—1 óráig.
Technológiai iparinuzeiun nyitva 9—1 óráig.
l'ölitawi mtezot múzeuma («tetania-ut 14; uyitva IC 1-ig 

Belepő díj nincs.
Múzeumi könyvtár nyílva 9-4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva C -7 óráig.
Egyetemi konyvtki nyitva 9—12-ig, 3-ä ig.

ovarosi

WALDMANN IMRE
igazgató.

Csütörtök, január 11.
gpi^psssglg

i í| IjS

Nagymezö-u. 17.

VilálláB, 1906. Január 10.

tnn: Czentlotr
ScLaidíng + 67 "í —

24 625, ost.-jan. 25.25, jan.-ápr. 25.7Ö nyugodt
linomitott ezukor folyo hóra 56.50—57. állandó.

Boroszló, január. 10. Búza helyben 17.50, sárga 
búza helyben 17.40, rozs helyben 15.90. zab iieiy- 
bun lü.lO.repcze oelyben 23.40, lengsn 14 77).

Kőin. Jan. 10. Olaj 54.— k.
Barllc, január. 10. Búza okt.-re, 190 25, dec.-re, 

192 50, szilárd, rezs ont.-re, 176.75, decz-ro 
177.25, szilárd zab okt.-re 164.—, dccz.-re, 167.— 
szilárd, tengeri okt.-re 129.50. dccz.-re - , 
szilárd, olaj októberre 70. , deczemberre 5130
s ilárd; az időiá ás derülő.

I'S.ls, jan. 10, Buís okt.-re 23 35, nov.-re 
23.60, nov.-febr. 23.85, ,jan.-ápr. 24.05, állandó, 
rozs okt.-rc. 15.75, nov.-re 16—. nov.-lebr. 16.- 
j m.-ápr. 16.25 bágyadt, liszt okt.-re, .80.60, nov 
30.85, nov.-febr. 3105, jan.-ápr. 81,35, állandó, 
repe.eol&i okt. 60.50, nov.-re 61.—, nov.-deczre 
62 —, jun.-aprilra. 62.50, szilárd, szesz okt-re 
38.50, nov.-re, 33.50, jan,-áp.-ra 38.50, máj.-aug-ra 
3d.7ö. állandó.

I ói Aris : eső.
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Ma és minden este 
a fényes uj januári tuüsor.

Ízes JÄolasM»
a jelenkor legújabb varielé-tánczosai.

3E ntrell
az uioiérheteilen zsonglőr.

a létező legjobb idomítod kutyacsoport a 
kizárólag kutyákkal előadóit „A betörők.- 

czimü liémajáléLbau.

Linke Pál kitűnő opereTje.
A lélikeribeu r.g.eli 5 óráig VC3RÖS ELEK 

czigányzenekara hangvers íny ez.

Budapest, Kossuth Lajos-utcza i5-
Telefon 86-28. Félemslet.

ír' _ ____ ______ __

Wí.i

Megfelelő szemüvege
U. —crrjngwlB £m,£... r ,■

pagp- ingyenes *Wsg. T,:s
orvosi rendelése naponta 9—i ó a 
Márkus dr. ur vczCése al-ir Szemuye-
gek és oprcsiptetöjc 3 ..

mulató
Vili. kér., Kcpszi.nhüz utcza 28.

|Ti.-'za Hálmúu túr saruk.; ■- Ma és miuuen nap
Uj ! UjI

Budapesten először:
Mojse szabómester

mint községi tanácsom
Fél tiz órakor : l-'ünner éa neje ének, táncz és 

átváltozó miivé zek.
Kezdete 3 órakor. 812

j

KOrOs
Sebe-;: M.-Veiad 4- á c
í’eStoto: Toake -r 20 C - ,
rchír: B. Jenő 4 - > 4 j
Hettäa: Békés 4-'6 5 1"
Híraac*; tiyomi +18U > 4

1%
i iá 61 P 6 '-izí lka J "3

VIL.Király-utcza 7 ".

E2scm«w3 Mindennap nagy

Memzetközi Variete előadás.
Páholyok. Rezervált helyek.

Szav: 
Sziszek ... 
Mitrovicza

; 4- 270 > 50
. 4-837 >105

Jelek magyarázata ;
2> áradt,

Maros:
A;* ..........  - 1* <
Maki ... .............. +112

p null fölült, — null alatt

apucit.

it Íf4

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

95.9;"
117.65-

török sor -:j°?y 148.7 német márka
-117.57 szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskonsumvásíúr.
Budai-cat, jan. 10. Hivatalos tudósítás. Tegnapról j 

maradt 3Í2 sertés, 39 süldő. Ma érkezett 56, sérti 
Összesen 185 ; sertés. 89 süldő Mai árak . Első­
rendű üreg fűti—108, másodrendi öreg 104—106, 
íiaial nehéz 3U5—108, közép 326—130, könnyű 126 — 
128. Hússertés könnyű —. A vásár közepes volt.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kobanya, jan. 1 Hízott sertésárak: I. Iff a. 
gyár elsőrendű: Üreg neiiéz (páronkint 400 kgron 
felül) 127—129 t. Közép (páronkint300—400 kgr-ig
terjedő súlyban)-----fillér, l-'ialal nehéz máronkitit
20 kiloarammcn féltili sulybititi 132—154. l'ia'.ui 

közép (páronkint 251—320 klgr.g terjedő súlyban) 
130—131 fi.lér. Könnyít (páronkint 2.0 kl.rm.-ig) 
128-130 fillér.

Szeri,i:u: neh6.-.páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 128—129 fiber.g. Közép (páron, int 240— 
260 kilogrammig terjedő súlyban) 124—125 fiilé .. 
könnvü (pi.r niunt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
121 — 122 idléng.

bert'-slétszarn: 1906. évi jan. hó 8. napján 
volt készlet 33699 darab, 1906 jan. hó 9 nap­
ján feihaj aíott 290 darab, i'iuü. )au. 9. napján 
elszállittatott 567 dib. 1906. jan. hó 10. nup;ura 
maradt készletben 88422 darab. A hízott ser'esi;ziel 
ír.tnvzala: (lénk.

Csütörtök, január íl.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, január 10. (Az Egyetértés távirata.i 

A tegnapi utótózsuén nyilvánult szilárdság a 
tőzsde mai megnyitásakor a spckuláezió részéről 
teljesített kínálat következtében nem volt állandó. 
A porosz pénzügyminiszter tegnap elmondott 
költségvetési beszédében telt az a i.ijelenté-3, 
hogy a politikai látóhatár felhős es hogy az uj 
kereskedelmi szerződések álla; megváltozott vi- 
szonvok bizonyos átmenetei igényelnek, amivel a 
tőzsdénél: számolnia kel1, további o.tot képezett 
a lanvhaságn. Kohó- és bányarészvények mint- 
e-ay 1 százalékot vesztettek. A bankpiaczon az 
irányzat határozatlan volt. Német járadék állandó. 
1902-beü r-aszok ff-i százalékkal 81.40-ig, 190ó- 
lieii.: 92.4' * g emelkedtek. Orosz bank részvé­
nyek 1 es háromnegyed százalékkal emeiuedlek 
133 és egynegyedig. Warschau—Wiener va-ut 1 
százaié!:kai emelkedett, utóbbiak arra a jelen­
létre, hogy egy párisi bank 300 miiló frank 
előleget bocsát rendelkezésükre. Vasutak forgalma 
•-törnie:?, amerikaiak változatlanok. Később n 
Can"d i P.'fiíir- részvények 17610-ig eme'keiltuk 
arra a hírre, hogy a társaság ezullal teheráruk 
.forgalmából nagyobb bevételben részesük Az 
űz . i ítésűbbi menetében vasúti részvények ja­
vullak, ellenben bányaértékek némileg ingadozók 
s részben olcsóbbodtak. Német járadék állandó, 
oroszok, valamint hajózási részvények alig mu­
tatlak változást. Az utótűzsdén az irányzat a 
magánleszámitolási kamatláb e-ése következtében 
szilárd voll. Hajózási részvények és orosz elsőbb- 
séoek iránt nagyobb érd .kiédes mutatkozott. A 
készpénzpiacz iparértékei többnyire csendesek és 
az irányzat nem vö t egységes. Magán eszámi- 
íolási kamat a!) 4 százalék, napi pénz 4 szá­
zalék.

Zárlatkor jegyezteti« 4.2 •„-oe rmpirjáraiat
____4*],-os osztrák arany-járadék 100.25, osz r.
hitelrés?v.-nv 213.—. déh vasut 23.90, orosz bank­
iegyek 213 30, 4’/» uj orosz kölesein —.— Uisconto 
Commanüit 188 25, dynamit trust 177.75, harpeni 
215.10 4.2°i, ezüstjujradék 99.90, 4",, magyar arany- 
járadéz —.—, inarryar korouajáradóí 96.—, oez-
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Elelmiczlkkek.

— A központi vásárcsarnok árai. —
Budapest, jan. 10.

(Gescheit Armin és Társa élelmiszer bizo­
mányosok jelentése.) A mai vásár változatlan 
árak mellett csendes lefolyás t volt, egyes czik- 
keknél jobb vételkedv mutatkozolt. Részleteiben 
a következő,;épen alakú t az üzlet.

Uusnemück : Jó minőségit vidéki marhahús.-----
—.—, gyengébb minőségű--------K-t jogyzett 100
kilónként minőség szcnnl. Ui 5t borjú:; 1.10—1.30 i\, 
kilónként, minőség szerint. Szilonnás z irserlésex 
1.16—1.20, lehúzott serié! ms I r. 1.20—1.80, II. r.
--------fiuór kilónként min iség szeri.it. Szélien ói
tisztán kezelt siopos malaczok kilója 100-180 
tillér minőség szerint. Vadivlík: szárazszőzit r ..gv 
nyíllak darabja 260—280 fillér, logoly párja 2.0U—2. ÍÜ 
korona, ti'.arvas 80—90., iljmvad 76—80, vad­
disznó 90—110 iiliér kilója. Uzeiv kilója 1.30—140 
K. Tejtermékek: I. szövetkezeti teavaj 2.30—2.50, 
friss főzővaj 1.80—1.90, friss lekénturó 24—28 fillér 
kilója minőség szerint. Szépen kezelt hízóit
libái és raczák kilója 1.50-1.60 koronát jegvzctt j 
miőség szerint. Szó,) hízott pu \ ;ák kilója 1.30— : 
i.50 K. Elsőrendű telt tojás 90—91 koronát, me-j 
szcs tojás 80—82 koronát jegyzett eredeti Iá-1 
dánként. Gyümölcsfélék: alma J. válogatott 80—160 I
K, kevert válogatott 20—24. 11, r.--------koronát]
jegyzett 100 Kilóvónt. Ömlesztett alma 100 kilója I
--------korona. Körte elsőrendű válogatott 80— |
160, levert körte 20—21 koront 100 kilója. Diói 
elsőrendű 50—56, II. r. 80—40 korona 100 kih j.i, j 
Burgonya: nagy gumós válogatott egészsé­
ges fehér bu'gonya 3.60—4. ugyanilyen sarca 
4.40—4.60, ruZza 5.40 — 5 60 K. Makói laj egésas)- 
ges vörú.hagyma 12 korona rnm kúní.
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NÉPSZÍNHÁZ.

KOCH-féle téli felszerelés urak ré zére.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Gül Baba.
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Felelős szerkcszlő:
PÜRJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: EI?3ŐS ARMAND.

KERESZTELY

zongora-termet
BUDAPESTEN, 

-rr» . VáCZÍ-tÖrttt 21. SZ.

Egy férfi tóliknbát, vagy 
átmeneti ő.-zi felöltő, 

j '*gy divatos férfi-öltöny, 
egy „ téli nadrág, 
egy , mellény, 
egy pár angol bokavédő, 

ijíhív o<*lr/'gtarló selyemből
összesen csa-v

7*'• Kervsdély sajat pyártmá.
-'’“rí--- :.ivili .1 kuir -I leghi- 

attlFtiiijö ru.-vbb keszilmrnyoil is toitjs
flf raktáron es in« ivek arti 

te) l|-gjutiAny,:,!‘at>bak, tuláj-
^ íl 9 ;i vá>:í/ló kü»önv'g mindjárt

fcw-ár r-a'i u/anic.t vonhasson asa*
jut és külföldi késiitmények 

között. Ez áltat aztan MP^győzotlés szeuv.heti) arról, hogy ezen 
készítmények még a Böserdurfer <*3 Ehrbí.r felékkel is méltán 
kiállják a verrenyt. Az. arak felette szoüdak, a kiszolgálás . 1
minUszerü, Minden egyes iiangazerre 10 é'á jótállás adatvám I jve earöaPllstenek alkonya

Ezen tárgyak egyenkint is kaphatók!
Fenti czikkek divatos és tartós 
elkészítéséért szavatolunk, f e - 
lüimulhatlan versenyképessé­

günket ezzel is bizony iljuk.

Postai rendelésűéi elegendő a mell 
bőség mértékének közlése.

Teslyérek
Budapest ley• 
nagyobb férfi-, 
fiú , gyermek- 
ruha-áruház
Károly-körut

czirnre
=«^4aESiä3B8SK3Bi2®SiZ. £?> SintiszmsmE&i

m
Pa

W4

i &1) O B Sl O V S Z n Y A. i
íiiinyvkeveskedésébeti, £ \. hi-r. •
Eskü-ut fi. most jjvamt vtetf, i

„A hon és állam-J
művészet kritikája111
első füzete .Legyen vilitgnssúff' | 

Irta: (3E5ZLER JÓZSc.:-.

Ára 1 korona.
S/.erzű könnyen megérthető mvdon ikÍTnutitj:i, lK)gy ez I 
i:lt;lmi=/Ctfk kivilvi«; okozz:; a
lf'gjvb'defib 'tviii/ Igz. sl.'•. g * •/. ' ! í
példákkal illusztrálja, mennyire : - 1 g

küikeresu.ede!i-m az o'-/-.; ai-» i
tanulmány érdemes arra hogy nvmfert “ ,

GiMSILiOK
legújabb szabadalmazott 
aczel belső szcraezcttel, 

melynek hangját, hangtar- 
tását más gyártmány rn-:-;- 
Fent kű/elitheii, teljes jót-1 
áliá- ul részietfiietesro isi 
kaphatók. Ha: .t.ninmok 

európai és amcrikii rend- je* 
fz j: , legjobbak. 1 legedül^ tot 
h.armonikak. fuvolák, rzite- 
rú'i. F.tb., kitűnő húrok. Ja. 
vita sok. Minden saját k«.
B.-.'* ■ .-ny s j-ia ít-e Á’- 
jen zéket 1 yen
k.t.-l KogyorOssy Gyula ma 
gyár kir. szafcadalm. hane:- 
bzc.gyár ik.uape.-.f. \ ti.,
Kerepes -ut 7!. szám. Ld6

™.7 57 z.
mi - ; :< ■

WvSí. -' ■
xz ’i í 'v

Am

í ‘-; v V:

UffVllölítiií
Ö 9)

fix fizetés és magas jutalék im ‘ l:e'yb.'T! 
és vidéken, felvétetnek. Nem r.szletüzle'. uj 
módszer, mely az eladást lényegesen ui'.-.-söny-
nyiti.

Ajánlatok Föpostafiók 21 Budapest, in’-'-.-n- 
dők.

SZÍNHÁZ

időjárás.

A meteorologist központi intézet távirati 

jelentése 1906 január 10 éa reggel 

7 órakor.

Hazánkban legnip az idő vLlozóan feiűffs vöt 
és csak szórványé.an lordii t e i kev- csapa­
dék. A hőmérséKletben ma reggelre dálk 
eme kedé-, egyebütt pedig cs ikkenes állott h 
a maximum l'iumebau 1 1 (1. luk 'S a m:nunu:n 
Botfaun —33 fok vöt.

Az éjjel, éjfé tájban, az ország északnyugati 
megyéiben földrengést érezl ■ ig - -•
Malaczka, Nagyszom'oat, D-'-sz-y, Xagyiéwr •. 
Győr), melvet az ógyallai es temesvári luiiszer.-i: 
is jeleztek.

Az északnyugati minimum mélyei-:) lett, a <;• .. 
depresszió pedig az Adriáról a 1 
főié vonul:, miközben a span) 
a Földközi-tenger uyuga'i felére kitérj* 
kedett.

Európában az idő enyhe és a nyugati r-'-z- k ui 
sok helyűit viharos. Csapadék, é-za .kelet kivéte­
lével, mindenfelé — és legnagvcbb menny.--g- 
ben a Balkánon — e=elt.

Prognózis a következő 2t órára:
Változékony idő várható lényegtelen hová to- 

zassal és he yenkint csapadékkal.

*r«eo^*atu.. •-

Állomás

.

6 T c

11 i
75 1

•| *
1

Hv:r

l|
"e

jA.-Szlalina . . < 4 61 —11.4 N = 4 nv j g
Ungvár . . 75.51 — 11.6 sí-: 0 4 í 5

1 Késmárk . . 7ö.8 — 14.0 SE 2 4* 1 4 71
i.osoncz . . — — s 1 4 ny 2 5
U Gyalla . . 72.4 - 07.6 — 4 —
Budapest . . 73.1 —06.7 N i -X- 1 1
llercav . . 71.8 —07.8 — 4 nv
Keszthely —06 5 w 1 4 — 1 G
Pécs . . . . 75 4 - 7.4 s\v ] O nv ;; 1
Zágráb . . 72 3 —05.9 w 1 ©
Viume . . . GS.S —02 3 — lt 2 31
Szeded . . . —10.0 s 1 3 i
Temesvár 74.2 —09.5 s 1 rV- 4
Nagyvárad . ■ . —09 4 — 4- — 4

1 Kolozsvár . 7R.Ű —08.4 — 4 _ 1
Nagyszeben . 7 Ló —07.8 s t — —
Bzatmár . . - —05.2 _ 4 _ 3 R

g -r • • - — -09.4 — 4 __ 9 4!
Árvaváralja. — —10.0 — 4 10 O I
Selmcczbánya — -08 4 — — íl 1 j
Komárom — — ()o O SE 1 4 1 1
Magyar Ovár — —07 0 N i 1 4 — 1 - 0
Sopron . . — —06 0

NE
3 4 _ 0

tiszék . . . — —07.4 1 I 4 — 1
Cruveaica . — -0)0 0 j ENE u 1 4 ■ ny 0 3Debrcczen . — —08 C j-NE 1 i 4 { 1
Kecskemét . — —10,8 EE 1 ! 4 nv 3 2
Orosháza . . — —09/ h 4 4 — l 1 1 3!
A rád . . . — —07 6 1 \i ‘A i 4 — 1 1 5
Zsombolya . — — N I 4 — 1 i ~Verseez . . — -09.0 X r> 4 — 3 23

Drenkova —09.U N <) 1 4 4 11-

Szifiházak műsora.
M. kir. 

O.iSraliáz
Nemzeti
színház

Péntek

Sicmbat

Eohéraólet

Toca

Flirt

A titok

Vigazlnház

A verúb

A veréb

Király
színház Népszínház Magyar

színház Urálit

Gül-Baba

Gűl Baba

Üdvöske
Á legvitézebb 

huszár
A szirének 

hazaja

Ho.enkranz. és 
GiiUeisiern

Dorritkisa-szuny! Gtil Baba

A veréb

se

ti ül Baba

Üdvöske

Á betyár 
kendője

Üdvöske

A iegvitézebb 
huszár

A 1-gvltézebb
huBzir

liis*n'V8ta vatődi ü’dd: gyomorbajosoknak és székszomlásban szenvedőknek.

az elrontott gyomrot 2 -3 éra alatt 
teljesen rendbe hoxzs.

Kapható mindenült kis és nagyüvegben.

Cs

& íi -— I

^estvzdéki

Bácskai

ROZS

ÁRPA ...

TENGER

REPCZE

100 ki

10C j

100

100 I

1S76- ki 
m*. af
18S9.
A-i A'n K<[

I

I
I

; H orvát- 
Tiszai 

i Horv
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Csütörtök, január II EGYETÉRTÉS

i fagy másik
okból sok gyermek fejlődésében visszama­
rad, legtöbbször azonban a fogzási időszak 
alatt előforduló bajok miatt. Valóban csodá­
latos, milyen kiváló szolgálatokat teljesít 
ilyenkor a SCOTT-fóle EMULSIÓ, mely le­
hetővé teszi, hogy a gyermekek a fogzás ne­
héz időszakán minden baj nélkül átesnek, fej­
lődésük sommi kívánni valót sem hagy fenn.

A SCO n'-félo EMULSIÓ legfinomabb 
gyógycsukámájolajból készül alphosphor- 
savas mész és nátron hozzáadásával.

A SCOTT féle Emulsió valódiságának jele 
a „hátán nagy csuka hal at vivő halász“ védj. 

Kapható miuhen y. áí/ysíerfaríi«n. 
Ezen lapra való hivatkozásnál és 7Ő 

fillér leve bélyeg beküldése ellenében 
‘ minta it véggel bérmentve szolgai: 
g Dr. BUDAI EMIL, u

„Városi gyógyszertár“
BT DaPEST, IV., Váczi-utcza 34 | 21.

2 U? t-Wilfíti i7ie«y úwa : 2 kor 50 íi/iéir.

Legújabb kitüntetés 1905.
* - .*) f '. k. ezün áll. és mezvgazd. úréin.

¥ilághM©k
az ereúeti tórzstenyószotcmböl 

'r&f ---------- származó ----------

m m
X t- vH
feO isii

Ä Balassa-! le viEágh'rii, wa!ádi anpl l legkvünőbb szépitSs/ér, felül­
múl a az iissz.es ic-tezj szépítő-

szereket. Azontúl eiiavoayszcplői, májíu.t •! és mind n tiszt&tlánságöi az a rézről és annak fris- üdesé« 
get, fiatalsá ot kölcsönöz. Ára 2 korona. Uuorka-szappan 1 korona. Poudre 

fillér. Ugorka Creme 2 korona. Kapható minden gyógy
1 Szétküldési hely; BALASSA gyógyszertára, B u ti apest-Erzs életfáivá

1 korona és 1 kotona 20 
éri árban és droeueriában.

lines többé ÄST1I8
Ir’iiiAUü a1o.IL mtfgazuuielkbtő. lí-Uüu Lyle»- » 
10h, U) ír&Bk, arany e» ezüstérmek, Loií coacOv 
Fel viir.go»ita.at ingyen 6» b*rment Veknit*
Or. CLEBY 53. Bouluvard bt Martiu,Parié

Srtesiíésl
■y>

js.**r

Ü!

kanári
valódi harzi

énekes
madaraim, amelyekkel idáig több 
mint. 50 legmagasabb kitüntetést 
nyertem.

Szetküidök ezen legkitűnőbb törzs­
ből a hibátlan megűrkez sert teljes 
garancziát v -1 alva., hímeket 8. 12, 
20 kor. es feljebb. Árjegyzék ingven. 
Ugyanaz, dúsan illusztrált madár- 

, , , könyvvel, me y szakszr-ü utasi ást
tana máz a madarak kezeléséről tenyésztéséről, 30 fillér 

portobCyeg beküldésé el! neben küldetik.
®_______ R47 . a első Iegn.vzy-Lb nemes kanári

ter.yezz tő-intézete 404 
\ í h* S l G a. Elbe

mM
PT'\ %
f ^

című munka, amelyet
Alexander Bernátés Len- 
hessék Mihály egyetemi 
tanárok szerkesztettek, 
a nagyközönség részére
0 9®

í

ó LWJ0BB OR AK 1
ÉVI JÓTÁLLÁS
MELLETT

Részlet fizetésre i;

KílLÖNLEQESSES
AlKAIMB AmMDÉ&OKNAK 

VALÓ ÉKSZEREKBEN. 
CmHAEZfiST Dísztárgyakba»,

...m

V •?/& yfi V- ' '

J158S X :tűj
^7Q9i I

MEGJELENIK 

40 FÜZETBEN

EGYES FÜZET 

ÁRA gQ FILL

is megjelenik 
végképpel és

470 szö- 
harminc-

kilenc műmeüékíettel.
e • Megtekinthető és kapható 
viimlen könyvkereskedésben.
40 FÜZET A 50 FILLÉR.

g %
re ií>i %

,tfflßßjs?.

i9 OlW^.ÍOUÄM.J \i •6S> .
owv# / " §gg

Ä m i"< Im«

EM
Ec^áziSzeht Edények

VÁLASZTÉKBAN

>>>hi

3

■wp íKE 64» fal
rét, erdőség. Uúj-T10 hold terű etü. gyümölcse?, 

vasúti t:oiy Ló elébe : nagyszerű nyáti tartózkodó- 
hely, gazdasigra is aikaimis. kedvező feltételei: 
melleit azonnal eladó. Tudakozódni lehet ,lri,“ 

o zióbi", Grat , Merang tS5 20. EK

A MÜ PROSPEKTUSÁT BÁRKINEK INGYEN KÜLDI AZ
ATHENAEUM írod. és nyomdái r.-t. könyv-

KIADÓHIVATALA. BUDAPEST, Vli., KEREPESS-UT 54.

JAVÍTÁSOKRA ésUlDBvSM&QRENDELESEKRE: KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK.
Árjegyzék 20 0 0, Rajzzal IKqyeHes BÉRMEHtve.
yLQÁR KÁi/náH Műórás Urzséset-köríítS?.

. SHnsaaBBeOBB^L:
ßk tttsdapesiii áru- es epiautlizsid eiiraídiids äpjegjzzssi.

1906. január 10.

A) Árutőzsde.
!. Gabonanemüek.— Arak készpénzben ÍOO kilogrammonként,

a) Készáru.
A minőségi suiy

Bízza

í is.-avidéfci ó 
„ . . új 
r éj er megye ó 

» _ új 
Pestvidéki o 
„ » . újBánsági o ... .

új ... . 
Bácskai 6 ... . 

. új ... .

75 77
oiitereaüout es Kdogru.mmoa.Du.iL

7 $ 80 33

í; jó

1 r aO

— —

17 35 17 0)

t? 2G

17 Oá

ROZS uj

ÁRPA

KOUF.S..............

ZAB...............

TENGFP.lá. ^

REPCZE

jSzarmazás.nem es minőség
Árfolyam

kor.-tól kor.-ig

! El sörén iü......................................
1 Középmlnöséjrü..........................

13.00
13.40

13.3C 
13.55

• Takarmány c!-./rendű...............
» másodrendű .........

. Sörfőzésre tiszavidcíd................
„ felső magyarországi
f, dunántúli ...............

t *. 35 
14.65

14 G -;
14.15

—
r, . ...i E.avrendu.......................................

■ Közepinlnöségu..........................
14. >50 
14.60

ló — 
14.70

1 Belföldi ................................
Cinnuantin ................................
1 eher ..........................  ..............

15.IC 13. GO

Káposzta......................................
tlai.sagi ......................................

—• -

__ .
17 66 17 60 17 35 1-7 7»

17 50 17 50 17 8C 17 ÜO

17 55 17 -»0 17 75 13 5G

17 60 17 Gó 17 30 —

17 3> 17 SO 12 - —

17 ö5 j 17 6j

17 Ö3

b) Határidőre.

EKTEKP&PIEO H

tUSbUTUKUaUlí UISZ. IUlltU:. • vés, ír;, v. v
>J;, 2 . — —

41/*i „ „ ’ 50* 2 „ írtban
4_ Magy. agrár- és jár.-bank rt. s.íólökóivöny in. 
4-13- » , , járadék jegy vf. 10á®/e
4'/3i . , . záloglevél ... .. .........
* I-Magyar ált. takarékodaztar .. t. ó*) évre

4 Magyar fül dili telin té*zet 11 évre írtban
i \ • . őö............. ................3.2 e yj ...............................
4, .1 • . szab. és talujjav. frt-j
4 J Magy. nelyi érd vasúti kötv. 60 a “vro írtnan,
4 i , „ ,, ., 50 „ ..........
4 ! „ , „ tt \t 50 ,, vf.lOäo/"'

Magyar jelzálogaiteibank .................... fr.u-».::
,> ,, 50 évre..............

... .......  frtoan
1 soroz, i

ML. i tó <:1 )1>L
100.5« |01.:>3 

9ö.5öj U .50 
lüJ. - 101. — 
íoo.—! iái. -

1904 j ÉRTÉKPAPÍROK
üto,;o arf 
pen- 1 áru

O 1 
19 >4 j

1 .-. I kor.értékben a o 1 . 1
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó 
pénz j ám 
kor.-értékb

, 50 évre
, 50 „
,köz9. kő tv. 50 ,, írtban

Hfitarldó
A' fo 1 yaxa

pénz 1 áru

MAGYAR BÚZA. lS *ő május ...

BÚZA....................
19uG ai nus^... 
lí/1.5 május ... 
iuu6 oit<mer...

17 24

10.84-

17.26

19.86

ROZS.................... íyOG október...
1T. április ... 14.1.

13.00
14 14

TENGERI...............

131» maju^ ... 
1905 augusztus 
1905 szepl. ... 
1900 Julius

ZAB ... .„ .........
1904 rrutjus ... 
19C5 oktoner... 
1906 április ... 14 48 utc

i<apos7tare?nzö 1905 aug ztus 38.10

I

II. Különféle termények (készáru).

Szurmazas, n m es minősei
Arfo ysm

ái .

Ingyen hordó
100 kiíograininoukónt DISZNÓZSÍR ....................

Budapest ........................................................... ,
Vidéki ...............................................  .................... j

100 kilogrammonként SZALO.NNA ............... ...
Magyar legen szárított, vidéki.................................|
Városi, legen sz ári Lőtt, 4 darabos......................... j

3 . ........................
Füstölt..........................................................................i

llöl-
124.—

118 - 
126.—

Zsákkal együtt, 
göngysuuiy, tiszta súly helyett.

Minőség §00 grammonként.

100 kilogrammonként.

SZILVA..« T7I ni •••

Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség..............
„ „ „ 100 darabos ..............

Szerbiai, 1903. évi szokvány-minőség ..............
. » „ 100 darabos ..........................
. . . 85 . ... ... ■■■ ... —

29.50
33.50
., • li
25.50 
29. C
34 —

:0. — 
34.- 
37.59

30! - 
3 i.nO

Ingyen hordó
100 kilogrammonként. SZILVÁI Z ...........................

Szlavóniai............ ................. .....................................
Szerbiai ....................................................................

2KÓ0
2'i.50

3X — 
20.50

100 kilogTamin<mké»l HEREMAG............. . .........
Luczema magyar 19)3. évi ..........................
Lóhere apr ^zemü 1903. a ..........................

, közep-zemtt 1903. „ ..........................
. nugvszemü 1LU3. . ... ....................

kor.-tól
'.*6.
94. - 

1 8. -
118 —

kor. tg 
08.

104. - 
116. - 
124. -

Értéktőzsde,

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó arí. 7$ >'
pénz ; áru 35
k.T.mu ért. --

Utol30 arf.

»» ,, ,, 50 ,, írtban
„ V, „ ÓO „ vf. U'^/o,,
>> ,, ,, 50 ,, lOOfrííenti

nyereoieny-kütvenyek frtoan.
,, osztrák foldioélyegz-,, I 
,, nyoremony-kőtv. iüO k. douk^

4 Magy. le?s7ámitoló- %s périzváltóbank. VJ övre 
ó:.2 M.orsz. kozó. takaréxríénztar 40 övre írtban_
4! a * *50 ............ 1 l0,J* "
4 \\ ” ” 50 ;; A., B. »7.75
- - ál. takarókp. közo. jelzálogb. B —14. zdbucsat. j T TI.Ó-

4 i ” ’’ ’’ ”, községi Izötv. ...! 1 :0-
4- 2,
4 i „ ” " ” ” ” I iOC.~
J '■ Országos kvzp. Intelszc-velkezeü kötvények|
4 Oszt-.-magvar bank 40' i ovro .. ... irma:.' '•03
4 50 , ................. H ) 50
1 2 Pesti hazai első takarókp. Községi kő ív.......... * 0.—
4. i .. „ „ „ „ „ írtban! 93.-
■*, 2 »» ,, ,, ,, Záloglevelek ">0 evrvi
♦ 3 í esti magy. keresk. bank ... írtban v. kor.! 10"-'

, ,, ,, ,, közs. k. 50 s évre
, ,, „ ,, „ vf. 11J«;, írt
» »» „ ,, ,, Oo évre ...

„ 105®/. ...

b) Viiit-k és kiilfál li in lé etek 
kibocsátá sál.

j j Albina takarék- m iiitelint. ............. írtban
■ Aradi púig. takarekponziar 40 évre 

5 J • , 40 „ví. 110%,,
4a»» • 40 ,, ......... »
r, Aradmegyei takarékpénztár .................... ,.
4. 2 Bosnyak-herczegov. szab. orsz. bank 20 évre 
-,i.' *_ m •)> 30 .,

Debreczerii nő takarókq..................... írtban
^ Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre ,,
4a* • • 40 , ,,
^iTlHorvát-szlav. orsz. jelzálogbank .. ........... .
5 " • • • köza. kötv.
5

- :

0G.2oj a7.2ö 
10).- 101.-. 100.- I 101.

y7.ÓO) 9 ..yO 
07.Ó21 yj.vo 
‘f7.:>Ci 9L50 
07.DO J.S.50 

10U.-I 101. - 
07.2 >; 09.2.5 

10l.25j 1 ü3.jj

108.
Bő.—

loo. —: jói.—.

101.-

122

200

400|

Lói
JOU 507.60 
400; hjí.— 
500i19a0. — 
4'»| -
4-JOj 495 -

ait! iI'.Tiü*‘4 .a tgyar tit tla ins váltó Üzlet rt.
liorvat Kérjsce.leimi bank ....................
Horvát lesz iantuió bánit.........................
Horvai-sziavon országos jelzálogbank...
Magy. .igrar- és jara l iknank reszv.-t

I Magyar altmanos nitelDank....................
, • . . jan. k.
IMagyar jelzáloghitelbank ........ . ...
1 * • , jan. k.
j 0 agyar kereskedelmi részvény társaság 
|M- tir. szán. osztaiy-orsj tl- k "r.-tars. ...
I Magyar ieszamitoió vs pénzváltó Dank 
I » , , jan. k.
Magyar takar-.-:o. közp. jelzálog b.uirtja ÍOOB —11075.—

j Osztrák ílí teli mézet '.............. i............. 32-) |
. , ... jan. v 320: S7S.-

.Osztrák-magyar bank.................... ...
ib*<ti n,igy.tr kereskedelmi bank ...
Uü-ionnani; .............. ............................... 4JJ0

2J2.-

-9 50

G> - .3 j
19or>.

4 F >.50

679 50 
.. 14 ) »153 I.- 164-:.— 

... 10J0 3 <23.— J gS.
étfl.-

n

VI. Takarékpénztárak részvényéi.
'Belvárosi takarékpénztár................. ........ 200 243.—
Budapest Ifi. kerületi takarékpénztár.~ i vó, _i0. —

IBii 1 ane••• t-erzsépetvárosi takaréicpénzt. 20Jj 219. —
Buda j ‘ t-Lipoivárosi ta cardkpónztar r.-t. 200 2M.—,

‘SU L.ixareicp. es orsz. zálog ivói. rt. 4001 4,0.—'
í- gyv-niit noesti fővárá n taaar • íoenzL ö-'O í.—'• 

talán os lakai íztár .. ’: 620.—
í-Magyar orsz. Központi taxiruzpeaztár G »J-1 G O - j
Pesti aazai ei- ő t tk trékpenztur-egye.... 2000 i933C— 2-JoCO

101.-
•JS.jt

1II- 
l')7.üő 
9<-5d 
9J.7U

A’agyszeb. Mt. titpt. 31* s evre visszafiz. 110%
• • s 4^ • » 105% ___ 4VOi _
. • . 4(d » UIktb.frt V. kor 102.50 i03.'>o

, IV. kibocsátás .. ui.jo mj', 55 
....... ... w írtban! lo> vm

ÉRTÉKPAPÍROK pea/. I áru
korona ért.

. » — E T . JCr, J Z.. L-JlXj,O.V. *1 IV
J100 kor. kent értendő, ha koronára, o.
-vagy ezüstre szól: 50 frt.-ként, ha arany 
frt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 má
ként, ha már iara szól: 100 frankon 

ha frankra szól.
I. államadóssAg. 

e) magyar államadóssAg

Arán yj arad ék, 100, 500, 10)0 arany frt n 
driuokban, adóinentes >U aranyírt.-oi

Aranyjar., 10.000 aranyforint névért lara 
bókban, adóineintes, 50 aranyforinton!" ‘ 

Aranyjarad., adóm., 50 ar.frtkent, ja i
Koronaértékü járadék adómentes ........

• » •, . . Jan-
. . . Jan•

AJlamkölcs. a vaskaou ezé Íjára, aranyidőm 
1870. évi nyer.-kölcsön, 1U) irt. drb.=200fv 
1870. évi nyer.-kólcs. • >0 frtos drb. -=L00 tv. 
Magyar regale kártalanítási kötvény adóm. 
Horvát-azlavon káríaU kötvény adó neate.- 
Magyar földn. bérmeat. kötvény adó nente^ 
Morvát-Szlavón , ,
Tiszai és szegedi nyer.-kölcgön. a-lóm., 2)0 K. 
Horvát-szlavon jelz. földváltsagi kötvény .

b) OSZTRÁK ÁLI.A.lADÓSSÁG.
a t Gonvertált adóin, koronajaradék jan.—jul. 99.3C

4 , . . „ máj.—nov. 93.5a
Egyesített járadék papírban, f;br.—aug.... 10V.3Í.

te" . máj.—nov.... IQj.ó
■* Aranyjár., ad dm., arany írtban 50 ar. írtként 117. Ír,
4 Koroaaértékü jara lek............................................ 59.5f

3»;,, ÁUamsorsj. 1851. évből 500 írt p. p. 50
frt p. p. fr. < nt .. .....................................

4 ÁUamsorsj. 136 ). évből 500 fr. o. é. —1'»0 Ív. lói....
,. X 14.85 115.35 4 . I860. . 100 . . .= 2)0 .

. 1.801. . 100 . . . = 200 .
188.-
2*9.—

. 114.35 115.35 — . 1881. . 50 , . . = 100 . 29o.—
114.tö 11.1.35 II. Más kozkölosönök.
a;.; 
9Ö.—

87. :0 
i 6 4u 6 Rolg. álla.nv. zálogk., ar.-ban, 50 ar írtként 

Bosnvák nerc/egov. orsz. kőícs. 18)5. évbj! 119-
93.ÓO! 

100.75Sj.Íd 96 25 4 3 Boanyák-herczegov. orsz. vasúti k. 1838. évből

-. -
-- .---

473
4 Budapest főv.’kölcsöne, adóin. 1*897 kor.

, „ „ „ 1903 „
Tem.-bégavölgyi vizszabályozási társ. köles.

1UC.75
95.75

79U.0 ■'0*. jO
4
4

9j.T5
97.59

213. -1 
211. 1

ÍVÓ. - 
212. -

III. Z lOijleveiak ltozkölosön kötT. 
a) 3:idaD9sti intézatek kibaositásal.

iei.-| 102.— te-s Belvárosi taíaréknénztarrészvénytárs. ... ... 100.50
93.6n; 9 7.65 47a Egyes npesti íev. tpénztar írtban v. kor.-ban 100.-
9.3.5')! 97.Ö) 4 ! ............................... 37.50]

159 133.— — Egves. tégla és czementirvár rt. elsöbbs. kótv.
191.- 102. - 4V* ! Ganz es társa vasöntödo és gépgyarrt. k.-kőtv. j 39.90!

99.3
100.
10 .80 
100.80 
117.65 
10-J.50

120 -
95.50

101.75
101.
9Ó./5
96.7
98.5-J

^,^,1 Nagyszebeni földliitelint.
■i j •> ” .....................
s I ,, ,, IV. kibocsátás ...
4,,T|0sztrái£ főldblteiint. nycrainény-kotv. írtban 

Temesvári takarékpénztár.................... ,

. . 10 évre C sorozat

I '. Elsőbb -égi kötvények.
Adria magy. kir. tengerhajóz. rt. írtban
Budapesti közúti vasp.-társaság ................... .

, villáin, városi vasat részvényvtárs.
Budapest-pécsi vas it .......................... írtban
Déli vasút n. b. márkában, lOo rn irk.-ként. 
e e liluO. évi kibocsát. 100 frankként 

F.lsö cs. kir. szab. dunai:) hajózási társ. írtban
Kassa-oderbergi vasat 1789....................... ....

. , ISdt). ar.-ban, 100mark
. . Ití3l.......................frtoan
„ . 1891. ar.-ban. 100 mark
. , oszt.-vonal 1889 írtban

Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t. 
Magy.-gácsországi vasat 1. kibocsátás írtban

I , ’ ez?’t ••• -y - ’
Magy. nyugoti v. (szfv.ir-gyor-grac.zi vonal.

. 1874. kibocsátás ... ... „
M."vasúti els. kiilcs. bér. czélra, ar., 100 mark 
Osztr. m. állainv. 1883. aranyban lOOmrskéat 

„ , „ X. kin. 1883. , 100 frkkéat
Torontáli helyi érdekli vasutak ......... - ...

lUJ.jOj iOJ.jJ 
101.— 

97.09 U8/.0
t4--i 14?. -
|J0- — j 101.9b—j 101.

98.ÖU

100. l'JO.gi 
93.31 
93. ,U

111.

Oszt.
1904.
évre

kor.

20
40

90.2:

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpaoirok 
árfolyama drbonkent koronában értendő

V. Bankok részvenve!
Befizetési

Angol-osztrák bank ................................ 249
Soest baukegyesitlet részvénytársaság 2:90
Első magyar iparbank....................  ... ... 300
Fiumei hitelbank ......... .„ .............. 100
Budapesti giró- és pénztár-egylet — _ 2009

97.20

319.
120.— 121. - 
3.2,— Oot.- 
1Ó0.—! 15b.

VII. Bírta jtá tárca3ogok részv.
— IBécsi biztosító társasig

— jBecsi elet* es ;ar i :■ ..-niztositó intézet
— (ba-'J magyar ajtaiauos biz ló sí tó társ...
— ‘ ro*, pesti bizto mi; ézet.......
— jOLigvar jég- cs viszuntbiztositú r.-t. ..
— " 1 ■ n ■ biztosító részvt. ..
— rannonia viszontoiztositó intézet .......

(00 tso.-i 490.
4 7 rn.- 73 '•

2UoO,39l‘'.-lt>l'-U.
2001 25c.- 260. 
2>J 368- -j 371 - 
20 1 i:o.- 211.- 
600 2z?e.—'2300.—

VIII Gözmalinok rászváayol.
Lors i-MiskOiczi gőzmalom r.-t. — — — 310.
'„'J í. ,jr ú ‘-go •- 11.a u r.-szvoaytaraaság 20 185.

j buianesti y I; nalom részvénye .. 50)
jlarzíibct-gozmaiom társaság ... .......... 42,
'Lösz ,-g izmaiom rés v Ursa -'ág.......... tlij
resti nengor,naloin-társaság ............ au
í'osti jiji.i.iroz ■1 s sitis gó ::n:üom rt. 40)
Pesti Victoria.gázmalom .................... 300

IX. Banyák es téglagyárak
r.-sztrényei.

Budapestszentlürinczi téglagyár ............ 20 35-.—
Egyes ilt tégla- és cementgyár rt. ... 300' 105. 
Észak nagyar. egyes, keszéno. és iparv. 300| ijI 

lKsriergo.il szászvári kószeaiianva r.-t. 2a) K2 — 
jPeUóinagjraroraz. bánya es kouo nil rt. 200 660.— 
„István* téglagyár részvénytársaság ... 200| 154.—
|Ki--sebesi gr. utköbanya.; ; szvt...........  2li 2r..-
1 Köbanyai gjztégiagyar részvenytárs. ... 329 1300.— 
K a s!: ínya téglagyár részvényt. 20j 329.— 
Lucuucr rákosi téglagyár részvényt. ... 2üol —.
Magnezit-ip.ir rr-zveuytársasag ........... gooj
M i.' - ar asphalt részvznytarsas.ig ......... 20 i1 213. ..
Magyar általános k i énbanya rt. .. 2
Magy tr Kerámiái gyár részvenytárs. ... i 
Salgótarjáni áoizé.inauya részvényt. ... 2 
Újlaki tégla- es mészégető részvényt. 2

;X. Vasművek és gépgyárak rsszv.
Első magyar gazdasági g:agyár r.t. ... 20,j 205.— 
Daa.ib:,/s-Schoeiiichen Hart nann-fóle

hajó r.t..................................... ......... 150J 209.—
Fegvv^r- ás gőpgyar n-szvőnvtársaság 2<)0! 290 - 
Ganz és társa vasé» .t»ie rt. tsőhbs. ... 27uO. —
Magyar-belga fém :«a:gy ír rt. oisihös. 200 212.—í 
Magyar w agg an- <-3 gg agyar rész/nyt. 200 —
Nadragi vamar-tars dal.......................... 4 )0
„Nicholson*-gépgyár ni vvénytái-gaság 200 JOG.- 
Rimamurany-salgóLarjáni va- n i rt. ... goO

., ,, jan. k. 20) >V).—
Schlick féle va-öntődo é.3 gépgyár ... <
Toadloff és Dittricu gén gyár reszt. .. *.
\VTeitzner J. gcp-. 7 aggon gyár rt. ... í

350. -

4Ű0.

22i.

160

XI. Kmyvayomdik ráazTsnyel.
A.thunaeame irodalmi es nyom iái rt 200

Franklin társulat ...................................... 300
„Pallas“-irodalomi és nyomdai részvt. 400 
Pesti könyvnyom la-részvénytarsaság ... 1000

XII. Különféle vállalatok részv.
Altalanos ^yaggonkölcsőnző részvényt. 400 
„AooUó“ köolajíinomitó-'g.’ar részvényt. 200 
Bantlin-féle vegyi-gváruk részvényt. ... 500 
Bihar-3ziláevi nlajioar rószvónvtá-saság 200 
Brassói c“,iulo;e-gyár részvénytársaság 200 
Budapesti ;ut i ano3 villa nosági részvt. 200 
Első m tg/ar betűöntő le részvénvt. ... 200 
Első magyar gyapjamosó es biz^m. rL 400 
Első magyar reszvényserfőzödé ........ 600

316. 
198. -

229.-
602.

105. -I no.~ 
•gSőú.-^óO.—

535.— 59j.-

415.— 435 
560 -1 .75.— 
323. —; 327. - 
•25í*.— 255.— 
7 > ). — SOO 

Í375-— 2925.

.aagyai deile-uízí.íío rötszveuvl 46) 1
Első magyar szaüoda-részvwiytársasag lov .» ’0.— o > .
Első pesti spudiuin- és enyv^yar r. t. 200 194. l-; •
Fiumeirizshantold es rizsken^nyitő gyár 1000,3360.—i- 
us .‘u .vmdt-felo szeszgyár — — — — — 4001 100.—] 1150 
.Hungária* műtrágya- és keiesavgyar
Eaütíigyar-reszvéay tár-msag — —
Kőbányái poigari serfuzj-reszvónyt.
Magyar ezuauripar részvénytársaság 
Magyar fém- ea iampa-arugyar r. t. —
Magyar gazizzufeny részvénytárasiság 
Magyar ruggvautaaru-gyar részvényt.
Magyar vasuu forgalmi roszvénytárs.
Magyar villa nossi^i részvényt:r-.asag 
Mezógazdasagi ipar-részvónyu. -:.v- ag 
.Nagyszeb :u viim nosmu reszvenvtars.
^'emzeUozi villa:nossagi tarsasag —
.Nemzetközi vag^onkóicsőnzj r. t. —
Popper Lipót faipar rósz vény társaság 
Szegedi kenderfonógyár részvenytárs. 
bzis/.'i,a taruazaü részvény tarsasag —
Vurokbirodalmi dohanyegyedarus. r. t.

goo; 290.—i — 
41X'1 #55.-- őo.y-' 
2‘jK) 331 •— 3 -5* 

1200'J<00.- 1S1-Ö- —

koój —— o:— 
•200 350.— :m.> — 
gO.; 342.— 347* — 
200j 297.— v,v—
2001 ----

löOjdOóU.— 1100.—
524.— ÓS9- — 
*15.— 425.—

200

Z1Q. X02 ekedeai vállalatok.

Adria m. kir. tengerhajózási részvt.
Aradi es csaiiaii egyes, vasat rt. törzs. 
Bdja-zombur-ujvidéíi h. e. rt. elsubus. r. 2U‘J 

j Barcs-pau aczi vasút clsóbbcvgi r cszv. 400 
Budapesti közúti vaspálya társ. — •— 2GO

jai k. 200
I 7 , ,, élvezeti egy
j Budapesti villamos városi va= it r. í. 200 
I i, „ „ M elv.
;Budapest-szerit!őrinczi h. e. vi"".. v. rt. 200 
Budapcst-ujpest-raicospaloLat vid. r. r.t. 200 

li. e. v. ele

OQiJ. ÍJ4.ÚC 453.ÚO
235.—

j Ueurecz e 1 - li aj i u n a nasi 
:Uéá vasút —

17é.—]
200 j —. :
4S9

__ \ „ e — — — -. — — —— J üti ▼ 4>jC ' f 20 j"
— Első cs. és k. szab. Dunagözhajózz-i t. ; otl i-iu. -
— iGöiniczvölgyi vasút rt. oísjods. r *szv. 2oj1 i-'•—
_ Kassa-o iemergi vasút — — — — — 200 3r0.--;
__ i Kassa-tornai Helyiérdekű v. els. 1. 4oú *10.~
— 'Magyar folyam? es tengerhajózási rt.
_ : Magyar-gucsországi vasat — — —
__ IMagyar uelyi érdeKii vasutak részvt.
_ iMagyar nyugoti vasút — — — —

M tramarosi sovasut eisubbsegi részv.
• „ turzs-részvén/ek
• ö.

Marosvásárhely szászrégeni v. els. r.
Oriente magyar tengerhajózási részv.
< Kztraí-magyar ál la in vasút ....................

,, ,, ,, jan. T.
Pécs-barcsi vasút ......................................
SzeuL-lóancz-szlatina-na. h. e. v. e. r. 
Temesvar-módosi helyi e. v. rt. els. r.

181.-

XIV. Sorsjegyek.

670.50, 671 — 
*51.— 4kl*. -

Bazilika sorsjegy......................... . ..7 .7, ... ...
,, osztrák felülbélyegzéssel ...
,, nyeremény-jegy....................

Becs városi nyeromenykölcsüu 1874. evben 
Budavarusi sorsjegy .............  ......... ...............

Erzséoet királyné Szanatórium sorsjegy ...
,,Jo sziv;‘ egyesületi sorsjegy..........................

,, ,, ,, ,, osztrák felillb.
Magyar jelzaloghitelbank nyereir.é.uy-jegy
Magyar vörös-kereszt sorsjegy..........................

„ ,, ,, oszt. feltllb.
,, ,, ,, * nyerem.-jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ..........................
,, ,, oszb*. felillbély.

Osztrák földhitelintézet nyeromény-jegy
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy..........................
Oszbak hiteliutézeti sorsjegy .........................
Pálffy-sorsjegy ................. .............. ..............
ózeroiainyer.-k., löö frankónkér.L 2*/# kamat!

„ (1924. jan. 14.)

XV Pénzne;nek.

Army magyír ragy osztr. vert darzbonként
. „ „ » kör. ? „
„ ,, „ ,, 8 forintos „
,, 20 frankos--------— — \ ,,
,, 20 markás--------— — ! ,,

tőrök arauylira — — — ,,
Nemet bírod. v. egyénért bankjegy (1OO in.) 
Franczia bankjegy (1)0 frank)
Olasz bankjegy (100 lira)
Papirrubel darabonként — — —
Roman bankjegy (1)9 lei) — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — =

XVI. Váltok árfolyama [látra.)

ll.Sáj
11.27 11.43
18.1* 19,90
19. 4 is z,
93.57; 23.5^

117.6b i H7.J3 
95.62, 9 .,,92 

94.- 
í-5?j 3.5$

94.25) 94 «4

199.163 Amsterdam — — 109 hollandi 'orintírt ; 198.75
3 Brilsszel — - — 100 frankért — —! —.—
9 )London — — — 10 font sterlingért --- { 240.20 240.64.
4 jNémet bankoiaczok 100 márkáért — .••! 117.60 117.90
5 Oiasz bankpiaczok 100 líráért — — — i 95.7’' 9b.-r
3 !Paris ........... ... 100 frankért — — —! 95-63 96.9Í
3Vi Svajczi bankpiaczok 100 „ — — —I 95.,0 95.7;
S1/, Szentneterrar-------100 rubelért — ... —| — —,—■

r I

H

I
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Elegáns modern
bátorok óriási választékban
Bernstein Sandortervei sze­
rint kaphatok Fáy Antal
butornagykereskedőnei Bu­
dapest, Belváros Ujvilae- 
uteza 6. Telefon:44—71.

Polgári,
gimnáziumi, Kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
érettségire előkészít: Ke­
rekes. Álmássy-tér 16. II., 
18. (VálaszDélye;et kérek.)

245

Hevelönőket
gyermekkertéssnőket, bon- 
neokat minden cemzetsé- 

güeket lelkiismeretesen 
helyez el ,45 év óta fen- 
filló* Kéri Sándor pedag. 
intézete, Bpest, Király-e, 
73. sz. 030

Polgári iskolai,
zeíliskolai és gimnáziumi vizs­
gákra legrövidebb idd alatt leg­

jobb sikerrel előkészít ,,Tanár*1 
Budapest, Csömöri-ut 8.. sz. Ili 
emelet 2. szám. 890

Férfiöltönyt
készítik finom kivitelben 
mérték után 25 Koroná* 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest, 
Roitenbiller-utcza 4/b. \ i- 
dékre minták bérmentve.

Házvezetőnőnek
éltesebb vagyonos úrhoz, 
fizetés nélkül ajánlkozik 
egy előkelő származási! 
intelligens özvegy nő. — 
Feltétel 3 éves kis fiú­
gyermekét magával vinné. 
Levelek „Végtelenül 
szerény*1 czimre e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Pénz-

3 nap alatt
minden kezet bársonysi­
mára és hófehérré vará­
zsol dr. Kovács kézpasz­
ta ji. Ára 1 kor 20 fillér. 

I Kapható mindenütt. Gyógv-
! szertár Bpest, Gyár-u. 17.sro

Ügynökök,
melyek törvényesen 
engedélyezett sors­
jegyek eladásával 
foglalkozni af* arrsak, 
a Rietyiyd naponta 
30-20 koronát ke- 
resni lehet, küiíjéfe 
sjánlatukat főposta 
postafiők 237 Buda­
pest. 52333

Pályázat.
Nagyságos Bern Lipót ur 
hagymádfalvi uradalmá­
ban, egy fö-erdészi
állás van üres-clésben. 
Mcgkivántatik a magyar 
és német nyelv lökéletes 
tudása. Pályázatok Klesz- 
ner Vilmos uradalmi tiszt­
tart hoz nyújtandók be. 

Hagy mád falva, Bthar-
megye

kölcsönt 31/,, 4 és 41, %Szépséges szivem
alapon földbirtokra, jöve­
delmező, fővárosi, vidéki, 
városi és Budapest kör­
nyékén levő bérházakra I. 
II., III. helyen, ló—70 évig 
törieszthető. Személyhiteit 
gazdáknak tisztviselőknek 
gyorsan eszközölteti». Hoíf- 
nwn Jakab bankbizomanyi 
iroda, Budapest, Teréz- 
kőrut l;a 255

Nagyon sóvárgom utánad 
olyan tires itt körülötem 
minden. Vigyázz magadra. 
Ho°"V vagy? Millió csók

” 4932

Kisebb
családi ház kertlel ei- 
aaó. Tisztviselőtelep Sza- 
bóxi-utcza 40. 4930

5 frtérí
szétküld utánvét mellett 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4ih. egy férfiöltönyre 3 
mtr. finom fekete, sötétkék, 
szürke vagv barna, angol 
gyapjúszövetet. 22G

Külön
bejáratú szobák bútorozva 
klinikánál, Knezils-utcza 3. 
Naponként 1 koronáért ki 
adók.

Ha használt és uj
arany, ezüst és ékszer­

árul akar vásárolni, for­
duljon teljes bizalommal
Kőim Ede és Társi utóda;
czégtiez IV.,Városiiáz ulcz > 
C, (a volt Uranátos-utcia:) 
hol a legnagyobb válasz­
tékban alkalmi vételsk 
révén rendkívül olcsó ára­
kon fedezhe'i szüksége­

iéit. 060

Zálogczádulákat,
törölt aranyai, e/.üsiöt, ré­
giségeket. briliáns, gyé­
mánt ékszereket veszek. 
Löwy P. utcái, Goldstein, 
órás. ékszerüzlet. Muzeum- 
körút. 21. Olcsó alkalmi 
ajándékok. 259

Több birtok eladó.
L-y 1900 holdas Sáros- 
megyében, cgv 1:0 holdas 
ílevcsmegyében, egy 700 
holdas Szoinokmegyében, 
egy 350 holdas , „ egv
38 0 koldus Krassó-Sdi- 
rónvben egy G3ti holdas ús 
egy" 1039 holdas S/.almár- 
megvéőcn. egy 60 holdas 
birtok 12 hold szőilővet a 
Hcgyalján. Bővebb fe vilá- 
gosiíással szolgál: Mező- 
gazd liági áru és hitelfor­
galmi vállalat, Budapest, 
Váczi-körut Gl. 4G8

Pénzkölcsönt keresők!
Mielőtt bármily módozatú köl- 
C (in kicszkőziésecrt valahol meg­
bízást adnak, liozassák mog u 
Vvnzügyi^ Tünteadó folyóirat 
lepijabu szamát. Ara 20 fid; • • 
(Bélyegben is beküldhető. Fgesz 
évre" az o.lölizeSój '1 korona. A 
folyóirat minden száma változa­
tos’ tartalommal jelenik meszes 
részletezi a módozatokat, vala- 
mint hasznos tanácsa ád. Jel­
zálog-, váltó és tisztviselői kot- 
csöiirol, lovábbá mindenfele sze- 
mélyhi'.élről, tárezahiielnl.l. .iva­
dékokról, értékpapírokról es biz­
tosítási kötvényre azu o ytb. 
mindenféle kölcsönről. Elollse- 
I üknek di Italun Mviláío-iia. 
tnlndeo pénzkölesön Ügyöm. Vala zra bélyeg kiildenou. < .um :

IVi'Zilgyi Tanácsadó** szei- 
kp-zlö-*•*"«, Bpe?t, Kerepe-i-ut 
:tv. szám. 21* a>

MEGJELENT! 
az i. és II. kötet.

ízléses 
disz­
kó tésbenla|y

farokMM
P

%ggMaBSSSESMSSBSSMMBBaaBSBES9
Slrasági

dók, veszek teljes lak- 
lerendezéseket. Óriás'
■álaszlék bronz csíl 

I láro. ban, angol
bőrgarnitúrákban
rézbuioroküan, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

táríyakban.

Cajos-utcza 15 sz. alatt 
Kaus szemüvegek ingyenes orvosi 

I rendelése. l 'áraS7er.iek (-3 orr- 
I -sipírtök 3 kor.-tol feljebb. 933

256

Olcsó
pénzkölcsön földbirtokra 
és bérházak: a a bírtuk há­
romnegyed értékéig I. H. 
és 111. helyen gyorsan j 
eszközöl telekkönyvi esj 
kataszteri kivonat lükül-j 
dése iránt. Előlegfis,költ- 
ség nélkül. „AGRÁRlA“j 
Földhitel- é t Ingatlan For , 
naimi Intézőt Nagyszeben­
ben. *9201

Pénzkölcsön
házaira, telkekre, f-.ldbir- 
tokovra első, második és 
harmadik b -kebelezésre is ;

személyiiiielt 
katonatisztek, hivatalnokok 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közvetít sít 
Kreditor bsnkiroda 
Budape-ten, Luihcr-u. le.

(Váiasr.bélveg)

*

zongoravétel
rövid Windhofer-Keru 
'kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj - zongora egész rö­
vid 260 frt. Pianino 

ISO frt.

ü©swéit$rt
hangszer-telepén.

Budnpcst, Király-tit- 
cza 5ti. szám. ív..

Írja: Benedek Elek
'Tartalmazza a következő 
élet rajzokat: I. kötet Árpád. 
Szent István. Szent László, 
Könyves Kálmán. IV. Béla. 
TT. kötet: Nagy Lajos, Hu­
nyadi János, Mátyás király.
ANáfiYMASYAROKÉLETE
folytatólagos kötetei rövid 
időközökben fognak meg­

jelenni.
Minden kötet ára szép 
diszkötésben 2 K. AH 
életrajz egybekötve, 
szép diszkötésben 4 K.

Kötetenként is megrendel­
hető a kiadó >Athenaeum< 
részvény-társulatnál VII.. 
Kerepesi-ut nt. és minden 
hazai könyvkereskedésben.

! Bnesti ÍV- Újvilág 
] ateza 27.1xapubejara! 

Egész házban
Telefon IT-77, szám.

bőrsísjtolás és bb?- 
farsgss.

foiaxiMsmS ' 7 - V *1i,ir ;4 &

felvágatlan
Eladunk és veszünk maliMlM
alkalmi öiTSréeeken és be­
raktározott urasígi buto- 

! rókát, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 

-bútorokat, mahagóni- és 
rézbutorokat. perzsa- és 
$myrna-szőnyeg-ket, füg- 

Igönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat. 
@!>asz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utcsr 2. I. 
cm. (Király utcza sarkán.) 
Telefon 14—09 821

.'.P.vP--
fv...'.. •.....

xL-&

]r 1 .* f ,, J-,t7venüi Aiíiai
I UD/tPEST,

A aagy. klr. szabadalmazott osztálysorsjátek

III. osztályának húzása
f. évi január hó IG, 17 és 18-án.
Ezea XVil. sorsjátékban rövid idő alatt még

13 millió 668.00Ö koronát
«orsóinak ki készpénzben

A III, osztályú sorsjegyek árai:

Budapestnek

a legnagyobb szenzácziójall
I <ndt5T akács Fér

(melyek már a 11. 
osztályban ját­

szottak :)
*/, sorsi kor. 32.— 
í EG.—
lV4 * * 8.-

4 —

Vételsorsjegyek
(uj vevőknek):

'/. sorsj. kor. 64.—
r - 32-

1 16 —
‘ _ . 8 —

Zí ás Társa
bankháza Budapesten. 

Legnagyobb osztálysorsjegy-iizlet. 
Föüzlei: Teréz»k5rui 46 c.

Fiókok I Váczi-körut 4.
Muzeum kőrút II 
Erzsébet-kGrut 54

Sürgőnyczim : TÖRÖKÉK

I________________

rj

le EtílsW©.
A „MEZŐTÚRI TáKáHÉKPENZTÁR“

1906. év február hó 2-án d. e. 10 
órakor sajat helyiségében

rendes közgyűlést tart,
melyre a tiszteit részvényesek ezennel meg- j 
hivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Igazgatósági és felügyeVibizottsági jc~ 

leütések az 1905. üzletévre vunatkozó ag.
2. Választmány javaslata az 1905. évi 

üzlet-eredmény mikénti felosztása tárgyúban.
3. Elnök, aíelnök választás.
4. Igazgató és helyettes igazgató választás.
5. Választmányi 20 rendes és 5 póttag 

választása.
0. Felügyelöbizottsági 3 rendes és 2 pót­

tag választása.
7. Dr. Ádám Sándor és társai beadvá­

nyának tárgyalása.
8. Kellner Győző beadványának tárgyalása.
9. Alapszabályok módosításának tárgyalása.
Mezőtúr, 1900. január hó.

Az igazgatósáig.

n c 2
óriási üveg-, porcelán- éa zománcz edény köz. 
ponti áruháza Budapest, Baross-tér 4 

(Kerepesl-ut sarkán.)
4 A hatalmas áruház ccyeiilli a inu;ra nemében és pazar I választéka valamint < sodas ol- ó árai miatt az erGcktuu -n.
I ezrei keresik fel mindenfi- u . Kerum a va«arlo nagykuzor'.- 
Isftgct, ne mula.cs?za el s mrui y/in alatt bamuiatos aruitazu- I mat megtekinteni vagy próbarendeb'-st tenni .

Sil érült 10 vaggon á it ve m sm partiban, melyt i - 
láron adok I Ládáé.t pakolásért va thoz
I nem siámitok eernn............. ilindenart felelősseget val dot

Finom porczellén tányérok ••-.••••••• *’ r
Finom porczellán de sert tányérok csak . • . 4 Ä
Finom porczellán <> szem«Ifes salatás, tesztas

fözelékes, v. j.ecsenyefl talak csak So kr. 
Finom porczellán b személye.-' vzukor, tej, kávé

v.isry tea kannak, csak kr.
Finom porczellán tea- és kávés-cséezék, fehér,

purja csak 16 kr
Finom porczellán csodaszép ssinea csak . , - ^ ,kr
Finom porczellán <sodaazóp színes Lögréz csak 
Karlsbad!, b személyes finom ebedlókcszlet csak 2.60 Irt 

ugyanaz rukoiío stílusban S.4U irt. 
Finom porczellán tea- v, kávés-készletek csak 1.25 frt. 
Finom porczel én tea vagy kav • krtiiletek, rokoko,

csodaszép, festve es aranyozva o... Irt 
Finom porczellán, G személyes ebédlo-keszlot

aranyozva és f- stve csak u... írt. 
Bánom porczellán 6 személyes ebvdlö-készlet,

csodaszép csak. o.9d irt.
Ebédlő-k-szlet 12 személyié való tányérral lég- 

finomabb por-zellia, széles arany szegeiylyel 13 90 írt. 
Mosdó-készlet sz.nes angol, csak .....

színes eng’.!, navy « '”ia».:e|,, csak «.»ti 
6 személyes, lehet, finom vz.-'onna-készlet rsak éO ár.
6 személyes finom üveg, ború-, vizes es likőr

készlet csak 1.65 frt,
6 személyes asztali üveg-készlet nagyon finoman

csiszolva és gravírozva, csak B-« Irt. 
Poharak, vizes vagy boros, darabja csak . . • 05 kr.
Kancsók vizes vazv boros, finom, darabja csak 8 kr.
6 személyes likőr-készlet, tüozával, nagyon finom

csiűt 1... frt.

1//Óriást választók as tali és függöiámpakban//
J L drb nagyon io iró-olva- 1 lámpa, csak , . K.. frt.
I 1 drb nagyon Jo iró-olvasó lámpa nagy c’iak . 1.4^
1 1 drb nagyon díszei asztali lampa, tulipánnal 2.90 frt.

I légiin. lománezozott világoskék edény kilóji csak 68 kr.
Pontoe wasutállomáa kéretik II B'Jdaptsinek a legnagyobb szenzáció a,!

Hirdetménye
A Jászkerühti nepáank és takarékpénztár

papiros
, r I 1 » . EV , Károh'-aitcza 2.olcson eladó;-

karosszckVibe.^ j - ■:. _ v!-Sobb

lakiadóhivatalban H=^a|£k= a^i
bőr bútorok és a van>3<.

féle eredeti 
szabadalmazottíSUTIMANN

SZ0BÄRL0ZET

ís kiizgyii
légmentes 

kárral, telje- 
• én szagtalan 
és a legdisz- 
krétebb. Ieár- 
kiiliinbiizőbb 

lmtoralakok- 
ban afolyó 1906. évi február 2-án délelőtt 11

9 érakor fo^ Jászberény ben az mte* | Ipmfihb 3 3>< S
set tanácstermében megtartatni,!IM^b.'®®0DDl * , *

ímelrre a t. részvényei* meghivatnak. h-AtilSV

-X

Mo
batogiáB JsSE-er K ©

£ju?WksiSos 
=<

A tanácakoíás tárgyai:

1. Az i-mz^atősúg és felügyelóbizoíisag 
Ilentv.se. Az 1.905-ik évi zármérleg ^ előter­
jesztése, u nveremény felosztásit vs u, iol- 

I mentvény megadása iölötti hatarozathozatal.
; -g A visszalépő 4, es elhalálozás folytan 

I I I igazgatósági tag helyeinek betöltése.

Áz évi jelentés ói mérleg a közgyűlést megelőzőleg 
I 3 nap alatt az intízet helyiségében a részvényesek 
I által megtekinthető. ,

Ezen közgyűlésen résztvenni kívánó részvényesek 
! az alapszabályok 49. §-a értelmében félti.vatnak,

l i íiogy az 19Ó5-ik év végéig auját neveikre irt 
! részvéyciket szelvényeivel együtt, a közgyűlést 
S megelőzőleg legalánb ia egy nappal déli 12 
,'rlig az intézetnél téritvény melleit letenni szíves­
kedjenek.

JAaiberény, 190G. jannár 5.
41 z Jffazffaiósáff.

bórmentve kiiid a
cs és kir. szab. klozoí-gyár:

! Budapest, IV., Városhái-utcza 2.1
azelőtt Gránátos a ) a Kossnth Laju.s uteza sarkán.

i íóinVíWlofoV • Eéofl Bukareot, Lemberg,] 
lvAuílGlLa • Karlabad, ZuLarlonbad.

í’etegtoló-székek, gyermek székek, bidetek. fürdő­
kádak, klozet-papir, hyg. köpőládák, jégszekré­
nyek, valamint papiriad teskak legnagyobb vn
r~:.—zí.i lasztéka -
Értéktelen utánzatoktól ówakodjunk.

kocsigyára
3 (M i t t e I m a n íi é z a)

>o Budapest, IX. Pava-utcza Í0 12
^ Ajánlja legdivatosabb és legjobb 

3 ' 11 kivitelű kocsijait.
>: Városi raktári

e,4.
V
<

o

VIII., Muzeum-köruí 3.0.

Telefon 84—21. = ..— -

m

C ali Yédjegy- 

ialódi!

ÄZ állami díjjal I 

lltüntetíd!

serhlet-m iilí
>'«í

@68

\ U
i

valódiak csak ez^cl a vörös 
főiirással: .J. Psertioter1.

li ÉLHUEUT

ELSŐ ALFÖLDI COGNAGGYÁR R.-T. 
SZESZF1N0SITÓGYÁR KECSKEMÉTEN

. AJÁNLJA:

1 í-cogna
aZ>

Jégiikör.
Cake Hc-lto 
Leglinom. jn ts

PcH-ArÜmr toeiii
I), t-

juuii'Í'ÍI uniti ur

Mindenütt kapható. Mindenütt kapható.

(idült, ide- j
ges, gümő- j

„ koros hasmenés) kitűnő gyógyszere a
fi Lorn.des íé e ..Fekete áfonya gyógybor«
a Kapható gyógyszerts/.ek- és íüszereaek- 
S nél; a hol noai kapható, oda 5 üveget 

UtiSy y koronáírt bérmentve küldünk. 486
C7rprci ijßiisicinß kim,i6 cyomoierSsiti *t" VA-fc-i lLv)1 UiiUii'iü Jíl vígy firjeaeto és az eaéa*'
Itt t ti «jaegltd kcllero»; ital. 3 üveg bfrznentve K. 7.50
Gomba, in él gyümölos-konzervekről árjegyzék.

^ V Án Tng konzerv-gyara
ű hu Dó lód Folk a Szepesin.

Titkos betegségek
Liito« gjóryiti«íra étiemért redikilie gyógj-módjej folytán fi 

iegjobbin ajánljuk f “gjimííP5
ív. kórházi orvus, apeolahatiit lim *-l idő niatt alaposan gsvg.-.v 
i iiugysz.9rx'i • -? hdtyagLr-.j-ikii*, lovübb.; iiiimlon bÖr-.idóZ* (‘s Ve^' 
betegségeket, korai olgycngiliédl» cs b.trmuy n5i boW.g.-i‘gC'

Bpest, VII,, Károly-körut
ÍlDob-utcra »atkán, 1. emelet. BW Rejárat a lápcsóbárból.)

Kendel: délelőtt 10 -4 ea este 6-8 óráig.

[^vetekre szál-,orvosi tanácaceal erotgál és Cyérvszerröl is 
: I gondoskodik, titoktartás motlett. TELKI"OX 82 —73.

I ->|£~ Nőknek külön xrá™6torem "TilS 
, ESZm3B£2i2ffiSa88Saei

Az Osztrák-Magyar Thermophor vállalat 
(tüzuelküli hő; főraktára

ißfßA %P OL SÄ «i 5

m. kir. szah. nyert or­
vosi mü- ts kötszer és 7

BUDAPEST,
V11-, Erzsébet-körut 50.
Xjánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmá­
nyú orvos-sebur-zi és be­
tegápolást tárgyakban. 
Kaját találmánya m. kir. 
szabad. FOLG ÁR-féle
s é r v k ö t ö"
haskötő, ^Crcoér elleni 
gummi-hansnya. ortho-
paodia-kcszttU-kek:, mii- j

lábak és kezek sib. \ 
1 Valódi franczia liülönle- 

J\ posBOgek l1'- Berguerand 
■J~ C*? ' lia f'ári3‘ eraraból.
j —* ' Részletes képes árjegy- 

Utánzás e.len védve 163-2. EZ. zek ingyen cs birmentve.

““ 1“1, mint -vj
lájbaj.

iú

rit liJózsef császár ideje óta, t h t 
több mint 120 év óta mint Isgréfyifib» ; 
fájdulom nélkül has'tajtd házi- - .-
■zert ismeri« és eo< orvos sárgáién i'->
ajánlja a possz emésztés ó» őu-ju '-:4 
lás minden köve kezűién 9 el en, 
az epecirkuiácid zavara májí 
szél oiika, 3.- anyér, » bíEeii pst# r. | 
hüdtséga stb., vérlisztitó tu!a don^ít- 
gai kóreíKeztében ki' ind vértzegáss;- iv'.tí 
eég, idttgee főfájás, sárgaság tj 
stb. e*etéa.

1 akatulyíc^ka 15 pilulával K. —.42 *
1 tekercs 6 skatulyácsi Aval K. 2.50. í. 
A pénz eiőlegrs beküldése esetén ára jy.a 

portómentcs megküldésével együtt no
1 tekerői K. 2.SO I 4 teketci K. 8 93 :
2 „ K. 4.70 6 . K. 10 C O ,
3 „ K. 6 30 I 10 . K. 18.50 t |

Egyedüli készitökely:

Pserilöfer J. gyógyszertára hi 
Wien, l, Singerstrasse 15. Q

Főraktár Buáaoasten TŐRÖK, Király-a. 13« A
m2

Némemei Bécsi
I Tessék mutatványszámot kérni:

az UJ IDŐK-ból.
Szépirodalmi, művészeti és társa­
dalmi képes hetilap. Szerkesztő : 
Herczeg Ferenez. Negyedévre 4 
korona.

a MAGYAR LÁNYOK-ból.
Képes hetilap fiatal leányok szá­
mára. Szerkesztő: Tutsek Anna. 
Negyedévre 3 korona.

AZ ÉN ÚJSÁGOM-ból.
Képes hetilap gyermekek szá­
mára. Szerkesztő: Pósa Lcjes. 
Negyedévre 2 korona.

Az uj negyed most kezdődik.
AZ UJ IDŐK,

A MAGYAR LÁNYOK,
AZa UN ÚJSÁGOM 

kiadóhivatala.
Budapest, Andrássy ut 10. szóm.

3

Magyarnak PécsT
Hétkülözhetathn "'Íi'1«"«"«''1

Ébredés. Ki­
váló

finom és erős, pontosan járó 
zsebóra, mely egyúttal pontos 

és hangos ébresztő is.
Nikkel tokban 19 kor. 
oxydált tokban 24 

4 valódi tokban 30
."Lj» Ezen ébresztő órákat külö- 

nősen azoknak figyelmébe 
1 ^ ajánlom, akiknek időhöz kö­

tött pontos teendőik vannak 
-,yyjP!i^igMppaaBaL. és olyanoknak, a kik pon-

tossághoz vannak szokva. 
Vadászok, mérnökök, gazdászok, valamint utazásoknál na- 
ayon czélszerü és nélkülözhetetlen. Nagy képes árjegyző l

bérmentve küld:

SchBnwaBd
magyar órásmester és ékszergyáros.

Koczkázat kizárva! Nőm tetszőért a pénz vissza!

Imre Pécs

niiimiiii iiiifii M 'ABMigíw.sggiiaa

Most
$F"

jelent

Ui

czim alatt

Ajtók, Ablakok,
YÁSREDÖHYÖK, —- 

VASRÁCSOK,
kapuk haatnál- 
tak éa ujz.k ol­
csón kaphatók:

Leítaiis
Bpest, V., Korall-utoza 10. 
e eyigetl pályeertvar UF 

»lében

LEGENDÁS IDŐK I
legendás hőse
KOSSUTH LAJ03-nak, a ma- 
cvar u"J) apjának íz ö nagy 
szelleméhez méltó lelkes 

ékes-zólással megírt élet­
története az ifjúság számára 
irta: Sas Ede. Gyönyörű 
albumalaku könyv, remek 
(lomburnyomásu kötésben, 8 
mumellákiettei A legszebb 
karácsonyi ajándék az ifjúság 
számára. Ára 7 korona ber- 
inontes küldéssel. Singer es 
Wolfner kiadása Budapest, 

Andrássyut 10.

Dr. Lengyel Zoli
országgyűlési képvisölő általános feltűnést kelteit poli­
tikai munkája.

Az alapos tanulmány útin irt mű mezdönthaíeí- 
len érvekkel mutat rá arra az útra, melyen haladra az 
egészséges, független, minden izében nemzetics ui 
Magyarország felépíthető.

Ára 2 korona.
Postai szétküldéssel 2 kor. 10

Kiadta és kapható a

„Független Magyarország1
hírlapkiadó vállalatnál

Budapest, VII,, Erzsébet-körut 50. szám.
A mii ára postaulatvAnynyal, vagy bélyevebea l:ü d 

hető a »Füygetlen Mtgyarorszái* Liadóhikvatalához--

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein, Kurzweü János és Isa fes^kével.
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